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2024 година
Политиката в областта на правата на хората с увреждания е свързана с универсалността, неделимостта и взаимната зависимост на всички права на човека и основни свободи и необходимостта на хората с увреждания да бъде осигурено пълното ползване на правата без каквато и да е дискриминация, като се прилага интегриран метод при управлението й. В тази политика се прилага личностно ориентиран подход, който също така се основава на правата на човека и е насочен към осигуряването на пълноправното участие на хората с увреждания в обществото.


Мисията на Агенцията за хора с увреждания (АХУ) е да изпълнява държавната политика, свързана с трудовата заетост в защитена, специализирана и обичайна работна среда, чрез осигуряването на условия за равен достъп, професионална рехабилитация и пълноправно включване, както и подкрепа за постигане на самостоятелен и независим живот чрез осигуряване на достъпна архитектурна среда, рехабилитация и интеграция.


Стратегическите приоритети на Министерството на труда и социалната политика (МТСП) за периода 2022-2025 г. в областта на правата на хората с увреждания са "Гарантиране на социалните права на хората с увреждания за подобряване на качеството на живот и превенция от социално изключване" и "Подобряване изпълнението на политиката в областта на правата на хората с увреждания".

За постигане на тези приоритети са идентифицирани следните стратегически цели на МТСП: "Гарантиране на достъпа до ефективна социална подкрепа", "Повишаване на възможностите за водене на независим начин на живот в условия на достъпна среда и улесняване включването в общността чрез осигуряване на достъпа до лична помощ", "Анализиране на политиките за хората с увреждания за постигане на балансираност и съгласуваност в институционалните действия за осигуряване на по-адекватна публична подкрепа".

В изпълнение на посочените  цели АХУ, чрез програма „Подкрепа на и за хората с увреждания“  през  отчетния период 01.01.2024 г.–31.12.2024 г.  продължи да изпълнява държавната политика по отношение трудовата заетост, рехабилитацията и пълноценната интеграция на хората с увреждания в обществения живот на страната. 

През 2024 г. екипът на АХУ положи максимални усилия, за да постигне поставените цели и да реализира заложените.
І. ПОДОБРЯВАНЕ НА НОРМАТИВНАТА БАЗА В ОБЛАСТТА НА ПРАВАТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ
Експерти на АХУ взеха участие в междуведомствени работни групи за разработване на различни стратегически документи като: 

Национален план за действие по заетостта 2024 г.;

Национална стратегия за дългосрочна грижа;

Национален план за действие за 2024-2025 г. за насърчаване на равно-поставеността на жените и мъжете.

Експерти на АХУ взеха участие в:

Национален съвет по демографска политика към Министерския съвет (МС);

Национален съвет за насърчаване на заетостта;

Национален съвет по въпросите на социалното включване към МС;

Национален координационен механизъм по правата на човека (НКМПЧ);

Постоянна експертна работна група по Информационно-комуникационни технологии  към МТСП;

Постоянна експертна работна група за разработването и координацията на плановете за действие за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа  (ПЕРГ);

Работна група 13 – социална политика и заетост към Съвета за европейските въпроси към МС;

Междуведомствена работна група (МРГ) по изготвяне на доклад/отчет по план по изпълнението на Конвенцията на ООН за правата на детето и Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания (КПХУ);

Работна група 2 - Свободно движение на хора към Съвета по европейските въпроси към МС;
МРГ за изготвяне на Национален план за действие за насърчаване равнопоставеността на жените и мъжете 2024 – 2025 г.
Комисия за разглеждане, оценка и класиране на проектни предложения по Национална програма за достъпна жилищна среда и лична мобилност по чл. 14, ал. 1 от Програмата – компонент 1;

Комисия за разглеждане, оценка и класиране на проектни предложения по Национална програма за достъпна жилищна среда и лична мобилност по чл. 26, ал. 1 от Програмата – компонент 2;

МРГ за изготвяне на отчет за изпълнението на Плана за действие за периода 2023-2024 за изпълнение на Националната стратегия за хората с увреждания 2021-2030 (НСХУ) и изготвяне на План за действие за периода 2024-2025 за изпълнение на НСХУ 2021-2030;

Работна група във връзка с изпълнението на пилотния проект „Гаранция за детето“ и извършването на задълбочен анализ по въпросите на детската бедност в рамките на проекта;
Работна група за разработване на План за действие във връзка с изпълнението на Препоръката на Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето;

Комитет за наблюдение на Споразумението за партньорство за програмен период 2021 – 2027 към МС;

Комисия по чл. 16, ал. 2 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания (ППЗХУ);

Комисия по чл. 16, ал. 1 от ППЗХУ

Комитет за наблюдение на Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 (П РЧР 2021-2027);
Направляваща експертна група по оценка на П РЧР 2021-2027;

МРГ за разработване на проект на нормативни актове за определяне на условията и реда за обмен на информация и за съвместна дейност на институциите по реда на чл. 7а, ал. 3 от ЗНЗ;
МРГ за обсъждане на проект на Наредба за организиране на движението по пътищата с пътни светофари в Министерството на регионалното развитие и благоустройството; 

МРГ за разработване на Закон за изискванията за достъпност на продукти и услуги, който въвежда Директива 2019/882 за изискванията за достъпност на продукти и услуги;
Междуведомствената работна група за разработване на Национален план за действие по заетостта през 2025 г.;
Комисия по чл. 106, ал. 2 от ППЗХУ, осъществяваща контрол върху целесъобразността и законосъобразността на дейностите в подкрепа на социалното приобщаване на хората с увреждания и разходваните за целта средства от организациите на и за хора с увреждания с призната национална представителност към МТСП;

Комисия по чл. 16, ал. 1 от Правилника за дейността и организацията на работа на Националния съвет за хората  с увреждания, реда за признаване на национална представителност на организациите на и за хората с увреждания и контрола за спазването на критериите за национална представителност към МТСП;
МРГ за изготвяне на предложение до МС по чл. 7а от Закона за устройството на Черноморското крайбрежие;

МРГ за определяне на технически изисквания за достъпност на морските плажове съгласно чл. 7б от Закона за изменение и допълнение на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие.
На основание чл. 10, ал. 3, т. 9 от Закона за хората с увреждания (ЗХУ), Агенцията е давала становища по различни нормативни актове:

Наредба за реда и условията за престой и паркиране на пътни превозни средства на територията на община Благоевград;

Наредба за издаване на карти за паркиране на превозни средства, обслужващи хора с трайни увреждания на територията на община Бобошево;

Наредба № 18 за обществения ред при ползване на превозни средства на територията на Община Русе;

Наредба за изменение и допълнение на Наредба за реда и условията за платено паркиране на пътните моторни превозни средства на територията на община Балчик;

Наредба за организация на движението по улиците, пътищата и територията на Община Пазарджик;

Наредбата за реда на престоя и паркирането на пътни превозни средства на територията на град Монтана;

Наредба за престой и паркиране на превозни средства, управлявани или превозващи лица с трайни увреждания и използване на улеснения при паркиране на територията на община Брацигово;

Постановление на Министерския съвет за приемане на Наредба за организацията и реда за извършване на проверка на декларациите и за установяване на конфликт на интереси на лицата, посочени в § 2, ал. 1 от Допълнителните разпоредби на Закона за противодействие на корупцията;

Наредба за изменение на чл. 27, ал. 1 от Наредба за определяне и администриране на местни такси и цени за услуги на територията на Община Велико Търново;

Наредба за организацията и дейността на клубовете на хората в пенсионна възраст и лицата с увреждания на територията на община Дупница;





Правилник за организацията и дейността на пенсионерските клубовете и клубовете на хората с увреждания на територията на община Ракитово;
Проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 7 от 2021 г. за условията и реда за съставяне на списък на медицинските изделия по чл. 30а от Закона за медицинските изделия и за определяне на стойността, до която те се заплащат;

Броят на дадените становища по различни нормативни актове през 2024 г. е съотносим с тези дадени през 2023 г. В повечето случаи нормативните актове са съгласувани без забележки. Има и случаи, при които проектите на нормативни актове не са съобразени с действащата нормативна уредба и АХУ, съобразно своята компетентност, е предложила нови текстове.
ІІ. ДЕЙНОСТ ПО АКТИВНИТЕ ПОЛИТИКИ – ПРОЕКТИ  И  ПРОГРАМИ











Осигуряването на заетост, професионална рехабилитация и пълноценно социално включване, както и осигуряването на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания са значителна част от дейността на АХУ. И през 2024 г. АХУ продължи работата си в тази посока. Конкретно дейността се изразява в изпълнението на различни програми и мерки. Финансирането на проекти по програмите се извършва на база на Методики, утвърдени от министъра на труда и социалната политика или изпълнителния директор на АХУ. Тези документи са задължителни за всички заинтересовани страни при провеждане на процедурите за набиране и финансиране на проекти и съдържат: обект, обхват и условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване; процедура и критерии за оценяване и класиране на проектните предложения; предназначение  и размер на финансовите средства; ред и условия за реализиране на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните проектни дейности. През 2024 г. конкурсните процедури за набиране и финансиране на проекти се проведоха на основание следните нормативни документи:








Методика за финансиране на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване по Национална програма за заетост на хората с увреждания, неразделна част от Национална програма за заетост на хората с увреждания (НПЗХУ), съгласно чл. 44, ал. 1 от ЗХУ, утвърдена от министъра на труда и социалната политика със Заповед № РД 01-183/12.03.2020 г., обн. в ДВ, бр. 29 от 27.03.2020 г. и изменена със  Заповеди №№ РД01-23/ 29.01.2021 г., РД01-51/ 21.02.2022 г., РД01-86/ 29.03.2023 г. Линк към документа и приложенията към него - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/83


Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49 от ЗХУ, утвърдена от изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-1818/29.02.2024 г., обн. в ДВ, бр. 21 от 12.03.2024 г. Линк към документа и приложенията към него - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/84

Методика за финансиране на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, утвърдена от изпълнителния директор на АХУ със Заповед №  0023-2514/ 11.06.2019г. и изменена със Заповед № 0023-1821/29.02.2024 г., обн. в ДВ, бр. 21 от 12.03.2024 г. Линк към документа и приложенията към него - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/87

Методика за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, утвърдена от изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2513/11.06.2019 г. , обн. в ДВ, бр. 51 от 28.06.2019 г. и изменена със Заповед № 0023-1820/29.02.2024 г., обн. в ДВ, бр.21 от 12.03.2024 г. Линк към документа и приложенията към него - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/86

Методика за финансиране на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти, утвърдена от изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-1819/29.02.2024 г., обн. в ДВ, бр. 21 от 12.03.2024 г. Линк към документа и приложенията към него - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/85

Методика за финансиране на проекти за създаване на центрове за защитена заетост, утвърдена от изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-3534/09.08.2019 г., обн. в ДВ, бр. 65 от 16.08.2019 г., изменена и допълнена със Заповед № 0023-3537/21.07.2021г., обн. в ДВ, бр. 63 от 30.07.2021 г. Линк към документа и приложенията към него  – https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/90


1.
ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТЪР НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ
АХУ администрира Регистър на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания (Регистър). Съгласно чл. 83 от ЗХУ Регистърът е публичен и се поддържа в електронен вид на интернет страницата на АХУ - https://ahu.mlsp.government.bg/portal/se/.
Публичната част на Регистъра се използва за набиране на информация от заинтересованите страни при провеждане на обществени поръчки по Закона за обществените поръчки и от други държавни институции, при изпълнение  регламентираните им законови задължения. 

Към 31.12.2024 г. системата на специализираните предприятия и кооперации обхваща 202 предприятия и кооперации, в които работят 1 699 лица, от които над 49 % са хора с трайни увреждания. 
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Видно от представената диаграма, в сравнение с предходните две години, през отчетния период се забелязва тенденция към увеличаване на предприятията, поддържащи специализирана работна среда за хора с трайни увреждания.

Регистрираните предприятия и кооперации следва да уведомяват АХУ за настъпили промени в обстоятелствата с документи по образец, съгласно чл. 85, ал. 2 и ал. 4 от ЗХУ.  За отчетния период са актуализирани удостоверенията на 5 специализирани предприятия и кооперации, поради настъпили промени, отнасящи се до наименование на фирмата, седалище и адрес на осъществяване на дейността, представителство и др. Подадени и обработени са около 1 800 декларации, отнасящи се до списъчния брой на персонала, промени в дейността и адрес на месторабота на служителите с трайни увреждания и др.    


Гамата от услуги и производството на стоки  в специализираните предприятия и кооперации е разнообразна. Дейностите в сферата на производството на стоки са: производство на мебели за самостоятелно домашно монтиране,  шивашки изделия, обувки, хотелски консумативи,  консервирани хранителни стоки, опаковки и бъркалки за мед, електроинсталационни, пластмасови, метални изделия и филтри, цветя, изделия за бита от слама и бамбук, текстил и кожа; козметични и билкови продукти, сапуни и детергенти; изработка и опаковане на медицински изделия; картонаж; дърводелство; каменоделство; строително-монтажни дейности; полиграфия, печатарска и издателска дейност; обработка на арматурно желязо и изделия от тел и др.


В сферата на предоставянето на услуги специализираните предприятия и кооперации са регистрирали дейности като: почистване на дворни места; туристическа и агентска дейност; реклама; графичен дизайн; организиране и логистично осигуряване на обучения, конференции и други събития; изследване на общественото мнение; инженерингови услуги; консултантски услуги в сферата на протоколното обслужване, предприемачеството, посредничеството и представителството; маркетинг и мениджмънт; консултиране с правно–икономическа насоченост; сервиз на слухови апарати; сервиз и ремонт на транспортни средства и пътно–строителна техника; ремонт на офис-оборудване; услуги за сондиране на вода; фризьорски, козметични и халотерапевтични услуги; компютърни, софтуерни, зъботехнически, счетоводни, книговезки, козметични, социални услуги; почистване на канцеларии и санитарни помещения и големи площи /пътища и открити складове/; поддържане на зелени площи; обслужване на автомати за кафе и топли напитки; автомонтьорски услуги; обществена пералня и химическо чистене; пакетиране, брандиране и доставка на различни хранителни и промишлени стоки; инсталиране на стандартен и специализиран софтуер за хора с увреждания, предоставяне на социални и транспортни услуги за хора с увреждания, предпечат и печат на брайлови издания и учебници.


Регистърът се използва за наблюдение и контрол на специализираните предприятия и кооперации на хората с трайни увреждания и на дейността, извършвана от тях при изпълнението на целеви проекти и програми, както и във връзка с възстановяване и контролиране на разходването на 50 на сто от възстановените осигурителни  вноски за държавно обществено осигуряване, задължително здравно осигуряване и допълнително  задължително пенсионно осигуряване  на работещите  по трудово правоотношение лица в тях. Тези средствата се използват за инвестиции, рехабилитация и социална интеграция на хората с трайни увреждания и подкрепящия ги персонал, съгласно чл. 50 от ЗХУ.  


С цел своевременно установяване на вписаните в Регистъра дружества, които не отговарят на чл. 48 от ЗХУ два пъти годишно се извършва пълна проверка на декларираните обстоятелства. Данните, вписани в Регистъра се съпоставят с обстоятелствата по вписване в Търговския регистър, воден от Агенцията по вписванията, както и с тези от базата данни за актуално състояние, на трудовите договори на служителите в предприятията/ кооперациите, поддържана от Националната агенция по приходите (НАП).











Резултатите от анализа на извършените справки представят броя на предприятията и кооперациите на хората с увреждания показват, че за отчетния период 23 специализирани предприятия и 2 кооперации на хора с увреждания не отговарят на изискването по чл. 85, ал. 2 от ЗХУ. 
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В диаграмата са представени резултатите от двете годишни проверки, съответно през януари и юли месец.  Наблюдава се спад на броя предприятия и кооперации, които не уведомяват за промяна в обстоятелствата по чл. 48 от ЗХУ.



Проведени и протоколирани са телефонни разговори с управители на специализирани предприятия и кооперации, в които има настъпили промени в регистрацията в Търговския регистър.  Изискани са и представени в АХУ съответните документи в определен срок. Относно новите обстоятелства са издадени актуализирани удостоверения. Проведени са и протоколирани разговори с представители на заинтересованите страни, във връзка с неуведомяване за обстоятелства, свързани с промени в списъчния брой на персонала. От същите е изискана декларация за обстоятелствата по чл. 83, ал. 4, т. 1 от ЗХУ, в 7-дневен срок. След представяне на данните в АХУ, същите са въведени в Регистъра. Подадени са заявления за дерегистрация от управителите на предприятия, които не отговарят на регламентираните изисквания и е извършена процедура за заличаване от Регистъра на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания. 


 За отчетният период в Регистъра са вписани нови 17 специализирани предприятия и 1 кооперация.

Поради нарушено съотношение за хора с трайни увреждания в списъчния брой на персонала и/или преустановена дейност са заличени 13 специализирани предприятия и кооперации, от които едно предприятия е заличено наказателно, съгл. чл. 86, ал. 1, т. 3 от ЗХУ. 
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При съпоставяне на данните от Регистъра за 2024 г. с предходните две години    е видно, че се повишава интересът на предприятията към предоставяне на специализирана работна среда за хората с трайни увреждания.
2. ФИНАНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 


Програмата за финансиране на целеви проекти със социална и стопанска насоченост на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания - работодатели от специализирана работна среда  е регламентирана в  чл. 49 от ЗХУ и чл. 37 от ППЗХУ. През 2024 г. със Заповед на изпълнителния директор на АХУ е утвърдена нова Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания по чл. 49 от ЗХУ. 





Облекчени са условията, които създават затруднения при кандидатстване и реализиране на проектите на специализираните предприятия и кооперации на хора с увреждания. С цел компенсиране на инфлацията през последните години бяха увеличени максималните суми по двете програми както следва до 50 000 лв. за проекти със социална насоченост и до 90 000 лв. за проект със стопанска насоченост. Финансовият праг за един учебен човекоден е увеличен с 20 %.







За популяризиране на програмата бяха проведени онлайн срещи - "Дни на отворените врати“, в  които програмата беше презентирана и бяха проведени онлайн консултации. Всички национално представителни организации на и за хора с увреждания, както и специализираните предприятия и кооперации бяха уведомени за стартиране на конкурсните процедури. На интернет страницата на АХУ и МТСП бяха публикувани съобщения, ведно с условията за кандидатстване и критерии за допустимост на кандидатите за обявените конкурси.  







През отчетната година за финансиране на проектни предложения, със социална и стопанска насоченост, кандидатстваха 45 специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания. От тях 37 кандидата бяха класирани за финансиране. Общата стойност на сключените договори е 2 063 570  лв.

2.1. Разпределение на финансови средства за  проекти със социална насоченост, съгласно Методиката за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания по чл. 49  от ЗХУ.

Съгласно глава втора от Методиката по чл. 49  от ЗХУ се финансират проекти със социална насоченост на специализирани предприятия и кооперации за създаване на благоприятна и здравословна среда в работните помещения, на достъп до работните места и в санитарните помещения, за повишаване на социалния капитал в специализираните предприятия, за осъществяване на обучения за работещите с трайни увреждания, както и за създаване на сертифицирана система за управление на качеството на предоставяните услуги и произвежданите продукти.





През 2024 г. в конкурса участваха 19 специализирани предприятия и кооперации с проектни предложения със социална насоченост. Бяха одобрени за финансиране 16 проекта на обща стойност 646 501 лв.  Реализираните проекти подкрепиха поставените в тях цели за дългосрочно създаване на здравословни и безопасни условия на труд за работещите в специализираните предприятия и кооперации и осигурен достъп до работните им места, санитарните помещения и помещенията за отдих на наетите лица с трайни увреждания. Създадени и подобрени са условията на труд на 365 служители и работници, от които около 45 % са хора с трайни увреждания.
Сравнителният анализ показва тенденция  към повишаване на интереса и участието по програмата.
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Анализът на качеството на подадените проекти сочи увеличаване на броят кандидати, които  реализират проектните си цели. Всички дейности по 15 от сключените договори през отчетния период бяха приключени успешно. По един проект продължава изпълнението на дейностите и през 2025 г. като средствата за дофинансиране за него формира преходен остатък в размер на  28 633,50 лв. Те ще бъдат изплатени след приключване на проектните дейности и утвърждаването на отчетните документи.    
 2.2. Разпределение на финансови средства за  проекти със стопанска насоченост съгласно Методиката за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49  от ЗХУ.


Съгласно глава трета на Методиката по чл. 49 от ЗХУ се финансират проекти на специализирани предприятия и кооперации с цел създаване на условия за оборудване на нови и преоборудване на съществуващи работни места, чрез подобряване конкурентоспособността, стабилизиране и придобиване на нови пазарни позиции  и чрез технологично обновяване и изграждане на нови производствени линии. 


В конкурса за финансиране на проекти със стопанска насоченост участваха 26 специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. По 21 проекта са сключени договори с работодателите на стойност 1 417 069 лв. С финансираните проекти се създават условия за стимулиране на заетостта за хора с трайни увреждания, в специализирана работна среда. Инвестиционният период на всеки проект със стопанска насоченост приключва след разкриване и/или преоборудване на работно място и на него бъде назначено лице с трайни увреждания. Работните места трябва да се поддържат най – малко 24 месеца. С реализираните проекти през 2024г. бяха разкрити и преоборудвани 30 работни места, на които са назначени безработни хора с трайни увреждания.
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При сравнение на данните през отчетния период с тези от 2023 г. и от 2022 г. е видно, че с въведените промени в новата Методика, се повишава качеството на подадените проектни предложения.







През отчетната година успешно приключи реализирането на проектните дейности по 20 проекта. По 1 проект продължава изпълнението на дейностите и през 2025 г., като средствата за дофинансиране за тях формират преходен остатък в размер на 28 633,50 лв. Те ще бъдат изплатени след приключване на проектните дейности и утвърждаването на отчетните документи. 









С реализацията на проектите със стопанска насоченост са разкрити 30 нови работни места за дълготрайно безработни хора с трайни увреждания. Новите работни места са създадени чрез закупено и внедрено в експлоатация технологично оборудване за модернизиране на спомагателни процеси в пластмасовото  и мебелното производство, производството на  капачки „Туист оф“ и в керамичното производство, озеленяването, за производство на народни носии с бродерия, производство на матраци и други.
3. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА РАБОТОДАТЕЛИ/ОРГАНИ ПО НАЗНАЧАВАНЕ  ОТ ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА ПО НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА ЗА ЗАЕТОСТ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ
Основните задачи на АХУ са насърчаване и подпомагане на работодателите/органите по назначаване, за създаване на условия за заетост, наемане на работа и повишаване на пригодността за заетост на хората с трайни увреждания. Със ЗХУ се регламентира финансирането на проекти на работодателите от обичайна работна среда по НПЗХУ. Целта на НПЗХУ е  да насърчава и подпомага работодателите за създаване на условия за заетост на хората с трайни увреждания. 

По програмата се отпускат средства за следните области на действие, условно наречени компоненти: 

Осигуряване на достъп до действащи или разкривани нови работни места за лица с трайни увреждания – до 20 000 лв.;

Приспособяване на съществуващи работни места за лица с трайни увреждания – до 20 000 лв.;

Оборудване на нови работни места за лица с трайни увреждания, съответстващи на характера на тяхното заболяване – до 20 000 лв.; 

Квалификация и преквалификация, съответно обучение за професионално и служебно развитие – до 2 000 лв.
С цел постигане устойчивост на програмата работодателите се задължават да поддържат заетост на работните места не по-малко от 36 месеца, като може да се наемат последователно повече от едно лице с трайно увреждане.

През 2024 г. по програмата два пъти беше обявяван конкурс за набиране на проектни предложения. С цел популяризиране на програмата бе проведена онлайн среща - "Ден на отворените врати“, в която се презентира програмата, като потенциалните бенефициенти имаха възможност да задават конкретни въпроси. Работодателските организации в страната бяха приканени да популяризират сред своите членове предимствата на програмата и да кандидатстват в обявените конкурси. 

Общо за годината подадоха проекти 69  работодатели от обичайна работна среда, което е ръст с почти 50 % спрямо предходната година. От всички постъпили проектни предложения комисията за оценка на проектите, съставена от външни експерти одобри за финансиране 57 от тях, което представлява увеличение с 50 % спрямо 2023 г. и показва, че програмата добива популярност сред работодателите.  Бяха сключени  договори на стойност почти 2 254 108 лв. или това е с над 30 % повече в сравнение с предходната година. Приложената по-долу графика показва тенденция към трайно повишаване по всички показатели за последните три години.

С реализираните  през годината проекти са осигурени 176 приспособени и оборудвани работни места за хора с трайни увреждания, което е увеличение с 40 % спрямо 2023 г. През 2024 г. успешно приключиха  инвестиционната си част 38 проекта, а останалите 19 продължават изпълнението си и през 2024 г. Прави впечатление, че многократно е нараснал броят на компаниите от частния сектор, които участват по програмата. Финансиране получиха също общински администрации, общински предприятия, читалища, няколко болници и лечебни заведения, както и неправителствени организации от цялата страна.
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4. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ЗА ЗАПОЧВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА САМОСТОЯТЕЛНА СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 46 от ЗХУ  и чл. 36 от ППЗХУ. 

През 2024 г. беше проведена една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти на хората с увреждания. През март 2024 г. стартира процедурата за набиране на проектни предложения от хора с трайни увреждания. Постъпиха 48 проектни предложения, от тях са финансирани 23 проекта на обща стойност 609 509 лв. 

През август 2024 г. се проведе преразглеждане на подадено през април 2024 г, конкурсно предложение. Същото беше финансирано със субсидия в размер на 26 058 лв. 

През 2024 г. успешно приключиха инвестиционните дейности по 22  проекта. По 2 проекта има преходни остатъци в размер на 24 325 лв., които ще бъдат изплатени през 2025 г.











Проектите на хората с увреждания  са предимно в сферата на услугите - студио за архитектура и интериорен дизайн, разработка и поддръжка на уеб приложения и софтуер, ателие за ремонт на часовници, фризьорски салон, транспортни услуги с товарен автомобил до 3,5 т. и др.

Въпреки трудностите през 2024 г., в сравнение с предходната 2023 г., се наблюдава повишен интерес към програмата, като делът на реализираните проекти се е увеличил.
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С цел постигане устойчивост на програмата и постигане на заложените показатели се предприеха мерки за популяризирането й. Бяха изпратени писма до неправителствени организации на и за хора с увреждания, АЗ и други. Проведоха се онлайн събития – „Дни на отворените врати“ за потенциални кандидатстващи по тази програма. На срещата се включиха със своите запитвания над 55 потенциални бенефициенти. В резултат на горните действия се повиши интересът към програмата и бяха подадени значителен брой проекти, след обявената конкурсна процедура. 

След направен анализ на натрупаната практика бяха установени някои пропуски, които създават затруднения при реализирането на проектите на физическите лица с увреждане. В резултат на това през 2024 г., бяха направени корекции в документите, определящи процедурата за финансиране и променена  Методиката. Най-наложителни се оказаха промените, свързани с повишаване на субсидията, която се отпуска. С предвидената промяна на максимално допустимата субсидия, която се увеличи с 50% и от 20 000 лв., стана 30 000 лв. за едно проектно предложение.
5. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ОРГАНИЗАЦИИ НА И ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ  

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 21 от ППЗХУ. С програмата „Рехабилитация и интеграция на хората с увреждания” АХУ финансира неправителствени организации, регистрирани в обществена полза на и за хора с увреждания, както и национално представени организации на хора с увреждания, регистрирани по Закона за кооперациите. Чрез тази програма се изпълняват проекти за обучения, умения за самостоятелен живот, рехабилитация, арт-терапия и мероприятия с публична изява на и за хората с увреждания; финансират се разработката и издаването на помагала, наръчници и материали в помощ на хората с увреждания, както и дейности, насочени към промяна на обществените нагласи към хората с увреждания чрез организиране на участието им в панаири, трудови борси и други. 
В началото на 2024 г. във връзка с икономическата обстановка в страната, повишаващите се  пазарни цени на стоки и услуги, повишаващата се инфлация и необходимостта от привличане на повече потенциални бенефициенти, кандидатстващи по програмата бяха направени корекции в Методиката и в документите към нея. Те са  свързани с: минимализиране на ограниченията при кандидатстване, отпадане на изискването за задължително собствено участие за реализацията на конкурсните предложения, облекчаване на процедурата за финансирането им. Актуализира се формуляра за кандидатстване, с цел същият да стане по-разбираем за потенциалните бенефициенти по програмата. 


По отношение на публичността и популяризирането на програмата през 2024 г. беше проведено онлайн събитие – „Дни на отворените врати“. На него беше представена програмата, като потенциалните бенефициенти имаха възможност да задават конкретни въпроси.










През 2024 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти на неправителствени организации за рехабилитация и интеграция на хора с увреждания. В обявения конкурс със свои проекти кандидатстваха 35 неправителствени организации на и за хора с увреждания. Подадените проекти са повече в сравнение с подадените през 2023 г. 31 проекта, с което се постигат част от  заложените цели на програмата. Отпуснатата субсидия по бюджета на АХУ за финансиране на проектите по програмата е  в размер на 400 000 лв. Усвоени са 397 498 лв. Всички проекти  са приключили успешно в рамките на финансовата 2024 г.
Оценяването и класирането на проектите бе извършено от комисия, състояща се от независими външни експерти. Бяха утвърдени за финансиране 29 проекта. Броят на обхванатите бенефициенти от извършените дейности по сключените договори по тази програма е около 6 100 лица с увреждания. Проектните дейности по рехабилитация и интеграция бяха насочени към деца и младежи със слухови увреждания, ментални увреждания, синдром на Даун и/или психични разстройства, лица със зрителни увреждания и лица с различен вид и степен на увреждане. Спрямо предходната 2023 г. има увеличение с 1 950 на лицата с увреждания, обхванати по програмата.

Финансираните проекти са разпределени в 4 компонента:


Компонент 1 включва мероприятия, насочени към индивидуална и групова работа с целевата група – обучения, придобиване на умения за самостоятелен живот, арт-терапия, запознаване с културното наследство и националните постижения, посещения на културни мероприятия и др. По този компонент бяха финансирани 8 проекта на стойност 123 989 лв. За изпълнение на дейностите финансиране получиха следните неправителствени организации: Сдружение "Алтернативи 2017" гр. Стражица, Сдружение "Асоциация на родителите на деца с увреден слух", Сдружение "Конна терапия", Сдружение "Асоциация Тонус", Сдружение за подкрепа на лица с умствени затруднения, Сдружение "Бъдеще за всеки", Фондация "Помощ на лица с проблеми в развитието" и Фондация "Хоризонти".
Компонент 2 е свързан с организиране на мероприятия с публична изява, като фестивали, концерти, спектакли, пленери, художествени изложби, спортни състезания и автомобилни ралита и други подобни изяви. В тези мероприятия бенефициентите са преки участници. По този компонент бяха одобрени и финансирани 13 проекта на стойност 208 680 лв. С финансовата подкрепа на АХУ бяха финансирани: Кооперативен съюз "Национален съюз на трудово-производителните кооперации", Сдружение Спортен клуб "Уондърс", Сдружение "Федерация адаптирана физическа активност България", Национална асоциация на сляпо-глухите в България, Балканска лига по баскетбол на колички, Национално читалище на слепите "Луи Брайл 1928", Сдружение "Съюз на инвалидите в България", Спортен клуб за хора със зрителни увреждания "Феникс"-гр. Монтана, Фондация "Асен Алтънов", Национално сдружение за социално сътрудничество и партньорство-НСССП, Спортен клуб за интеграция "Витоша", Сдружение "Спортен клуб на глухите-волейбол - София" и Фондация "Воден път".




Компонент 3 е насочен към разработване на различни материали, помагала, наръчници и други, подпомагащи работата с хората с увреждания, тяхното адаптиране, трудова и социална интеграция и реинтеграция. Одобрени бяха 2 проекта на стойност 7 000 лв. За разработване на наръчници и помагала бяха финансирани Сдружение "Център за подкрепа на социалната интеграция-Приоритети" и Фондация "Ап Уид Даун". 
Компонент 4 е насочен към промяна на обществените възприятия за хората с увреждания като пълноценни български граждани. По този компонент бяха финансирани 6 проекта на Сдружение "Асоциация на родители на деца с епилепсия", Сдружение "Социален център Бургас", Фондация "Развитие и интеграция", "Българска асоциация за рекреация, интеграция и спорт", Сдружение "Общност Мостове" и  Национален център за рехабилитация на слепи на стойност 57 829 лв.
6. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ДОСТЪПНА АРХИТЕКТУРНА СРЕДА ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ В КУЛТУРНИ, ИСТОРИЧЕСКИ, СПОРТНИ ОБЕКТИ 

Програмата има за цел приобщаване и социално включване на хора с увреждания, които имат специфични потребности при пространственото си придвижване за участието им в културния, обществения и спортен живот в страната. Това е изключително важно за повишаване личностното самочувствие на хората с трайни увреждания, за формиране и утвърждаване на съвременна ценностна система. Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 64 от ППЗХУ.
През изминалите три години от натрупаната практика и направен анализ се установиха някои пропуски, които създават затруднения при реализирането на проектите за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания. Във връзка с икономическата обстановка в страната, повишаващите се  пазарни цени на стоки и услуги, както и необходимостта от разширяване на обхвата на обектите, за които може да се кандидатства, бяха направени корекции в Методиката и документите, определящи процедурата за финансиране. 








Най-наложителни се оказаха промените в Методиката, свързани с повишаване на субсидията, която се отпуска, както следва:


По компонент 1 – от 12 000 на 20 000 лв.;


По компонент 2 – от 15 000 на 20 000 лв.;

По компонент 3 – до 50 000 лв. – за лифтови платформи и до 100 000 лв. за асансьори. 


С направените промени се облекчават и условията за кандидатстване. Отпада изискването за задължителен статут на обектите, а именно същите да бъдат с международно, национално и областно значение. Към обектите, допустими за финансиране, се прибавят и морските плажове. Облекчава се административната тежест, като се намалява броят на документите, с които се кандидатства.
Съгласно Методиката за финансиране на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти, организациите могат да кандидатстват по три компонента: 




Осигуряване на  външен достъп до обектите – изграждане на рампи, външни преходи, подходи към обектите, сигнализации за хора със зрителни и слухови увреждания  и др.;










Приспособяване на вътрешната среда на обектите с цел преодоляване на вътрешните архитектурни бариери чрез осигуряване на   достъп до различните нива и етажи на сградите, обезпечаване на комуналните нужди на хората с увреждания; 

Доставка и монтаж на повдигателни съоръжения.




През 2024 г. в обявения конкурс взеха участие държавни, общински и други институции и организации, които притежават и/или стопанисват обекти, подходящи за финансиране, с общо 20 проектни предложения. Сключени са договори на стойност 516 539 лв. с представители на 15  институции за осигуряване на достъп и адаптиране за хора с трайни увреждания на различни обекти. Успешно приключи изпълнението на инвестиционната фаза на 9 от проектите. Продължава изпълнението на дейностите по 6  проекта. 










Финансирани са следните обекти: Исторически музей – Батак, Исторически музей –Правец, Народно читалище "Иван Вазов - 1904 г.", Национален музей "Земята и хората", Община Велики Преслав, Община Казанлък, Община Каспичан, Община Плевен, Общински културен институт Дом на културата "Искър", Общински културен институт /музей/- гр. Бяла, Общински културен институт Надежда, Общинско предприятие Общински имоти – Бургас, Общинско предприятие "Туризъм", Район Кремиковци - Столична община, Регионален исторически музей - Хасково.




Усложнената икономическа обстановка през 2024 г. се отрази върху изпълнението на проектите, главно поради забавяне на изпълнението на заложените инвестиционни дейности. Въпреки това заложените показатели по програмата са изпълнени. Има ръст  на усвоените средства с 36 % на годишна база. С цел постигане устойчивост на програмата, както и на заложените показатели, бяха предприети мерки за популяризирането й. Изпратени са писма до организации и структури, имащи отношение към осигуряването на достъпна архитектурна среда. Беше проведено и онлайн събитие – Ден на „Отворените врати“, в което се включиха потенциални бенефициенти, които имаха възможност да задават въпроси, относно разработването на проектните предложения. 


АХУ поддържа на интернет страницата си модул „Достъпни обекти“. На линка се намира информация за регистрираните достъпни обекти за хората с увреждания https://ahu.mlsp.government.bg/da/view/.
7. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ПРОЦЕНТ ОТ ВНЕСЕНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ ОТ РАБОТОДАТЕЛИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ОТ СПЕЦИАЛИЗИРАНА И ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА 

Във връзка с разпоредбите на чл. 45 и чл. 50 от ЗХУ се осигуряват средства от държавния бюджет за възстановяване на 30/50 на сто от внесените от работодателя/органа по назначаването осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване, задължителното здравно осигуряване и допълнителното задължително пенсионно осигуряване за работещите хора с увреждания, а за специализираните предприятия и кооперации – за целия персонал, нает по трудови правоотношения в тях. С тези средства се цели от една страна подпомагане на рехабилитацията и социалната интеграция на заетите хора с увреждания в специализирана и обичайна работна среда, а от друга – осигуряване на средства за инвестиции и подходяща работна среда за заетите хора с трайни увреждания.

Средствата се предоставят всяко тримесечие след представяне на поименна справка по образец за работещите хора с увреждания и декларация за получени минимални държавни помощи. След преглед на получената документация и получена информация от НАП и АЗ, съответните дължими суми се превеждат на работодателите и на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания.

Броят на специализираните предприятия, кооперации и обичайни работодатели възползвали се от преференциите по този ред през 2024 г. е 107, а изразходваната сума е в размер на 1 525 266 лв. за 383 заявления.

	Възстановени осигуровки по чл. 45 и чл. 50 от ЗХУ - 2023 г и 2024 г.

	Година
	Регистрирани контрагенти
	Постъпили заявления
	Общо изплатени суми
	Изплатени суми

	
	По чл. 45 от ЗХУ
	По чл. 50 от ЗХУ
	Общо
	
	
	По чл. 45 от ЗХУ
	По чл. 50 от ЗХУ

	2023
	4
	91
	95
	337
	1 274 561
	31 470
	1 243 091

	2024
	5
	102
	107
	383
	1 525 266
	54 521
	1 470 745
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8. СЪЗДАВАНЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА ЗАЩИТЕНА ЗАЕТОСТ ЗА ХОРА С МНОЖЕСТВО ТРАЙНИ УВРЕЖДАНИЯ













По програма „Създаване на центрове за защитена заетост за хора с множество трайни увреждания” през 2024 г. се изпълняват преките дейности в четирите създадени Центъра за защитена заетост (ЦЗЗ) – по проект "Създаване на достъпна опитна градина за трудова рехабилитация и интеграция на хората с увреждания", гр. Божурище и проект "Клуб за устойчиво хранене и защитена заетост "Кредо" на Академика - ВУМ ООД, гр. Варна, "Семеен център с Мария" ЕООД, с. Кранево, общ. Балчик, с наименование „ЕКО Център за защитена заетост“, „Център за защитена заетост Свети Наум“ гр. София, в които трудова дейност осъществяват 60 лица с множество трайни увреждания, с интелектуални затруднения и/или психични разстройства при предоставяне на пакет персонални подкрепящи услуги, свързани с работни места, които да подпомагат създаването и поддържането на защитената заетост. Общата сума на средствата, отпуснати до 31.12.2024 г. е  562 913,70 лв.

В първия създаден ЦЗЗ, на неправителствената организация  „Сдружение за децата – 2017 г.“ са назначени 15 лица с множество трайни увреждания с психични разстройства и/или интелектуални затруднения, които бяха назначени за първи път в живота си на трудови договори в „Достъпна опитна градина за трудова рехабилитация и интеграция на хора с увреждания“ работят в ЦЗЗ като градинари и озеленители. 

С вторият център,  създаден  от „Академика-ВУМ“ ООД е изградено достъпно и защитено работно място за 15 лица с множество трайни увреждания в рамките на предприятие за устойчив социален бизнес. Създаден е „Клуб за здравословно хранене и защитена заетост-Кредо“, като същият функционира като заведение за бързо хранене тип „Бистро“.

Третия създаден център от "Семеен център с Мария" ЕООД, с. Кранево, общ. Балчик, с наименование „ЕКО Център за защитена заетост“, осигурява заетост на 15 лица с множество трайни увреждания, които се занимават с оформяне и поддръжка на озеленени площи; проектиране, реализиране и поддръжка на градини, паркове и градински центрове; производство и търговия с градинско оборудване и градински украси. 

В четвъртия център - Център за защитена заетост на "Трудово - лечебно стопанство" ЕООД -  „Център за защитена заетост Свети Наум“,  е за обучение и заетост в книговезка дейност на лица с множество трайни увреждания, психични разстройства и/или интелектуални затруднения.

С представяне на Годишни отчети за 2024 г. и оценките за професионална пригодност на работещите в центровете за защитена заетост наети лица с множество трайни увреждания е видно, че те са показали устойчива положителна нагласа към професионалните си задължения и повишена мотивация за труд. Усвоили са нови знания, умения и трудови навици. Изградили са умения за постигане на самостоятелност в изпълнение на работните задачи и разбиране за трудова дисциплина. Всичко това е оказало благотворен ефект върху психическото и физическото им здраве.

III. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА СПИСЪКА НА ПРЕВОДАЧИТЕ НА БЪЛГАРСКИ ЖЕСТОВ ЕЗИК ПО ЧЛ. 16, АЛ. 1 ОТ ЗАКОНА ЗА БЪЛГАРСКИЯ ЖЕСТОВ ЕЗИК 
Съгласно чл. 16, ал. 1 от Закона за българския жестов език (ЗБЖЕ), Агенцията води и поддържа Списък на преводачите от и на български жестов език (Списък). Списъкът съдържа: идентификационен номер, дата на вписване, име и фамилия на преводача, населено място, в което се намира настоящият му адрес, телефонен номер и/или електронен адрес, часови диапазон, през който услугата може да бъде предоставена и предпочитани области на жестов превод. 

Списъкът е публикуван на интернет страницата на АХУ при спазване на нормативните изисквания за защита на личните данни (https://ahu.mlsp.government.bg/public/gesture/person/list/). За вписване в Списъка желаещите лица подават заявление по чл. 17, ал. 1 от ЗБЖЕ, придружено от документи за правоспособност, които се разглеждат от комисия, назначена със Заповед на изпълнителния директор на АХУ (https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/116). 


Съгласно чл. 18 от ЗБЖЕ подадените заявления се разглеждат в 3-дневен срок от подаването им от комисия, назначена от изпълнителния директор на Агенцията. През 2024 г. комисията е провела 11 заседания, в резултат на които в Списъка са вписани 12 преводачи на БЖЕ.

През последните години е налице тенденция за повишаване на интереса от страна на потенциалните кандидати за вписване в Списъка. При вписани 8 преводачи през 2022 г., през 2023 г.  са вписани 16 преводачи, а през 2024 г. са вписани нови 12 преводачи.
При промяна в някое от обстоятелствата, лицата подават заявление до изпълнителния директор и се издава заповед за извършване на промени в обстоятелствата, вписани в Списъка. За отчетната 2024 г. са издадени 2 заповеди за промени в обстоятелствата.
IV. НАБЛЮДЕНИЕ  И КОНТРОЛ
Контролните функции на АХУ са свързани с извършване на проверки за:  установяване ефективното и целесъобразно изразходване на държавните средства, предоставени от АХУ по утвърдените програми за финансиране на дейности за заетост, социално включване и осигуряване на достъпна среда до културни, исторически и спортни обекти в страната; дадените на АХУ правомощия по изпълнение разпоредбите на нормативните актове, относно проследяване правомерното разходване на средствата, предоставени от държавата като процент от внесените от работодателите осигурителни вноски; изпълнението на регламентираните критерии за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация; изпълнение на регламентираните изисквания към лицата, вписани в списъка на преводачите на БЖЕ.
АХУ реализира функциите си по осъществяване на наблюдение и контрол на територията на цялата страна чрез инспектори в изнесени работни места в градовете Пловдив, Варна, Велико Търново, Монтана и Стара Загора. Контролната дейност в АХУ се извършва по утвърдени Работни процедури и съгласно действащите нормативни документи. Констатациите от направените проверки се описват в утвърдени образци на констативни протоколи.

През 2024 г.  инспекторите на АХУ са извършили  общо  843 проверки, от които 462 по изпълнение  на сключени договори за  финансиране на  проекти по  различните  програми, администрирани от АХУ,  280 на  специализирани  предприятия и  кооперации, по  спазване   на критериите за вписването им като такива, съгласно  чл. 48 от ЗХУ и 101 по  реда  на Наредба № РД-07-6 от 20.06.2019 г. за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели, съответно органи по назначаване, специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания и трудово-лечебни бази (Наредба № РД-07-06). 
От направеният анализ на контролната дейност и извършените проверки през 2024 г. може да се направят следните изводи:
Направени са по-голям брой проверки в сравнение с 2023 г. с цел осъществяване

на непрекъснат контрол на предоставените средства и с цел проследяване на предписания след установени нарушения като има ръст в проверките по изпълнение на сключените договори за финансиране на проекти по различните методики и по  реда  на Наредба № РД-07-6; 

Контролната дейност запазва своята ефективност както и през 2024 г., предвид наложените санкции и постъпилите средства в държавния бюджет от тях;

Към 31.12.2024 г. няма непроверени сключени договори по проекти, специализирани предприятия и проверки във връзка с реда на Наредба № РД-07-6 за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели, съответно органи по назначаване, специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания и трудово-лечебни бази. 

Когато е необходимо са извършвани и допълнителни проверки, с цел превенция и прекратяване на възможността за повторно нарушение.
Сравнителна диаграма на проверките през 2023 и 2024 г.
(1 - общо без проверки  по реда на Наредба № РД-07-8, 2 - по сключени договори, 3 - в специализирани предприятия и кооперации, 4 – по реда на Наредба № РД-07-6) 
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Във връзка с неизпълнение на задължения по сключени договори и установени нарушения са наложени  санкции на стойност  38 012,00 лв.

Сравнителна диаграма на наложени санкции през 2023 и 2024 г.
	36 342,00
	38 012,00




Посещенията на граждани и представители на бизнеса през 2024 г. в офисите на изнесените работни места в страната са свързани предимно с предоставяне  на  консултации и на информация  за   подготовка на проекти и  участие в обявените от Агенцията конкурси; във  връзка  с жалби и сигнали за нарушени  права  на правоимащи по  ЗХУ лица; във връзка с предоставяне на данни и изготвяне на документи  от  специализирани  предприятия и  работодатели,  предлагащи работа за хора с увреждания и др. 
През  2024 г.  инспекторите  на  Агенцията   имаха активно участие в дейността  на   Областните  съвети  за  тристранно  сътрудничество с насоченост  към прилагане  на  мерки  за осигуряване на   трудова  заетост  на  хора  с увреждания в  трудоспособна  възраст и  тяхната  интеграция в обществото във  връзка   с реализацията  на дейности  за  осигуряване  на  достъпна  среда  за  хората  с увреждания и  изпълнение   на   областните  стратегии  за социално  подпомагане, младежката  заетост и  др. Инспекторите на АХУ  са определени за контактни точки, във връзка с изпълнение на дейности по Национално рамково споразумение, относно интеграцията на дълготрайно безработните лица на пазара на труда, вкл. хора с увреждания.

Периодично  инспекторите   презентираха  възможностите  за участие  с проекти  по различните   програми  на  Агенцията  пред  представители  на  различни  държавни и   общински  институции,  частния  сектор,  неправителствени  организации и  др. 
IV. 1. Контрол по  изпълнение  на  финансирани от  АХУ проекти

През  2024 г.   са  извършени  общо  462  проверки  по  сключени  с  Агенцията  договори,  като  от тях 5 проверки на ЦЗЗ, 76 на проекти за започване и развитие на  самостоятелната стопанска дейност, 47 на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти,  исторически и спортни  обекти   за  хора  с увреждания, 40  на проекти на   неправителствени  организации  на  и  за  хората  с увреждания и проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, 39 на  проекти  със социална насоченост  и 80 на проекти със стопанска насоченост  на  специализирани  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания и 175 бр. на проекти  на  работодатели/органи по назначаване по НПЗХУ. 

Проверките, свързани с финансирането на проектите започват преди приключване на инвестиционните дейности и са свързани с плащанията от страна на АХУ. По този начин се избягва получаването на средства от некоректни бенефициенти за неправомерно извършени разходи и др. нарушения. 
При извършените проверки по действащи проекти (след приключване на инвестиционната част), на които са дадени предписания с фиксиран срок за отстраняване на установени неизпълнения и/или  представяне  на  допълнителни  документи  и  информация се проследява изпълнението в указания срок. В  изпълнение, в Агенцията   са  представени изисканите  допълнително  документи,  справки  и  отчети от проверяваните  предприятия, а когато е необходимо е направена и повторна проверка.
IV. 2. Контрол на  специализирани  предприятия  и  кооперации на  хора  с увреждания по  отношение  спазване  на изискванията на чл. 48 от ЗХУ
В  изпълнение  изискванията  на чл. 48 от ЗХУ, в който са регламентирани   критериите за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация, и по-конкретно произвеждането на стоки и/или извършването на услуги и наличие на относителен дял на хората с трайни увреждания спрямо здравите служители от списъчния брой на персонала,  през  2024 г.  са  извършени  общо 280  проверки  на   специализирани  предприятия  и  кооперации на  хора  с увреждания,  в т. ч  58 повторни  проверки  за  установяване  изпълнението  на  дадени  предписания или други причини.
Поради   установени  нарушения на  изискванията,  както  и  по  инициатива  на  някои  предприятия  през 2024 г. са  заличени от  водения Регистър общо 13 бр. предприятия  и  кооперации.  
В резултат  на  предприетите  от  АХУ  мерки, дадените препоръки и предписания, специализираните  предприятия  и  кооперации писмено уведомяват  Агенцията  и   предоставят  актуални  документи  за  настъпилите  текущи  промени, свързани с обстоятелства, които се вписват в Регистъра,  като по този начин изпълняват задълженията си, регламентирани в ЗХУ.

Основните  затруднения   в дейността  на  специализираните  предприятия  и  кооперации на  хората  с увреждания   през  2024 г. са  свързани с финансови затруднения,  намален обем на поръчки и  неефективен мениджмънт на  някои  от  тях,  което  е  рефлектирало в намаляване  числеността  на  персонала. 
IV. 3. Контрол за установяване целесъобразното  разходване на средства от възстановените от АХУ през 2024 г. процент  от внесени осигурителни вноски 

 През  2024 г. са извършени  общо 101 бр. проверки  на   86 бр.  специализирани  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания и 7 бр. работодатели по НПЗХУ,   на  които  АХУ   е   възстановила  осигурителни  вноски  по  реда  на  Наредба № РД-07-6. 

През  2024 г. Агенцията  е  възстановила средства от осигуровки  общо  в размер  на 1 525 266 лв. Тези средства подлежат на проверка през 2025 г. след подаване на годишните справки до 28.02.2025 г. 

 Резултатите от извършените  проверки и представените  разходооправдателни  документи   показват,  че  възстановените  средства  са разходвани  по  предназначение в няколко  основни  и  важни направления за работещите в  предприятията хора с трайни  увреждания - за  медицинска  рехабилитация,   за  интеграция  в т. ч. за допълнително  възнаграждение  на  работещите  лица  с трайни  увреждания, за  допълнително  възнаграждение  на  новопостъпили  лица  с трайни  увреждания по  време  на  първоначалното  им  обучение, за повишаване  квалификацията  на  работещи  хора  с увреждания чрез  външни  обучители, за ваучери  за  храна  на  хора  с трайни  увреждания, за  инвестиции,  в т. ч. за разширяване  на  производството, за технологично  обновление и др.  
Освен  средствата  от  възстановени  осигурителни вноски, през  периода голяма  част от  предприятията  са  вложили  собствен допълнителен  финансов  ресурс  за  дофинансиране  на  различни инвестиционни  дейности, както  и  за  интеграция на служителите с трайни увреждания.  
От извършените  проверки  е установено,  че възстановените средства са  усвоени  по  предназначение  и  са  подпомогнали  специализираните  предприятия  и  кооперации при   осъществяване на дейности по интеграция, медицинска  рехабилитация  и  инвестиции за  технологично  обновление  в интерес  на   работещите  в тях  хора  с трайни  увреждания.  

По  време  на   извършваните  проверки на  място, инспекторите  на  АХУ   предоставят  консултации  и  препоръки за  ефективното  усвояване  на  възстановените  от  Агенцията средствата. 
V. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ, СЪГЛАСНО ЧЛ. 82 ОТ ЗХУ

В АХУ функционира Информационна система за управление на цялостния процес по реализация на държавната политика за работа с хората с увреждания в България. Системата се състои от част, обслужваща работата на служителите в АХУ - модули подпомагащи тяхната работа и публична част – интернет страницата на Агенцията.
Във връзка с чл. 83 от ЗХУ се поддържа публичен регистър на специализираните предприятия и кооперации на хора с увреждания.
Във връзка с изпълнение на задължението на АХУ, съгласно чл. 16, ал. 1 от ЗБЖЕ да поддържа списък на преводачите на български жестов език, в Информационната система на АХУ има такъв модул. „Списък на преводачите на български жестов език"  е публичен и в него се визуализират данни за  преводачите на български жестов език за улесняване на  избора на  заинтересованите лица.

През 2024 г. на основание чл. 46, ал. 3 от Закона за въвеждане на еврото в Република България (ЗВЕРБ) и във връзка с „Методическите указания за адаптирането на информационните системи на административните органи във връзка с въвеждането на еврото в Република България“– приложение към Националния план за въвеждане на еврото в Република България, приет с Решение № 797 на Министерския съвет от 2023 г. (РМС 797/2023), беше подписан договор за: „Софтуерна разработка за адаптиране на Информационната система на Агенцията за хората с увреждания за преминаване към еврото“. Проектът е насочен към прилагане на Националния план за въвеждане на еврото в Република България чрез реализация на софтуерна разработка на нова функционалност, която да надгражда Информационната система на АХУ. Към края на 2024 г. бяха изготвени: Анализ на текущите нормативни изисквания и работни процеси и Системен проект за софтуерната разработка.

Част от информационната система е и Профил на хората с увреждания (Профил), инструмент, даващ възможност на всяко лице с увреждания за проверка на личните данни, както и за актуализацията им чрез предоставената информация за връзка с институциите - първични администратори на данните за лицето. За осигуряване на достъп на по-голям брой лица с увреждания до Профила между НЕЛК и АХУ през 2023 г. се подписа споразумение за обмен на информация от Информационната система за контрол на медицинската експертиза (ИСКМЕ). Изгради се услуга за връзка на ИС на АХУ и ИСКМЕ, която през 2024 г. е пусната в продукционна среда. 



В системата на АХУ има  имплементиран инструмент за проследяване на броя на посещенията на Профила. Видно от данните в таблицата и сравнителната диаграма интереса към Профила прогресивно расте, като през 2024 г. броя посещения са се увеличили почти двойно в сравнение с 2023 г.

	Година
	Брой посещения
	
	Брой уникални посещения

	2019
	5 608
	
	1 637

	2020
	18 293
	
	6 198

	2021
	39 549
	
	14 313

	2022
	82 666
	
	26 059

	2023
	123 596
	
	35 789

	2024
	265 716
	
	53 827


Сравнителна диаграма на броя на посещенията и уникалните посещения по години
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VI. ИЗГОТВЯНЕ И ПРЕДСТАВЯНЕ НА МИНИСТЪРА НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА НА 6-МЕСЕЧНИ И ГОДИШНИ ОТЧЕТИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА ЗА ПРАВАТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ
Съгласно разпоредбите на чл. 10, ал. 3, т. 3 от ЗХУ, АХУ изготвя шестмесечни и годишни отчети за изпълнението на политиката за правата на хората с увреждания, които представя на Министъра на труда и социалната политика.

Политиката в областта на правата на хората с увреждания е свързана с универсалността, неделимостта и взаимната зависимост на всички права на човека и основни свободи и необходимостта на хората с увреждания да бъде осигурено пълното ползване на правата без каквато и да е дискриминация, прилагайки интегриран метод при управлението й. В тази политика се прилага личностно ориентиран подход, който също така се основава на правата на човека и е насочен към осигуряването на пълноправното участие на хората с увреждания в обществото.

С изготвянето на отчетите се постига подобряване в планирането, следенето и оценката по изпълнението на държавната политика за пълноправно включване на хората с увреждания чрез постоянно поддържана комуникация със заинтересованите държавни институции и се увеличава възможността на АХУ да анализира изпълнението на държавната политика за хората с увреждания. За целта се извършва събиране на данни от централните и териториалните органи на изпълнителната власт, осъществява се взаимодействие със заинтересованите ведомства и организации във връзка с подаваните данни, периодично се обработва постъпилата от различните институции информация и се осигурява достъп на заинтересуваните страни до наличните данни в отчетите, чрез публикуването им на сайта на АХУ (https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/5). 

За отчетния период е изготвен 1 годишен отчет за изпълнението на политиката за правата на хората с увреждания за 2023 г., във връзка с това са получени 183 писма с информация от институции и общини. Изготвен е и 1 шестмесечен отчет за първото полугодие на 2024 г., за което са получени 197 писма. Подготвянето на отчетите за правата на хората с увреждания позволява прецизирано планиране на държавната политика за интеграция на хората с увреждания и ефективно използване на финансовия ресурс за изпълнение на политиката за правата на хората с увреждания.





VII. ФИНАНСОВО - АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Съгласно чл. 93 от ЗХУ финансирането на дейността на Агенцията се извършва със средства от: държавния бюджет, бюджетите на общините, национални проекти и програми, европейските структурни и инвестиционни фондове и проекти и програми, финансирани от други международни финансови институции и донори,  дарения от местни и чуждестранни физически и юридически лица, други източници.


През отчетния период в заложения план на бюджета приходната част е в на размер 20 000 лв. За отчетния период са постъпили собствени приходи в размер на 16 324 лв., вкл. по § 28-00 – 16 324 лв.
            Средствата на Агенцията се разходват, съгласно утвърден от министъра на труда и социалната политика бюджет. Изразходваната сума за текуща издръжка е както следва:
§ 01-00 “Заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови и служебни правоотношения”. Разходът към 31.12.2024  г. за заплати на персонала е в размер на 765 180 лв.











§ 02-00 “Други възнаграждения и плащания за персонала”. Разходът към 31.12.2024  г. е 76 980 лв. и включва:

532 Програми за временна заетост





§§ 02-01 “Нещатен персонал нает по трудови правоотношения” - 39 644 лв. за   заплатите на 5 лица, наети по Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания на АЗ. 
§§ 02-09 „Други плащания и възнаграждения“ – 399 лв.. По параграфа са отчетени изплатени средства за болнични на 5 лица за сметка на работодателя.

589 Други служби и дейности по социално осигуряване, подпомагане и заетостта

§§ 02-01 „Нещатен персонал по трудови правоотношения“ – 0 лв.


§§ 02-02 “За персонала по извънтрудови правоотношения”  - 14 300 лв. изплатени хонорари по граждански договори за външни услуги.





§§ 02-05 – “Изплатени суми от СБКО,  за облекло и други на персонала, с характер на възнаграждение” -  5 401 лв. /общо 19 лица/






§§ 02-08 – “Обезщетения за  персонала, с характер на възнаграждение”  - 12 158 лв. за 1 лице.









§§ 02-09 “Други плащания и възнаграждения” – 5 477 лв. По подпараграфа са отчетени изплатени средства за болнични на 13 лица за сметка на работодателя.

§ 05-00 “Задължителни осигурителни вноски от работодатели” - сумата по този параграф към 31.12.2024 г. е 222 329 лв.







§ 10-00 “Издръжка”. Утвърденият бюджет за разходите по този параграф е 131 400 лв. Разходът към 31.12.2024  година по този параграф е в размер на 191 821 лв. През отчетния период са осъществени разходи за: материали, вода, горива, енергия, външни услуги /в това число за телефони, пощенски разходи, поддръжка на електронни системи за обслужване административните нужди на АХУ и др./, текущ ремонт, командировки в страната, данъци и такси, застраховки на служебните автомобили на Агенцията,  почистване, електронно управление, както и непредвидени разходи. 



Освен поддържането на сградата на централната администрация, в тези разходи  е включено и обслужването на офисите на АХУ в гр. Варна, гр. Пловдив, гр. Велико Търново, гр. Монтана и гр. Стара Загора. 






Изразходваният бюджет за разходи, в областта на електронното управление и ИКТ на АХУ за 2024 г. е 122 941 лв. Той е разпределен както следва: за текущи разходи 73 000 лв. и за капиталови разходи 49 941 лв.







§ 19-00 “Платени данъци, такси и административни санкции“. Разходът към 31.12.2024  година е в размер на 9 412 лв. Сумите по този параграф се разходват за данък сгради, данък за служебните автомобили, такса смет, както и държавни такси за заведени дела на Агенцията.










§ 29-00 “Други разходи за лихви“. През отчетния период не е отчитан разход по този параграф.










§ 52-00 “Придобиване  на дълготрайни материални активи”. Към 31.12.2024  г. разходът е в размер на 12 700 лв. Във връзка с нуждите на Агенцията и утвърдените суми за електронно управление беше закупено ИКТ оборудване.




§ 53-00 “Придобиване  на нематериални дълготрайни активи”. Към 31.12.2024  г.  разходът е в размер на 37 171 лв. за софтуерни лицензи.

Разходи по активните политики на АХУ:


       § 43-00 “Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови предприятия”. Разходът към 31.12.2024 г. е в размер на 6 449 798 лв. По параграфа се отчитат средствата, необходими за изпълнението на активните политики на АХУ. За 2024 г. разходите са, както следва:

§§ 43-01 “За текуща дейност”- 3 813 274 лв., в т. ч. по подпараграфи :

       43-01006 и 61-02000 „Субсидия за насърчаване и подпомагане на работодатели по НПЗХУ“ в размер на 1 708 411 лв. по 59 проекта и  трансфери в размер на 488 890 лв. по 25 проекта.

       43-01007 „Субсидия за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания“ в размер на 537 870 лв. по 25 проекта.


       43-01008 и 61-02000 „Субсидия за изграждане на достъпна среда за хората с увреждания“ в размер на 62 624 лв. по 1 проект и трансфери в размер на 341 856 лв. по 19 проекта.

      43-01009 „Субсидия за възстановяване на осигуровки по чл. 42, чл. 45, ал. 1 и чл. 50, ал. 1 от ЗХУ“.

 
През отчетния период са изплатени средства на 106 специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания в размер на 1 521 389 лева и трансфер в размер на  3 877 лв. на 1 обичаен работодател за 30 на сто от внесените осигурителни вноски по ЗХУ.

        §§ 43-09 “Други субсидии и плащания”- 2 636 524 лв. - отчита се финансирането на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания по чл. 49 от ЗХУ, както и по чл. 51 от ЗХУ.

       43-09908 и 43-09909 „Субсидия за специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания“ – проекти със социална насоченост 627 880 лв. на 16 проекта, а със стопанска насоченост - 1 445 730  лв. на 23 проекта.
           43-09910 „Субсидия за създаване на ЦЗЗ за хората с увреждания“ в размер на 562 914 лв. по 4 проекта.

       § 45-00 “Субсидии и други текущи трансфери за юридически лица с нестопанска цел”:


       45-04000 „Субсидия за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания“ - отчита се финансирането на проекти на неправителствени организации за рехабилитация и интеграция на хора с увреждания по чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ. Към 31.12.2024  г. са преведени средства в размер на 397 498 лв. за 29 проекта.
1
Отчетен доклад за дейността на Агенция на хората с увреждания през 2024 година    
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