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ЗА
ДЕЙНОСТТА НА АГЕНЦИЯ ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

ПРЕЗ 2005 ГОДИНА

През изминалата 2005 година Агенция за хората с увреждания продължи да изпълнява държавната политика по отношение социалното подпомагане, трудовата заетост, рехабилитацията и пълноценното социална интеграция на хората с увреждания в обществения живот на страната.


В своята дейност Агенцията получи активната подкрепа на Министерството на труда и социалната политика, което прояви висока отговорност при вземането на всички решения, свързани с изпълнението на задачите му.

І. ПОДОБРЯВАНЕ НА НОРМАТИВНАТА БАЗА В ОБЛАСТТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ


През 2005 година бяха приети и влязоха в сила нормативни актове, които актуализираха и доусъвършенстваха правната материя в областта на интеграция на хората с увреждания. Това са:

1. Закон за интеграция на хората с увреждания.
С влизането в сила на Закона се уреждат обществените отношения свързани с интеграцията на хората с увреждания. Законът е синхронизиран с Европейското законодателство и има за цел създаване на условия и гаранции за равнопоставеност на хората с увреждания и тяхната социална интеграция. Освен създадената среда за независимост, хората с увреждания запазват и правата си на социална помощ, подходяща работна среда, интегрирано обучение и образование, необходими социални услуги, възможности за културни и спортни прояви и други.

2. Правилник за прилагане на Закон за интеграция на хората с увреждания.
С Правилника се урежда редът и условията за водене и поддържане на информационната база данни за хората с увреждания, оценяването на увреждането и на възможностите за тяхната интеграция, трудовата заетост, социално-икономическата им защита.

3. Устройствен правилник на Агенцията за хората с увреждания.
С Устройствения правилник се определят дейността, структурата и числеността на персонала на Агенцията за хората с увреждания. Агенцията като администрация е структурирана в обща и специализирана такава. Разписана е възможността на изпълнителния директор да създава отдели, а при необходимост и сектори към отделите, с цел осигуряване на оптимално функциониране на персонала за изпълнение на дейностите, вменени от нормативните актове. За първи път се създадоха работни места за регионални представители по места в районите на планиране на страната. Функциите им са свързани с контрола по изпълнението на дейностите по социално-икономическата защита и провеждането на активната политика на Агенцията. Нов момент в дейността на Общата администрация е участието в разработването, развитието и експлоатацията на информационната база данни на Агенцията.

4. Правилник за устройство и дейността на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания и критериите за представителност на организациите на хора с увреждания и на организациите за хора с увреждания.
С правилника се уреждат устройството и дейността на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания и критериите за представителност на организациите на хора с увреждания и на организациите за хора с увреждания.

Националният съвет е консултативен орган към Министерския съвет за сътрудничество при разработването и провеждането на политиката в областта на интеграцията на хората с увреждания. 

5. Наредба № 1 за условията и реда за производство, внос, продажба и поддържане на помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания.

На основание разпоредбите на Закона за интеграция на хората с увреждания и правилника за приложението му беше разработена и приета Наредба за условията и реда за производство, внос, продажба и поддържане на помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания. Основната й цел е да се гарантира добро качество на предлаганите помощни средства приспособления и съоръжения /ПСПС/. От една страна представяне на достатъчно доказателства от страна на фирмите производители и вносители на ПСПС за качеството им. От друга страна упражняване на по-ефективен контрол от страна на Агенцията по отношение на качеството на предоставените ПСПС, така и по отношение на качеството на услугата свързана с предоставянето им. Поставени са изисквания за изграждане на специализирани центрове от разпространителската мрежа, съобразени с добрата европейска практика и преодоляване на архитектурните бариери по места.

6. Наредба № 4 за реда за възстановяване на 30 на сто от внесените осигурителни вноски от работодатели и специализираните предприятия, трудово-лечебни бази и кооперациите на хората с увреждания, членуващи в национално представителните организации на хора с увреждания и в национално представителните организации за хората с увреждания.
Тази наредба беше разработена с цел да се уточни механизмът за възстановяване на сумите в размер на 30 на сто от внесените осигурителни вноски. Този принцип на стимулиране на работодателите от обичайна и специализирана работна среда е нов и изпълнението на дейността по възстановяване на сумите е възложена на АХУ. 
7. Методика за оценка на проекти на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания по чл.28,ал.2 от Закона за интеграция на хората с увреждания.
8. Методика за оценка на проекти по чл.25, ал.1 от Закона за интеграция на хората с увреждания.
9. Методика за оценка на проекти на организации с нестопанска цел.

Методиките по т. 7, 8, и 9 бяха разработени от Агенцията, утвърдени от министъра на труда и социалната политика и приложени в действие през изминалата бюджетна година.

10. Методика за оценка на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност от лица с трайно загубена работоспособност и предоставяни за финансиране със средства на Агенцията за хората с увреждания по чл.31 от Закона за интеграция на хората с увреждания и чл.19 от Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания.

Цитираната по-горе методика беше разработена през изминалата 2005 г., но не беше утвърдена и не беше приложена. 

ІІ. СОЦИАЛНО – ИКОНОМИЧЕСКА ЗАЩИТА

През 2005 година Агенция за хората с увреждания /АХУ/ взе активно участие в разработването на /нова/ заповед за определяне на пределните размери /лимити/ на помощите за изработване, покупка или ремонт на помощни средства, съоръжения и приспособления /ПСПС/, която влиза в сила през 2006 година. Тя бе разработена на базата на действащата към този момент Заповед 130/20.02.2004 г. съобразно Приложение №7 към чл.40, ал.1 от Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания /ППЗИХУ/. При разработването й бе съблюдаван принципът на конкурентоспособността между фирмите производителки и фирмите вносителки на ПСПС от една страна, както и между фирмите вносителки от страни членки на Европейския съюз и от други страни – от друга, предвид комплексната оценка на предлаганите ПСПС. С този акт се цели облекчаването на финансовата тежест на бюджета на АХУ, определен за целеви помощи на ПСПС, при запазване на приемливи условия, съответстващи на качеството на предлаганите услуги за ПСПС и съхраняване позициите на  българското производство на пазара. Основната цел е осигуряването на качествени ПСПС за хората с увреждания, подпомагащи активното включване в обществения живот.

През 2005 година в АХУ работи лекар-консултант. За периода до края на годината бяха прегледани 1582 медицински документа /протоколи на Лекарски консултативни комисии /ЛКК/ и ЕР на ТЕЛК/. От тях 348 ЛКК протоколи бяха обжалвани пред ТЕЛК и 24 ЕР на ТЕЛК – пред НЕЛК. 


За отчетния период са получени 39 ЕР на ТЕЛК/НЕЛК за неправомерно назначени помощни средства, съоръжения и приспособления от специализираните ЛКК и ТЕЛК. Останалите са в процес на обследване. В оперативен порядък бяха консултирани по телефона и Дирекции “Социално подпомагане” /ДСП/ по интересуващи ги въпроси, с което са предотвратени някои грешки при издаване на заповедите от ДСП.

През 2005 година в изпълнение на Закона за интеграция на хората с увреждания /ЗИХУ/, Агенцията за хора с увреждания /АХУ/ е извършила следните дейности по интегриране и ре-интегриране на целевата група:

· Законосъобразно финансиране на целевите помощи за покупка и ремонт на помощни средства, приспособления и съоръжения /ПСПС/ за хората с увреждания /съгласно чл.44, ал.3 от ЗИХУ/ -  изплатени са целеви помощи за 156 843 ПСПС на обща стойност 30 214 240 лв.. Този вид целева помощ подпомага здравния дефицит на лицето с цел оптималното му социално включване;
· Обезпечено е правото на целева помощ за ползване на жестомимични услуги на 7 280 лица с увреден слух на обща стойност 155 562 лв. /съгласно чл.44, ал.1,т.4 от ЗИХУ/. Ползватели на тази целева помощ са с вродена или придобита глухота, които са затруднени при ползване на услуги в държавни и общински администрации, здравни и културни институции;
· Обезпечено е правото на целева помощ за придружител на 12 946 лица с увредено зрение на стойност 194 705 лв. /съгласно чл.44, ал.1, т.4 от ЗИХУ/. Освен ползването на горе цитираните институции при тези лица целевата помощ е предназначена и за образователни потребности, поради спецификата на сензорното увреждане;

· Обезпечено е правото на целева помощ за придружител на 14 844 трудноподвижни лица с над 90% намалена работоспособност на обща стойност 296 957 лв. /съгласно чл.44, ал.1, т.4 от ЗИХУ/. При тази целева група освен помощни средства се налага и присъствие на друго физическо лице;

· Осигурено е правото на еднократна целева помощ за преустройство на жилище на  68 лица с трайни увреждания с над 90% намалена работоспособност, придвижващи се с инвалидна количка, като са изплатени 38 913 лв. /съгласно чл.44, ал.1, т.3 от ЗИХУ/. Преодоляването на архитектурните бариери започва от обитаваното жилище на лицето с увреждане. Предоставя се възможност за свободно движение с инвалидна количка вътре в жилището – подмяна на подовата настилка, разширяване на рамките на вратите и т.н., както и подхода към самото жилище – изграждане на рампи и естакади;

· Реализирано е правото на целева помощ за покупка и/или приспособяване на лично превозно средство на 8 бенефициента на стойност 9 600 лв./съгласно чл.44, ал.1, т.3 от ЗИХУ/. Тази целева помощ улеснява социалното включване на лицата активно ангажирани в обучителен процес, трудова и обществена заетост.

ІІІ. ДЕЙНОСТ ПО АКТИВНИТЕ ПОЛИТИКИ


Осигуряване на заетост и професионална рехабилитация на хората с увреждания представлява значителна част от дейността на Агенцията за хора с увреждания и е насочена към постигане на самостоятелен независим живот за тези бенефициенти и по-пълното им социално включване. Тази дейност се изразява в различни програми и мерки, изпълнявани от Агенцията и разгледани по-долу:

1. СУБСИДИИ ЗА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ПРЕЗ 2005 ГОДИНА


Агенцията за хората с увреждания разполагаше със сумата от 2 023 696 лв. по утвърденият й бюджет за 2005 г., за разпределение като субсидия за специализираните предприятия и кооперации съгласно чл.28, ал.2,  от Закона за интеграция на хората с увреждания. 


От тази субсидия 100 000 лева бяха използвани за финансиране на проект на Националния съвет на трудовопроизводителните кооперации за подготовка и провеждане на Национално изложение на стоки и услуги на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания по време на Международния панаир на потребителски стоки и технологии в гр. Пловдив за периода 09-14 май 2005 г. В рамките на изложението се проведе пресконференция относно проблемите на трудовата заетост на хората с увреждания и представително модно ревю на облекла и стоки, произведени от специализираните предприятия и кооперации на хора с увреждания. Участниците в изложението, 35 на брой, бяха включени със собствената си продукция в издавания от панаира каталог.


Останалите 1 923 697 лв. от субсидията бяха разпределени в съотношение 32:68 за финансиране на проекти на специализираните предприятия и кооперации на инвалиди, кандидатствали по утвърдената през 2005 г.от Министъра на труда и социалната политика нова методика в два раздела – със социална насоченост и за инвестиционни бизнес проекти.

1.1. Разпределение на субсидията по методиката със социална насоченост


В обявеният конкурс на проекти със социална насоченост, със срок на подаване на документите 31 май 2005 година, участваха 44 разработки. Те бяха по-малко на брой от постъпилите през 2004 година /65 проекта/. Проектите обхващаха осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд, откриване на нови работни места и приспособяване на съществуващите работни места, професионално обучение на хора с увреждания, получаване на сертификати за управление на качеството. Оценяването на предложенията бе извършено от експертна комисия, определена от изпълнителния директор на АХУ, в състав от трима членове. За постигане на по-голяма обективност при оценяването, за членове в нея бяха привлечени независими експерти с необходимата професионална  подготовка от МТСП, Министерство на финансите и ИА ”ГИТ”. Проектите бяха оценени съобразно изискванията на методиката, като 6 от тях отпаднаха от участие по формални причини, а останалите бяха класирани според утвърдения в нея механизъм.  


В резултат на направеното класиране със заповед № 28/27.06.2005 год. на изпълнителния директор на АХУ бяха одобрени за финансиране 23 проекта на специализирани предприятия и кооперации на инвалиди, по които бяха разпределени 625 812 лв. от общата субсидия. Някои от кандидатите получиха различен процент от исканата от тях сума, в зависимост от качеството  и съответствието на проектите им с изискванията на методиката. С класиралите се специализирани предприятия и кооперации на инвалиди бяха сключени договори за финансиране. Изпълнението на проектите по сключените договори, тяхното отчитане и съответно цялостното им финансиране, с изключение на един, приключи до м. декември 2005 година. С реализираните по проектите дейности бяха обхванати 1 784 бр. ползватели, от тях 981 бр. хора с увреждания ( или 55% ). 

1.2. Разпределение на субсидията по методиката за инвестиционни бизнес проекти


И през 2005 г. интересът на специализираните предприятия и кооперации към конкурса за инвестиционни бизнес проекти беше значителен. Това бе поради обстоятелството, че финансирането беше насочено към подобряване конкурентността на специализираните предприятия и кооперации, към стабилизиране и придобиване на нови пазарни позиции чрез обновление и усъвършенстване на дейността, за повишаване качеството на продукцията, към създаване на подходящи условия за използуване на съществуващото и новопридобитото оборудване, към откриването на нови и подобряване техническото състояние на съществуващи работни места. Като взе предвид всичко това, Агенцията проведе два конкурса. Общият брой на участващите теми в тях възлезе на 53, при кандидатстващи през 2004 год. 42 проекта. 


Аналогично на конкурса за проекти със социална насоченост и при тези конкурси изпълнителният директор на АХУ утвърди комисия от независими експерти, с професионален опит в тази област. Сформирана бе тричленна експертна група, с представители на организации на работодатели и кредитни институции /Българска търговско-промишлена палата и SG “Експресбанк”/.


По първият конкурс, със срок на подаване на документите 30.06.2005 година, постъпиха 27 проекта. На заседанието си през месец август комисията оцени проектите, като на 15 от тях бяха  дадени неудовлетворителни оценки, а 12 бяха класирани, съгласно изискванията на методиката. Класирането бе утвърдено със заповед №38/10.08.2005 година. За изпълнение на одобрените бизнес проекти бяха сключени 12 договора със специализирани предприятия и кооперации на инвалиди, на обща стойност 598 291 лева. Първите шест класирали се получиха исканата от тях субсидия в пълен размер /без редукция/. Спечелените суми бяха превеждани на траншове, съгласно разработения в методиката механизъм на финансиране, със задължителното финансово участие и на самите предприятия.


Проведеният втори конкурс беше със срок на подаване проектите 15.09.2005 година. Постъпиха 26 проекта, от които комисията не финансира, поради недостатъчни качества, 10 проекта. Субсидиите на утвърдените 16 броя, съгласно предложението на комисията, бяха определени със заповед на изпълнителния директор на АХУ №53/12.10.2005 год. Общият размер на сумата възлезе на 699 593 лева, като 5 от организациите получиха исканата субсидия в пълен размер, 4 от тях – на 90%, четири-75% и три-по 60% от сумата на субсидията, с която са кандидатствали.       

            До края на месец декември 2005 г. финансираните по бизнес проекти специализирани предприятия и кооперации на инвалиди закупиха и отчетоха пред Агенцията заложените в съответните проекти машини и съоръжения за технологично обновление на цехове в тях. Във финансираните организации по тези проекти бяха открити 305 нови работни места. 

2. ФИНАНСИРАНЕ ПРЕЗ 2005 ГОДИНА НА ПРОЕКТИ НА НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ОРГАНИЗАЦИИ НА И ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ  


Съществена част от дейността на Агенцията за хората с увреждания е подпомагането на рехабилитацията и социалната интеграция на хората с увреждания. При предоставена възможност за пълноценно развитие и самоусъвършенстване тези хора доказват, че са напълно конкурентноспособни във всяка една сфера на обществения живот. 


За постигане на по-пълноценно социално включване на хората с увреждания, Агенцията се стремеше да финансира особено важни, социално-значими проекти в тази област, представени от неправителствени организации на и за хора с увреждания /НПО/. В тази връзка, през 2005 год. беше утвърдена от министъра на труда и социалната политика нова методика по посоченото направление, отговаряща на европейските критерии. В обявеният конкурс за този вид проекти, на тема “Рехабилитация и социална интеграция на хора с трайни увреждания”, със срок на кандидатстване 15.06.2005 година, взеха участие със свои проекти 67 неправителствени организации на и за хора с увреждания. Оценяването и класирането на проектите бе извършено от утвърдена от изпълнителния директор на АХУ експертна група, състояща се от независими експерти от Министерство на труда и социалната политика и Балкански институт по труда и социалната политика. Класираните проекти, общо 48, бяха утвърдени със заповед №32/22.07.2005 год. на изпълнителния директор. Общата сума възлезе на 281 999 лева. Общият брой бенефициенти са 4 250 лица с увреждания.

             Общо 16 проекта, на стойност 84 620 лева, с ползватели 333 лица с трайни увреждания, бяха насочени към предоставяне на алтернативни социални услуги. Видовете социални услуги включват:

· обучение в комуникативни умения и умения за търсене на работа, професионално обучение по козметика; обучение за усвояване на умения за подготовка на документи за кандидатстване за работа, регистрация на фирма; обучение по специалностите “камериер”, “сервитьор-барман”, “касиер-отчетник”, “офис-мениджър”;

· рехабилитационни програми с тренинг в социални умения, консултиране и информиране;

· рехабилитация, консултиране и информиране;

· обучение на  социален асистенти за работа с деца и жени с увредено зрение;

· подготовка на деца с множество трайни увреждания за интегрирането им в масово училище.


В тази насока е и проектът на Сдружение “ Център за професионално развитие”, гр. София, под наименованието: “Младите хора с увреждания – едни от нас”, финансиран от Агенция за хората с увреждания в размер на 5 663 лв. Целта на проекта е да се повиши конкурентноспособността и се постигне професионалното усъвършенстване на млади хора с увреждания посредством провеждане на мотивационен тренинг “ На пазара на труда – гъвкави и адаптивни” и професионално обучение по козметика на 12 лица с увреждания до 29 годишна възраст.

             От цитираните 16 проекта 4 са насочени към предоставяне на социални услуги за лица с умствени затруднения, от които са се възползвали общо 75 бенефициенти. Услугите са следните: 

· обучение за усвояване на  умения за самостоятелно справяне в дома, лична хигиена, пазарни навици;

· обучение в кулинарни умения, поддържане на домакинство, подходящо поведение и независим живот, организиране на отдиха и свободното време;

· психологични консултации, индивидуални програми за интегриране в общообразователни училища.


С такъв обхват е финансираният от АХУ проект на Сдружение за подкрепа на лица с умствени затруднения, гр. Варна, ”Умения за независим живот”, с финансиране от Агенция за хората с увреждания в размер на 7 000 лв. Целта на проекта е организиране и провеждане на лагер с обучение в кулинарни умения, поддържане на самостоятелно домакинство, подходящо поведение и независим живот, организиране на отдиха и свободното време. Бенефициенти са 25 младежи с умствени увреждания.

            Другите финансирани 32 проекта, общо за 197 380 лева, са насочени към извършване на дейности за интеграция и реинтеграция на хората с увреждания: издаване на специализирана литература и учебни пособия, реализиране на театрални постановки, трудова терапия.  Общият брой бенефициенти, възползвали се от тези услуги, е 3 917 лица с трайни увреждания. 


С такава тематика е проектът на Сдружение “ Развитие на децата и младежите в Дупница”, гр. Дупница, наименован: “ Полет на крилата на мечтите”, с финансиране от  Агенция за хората с увреждания в размер на 5 528 лв. Целта на проекта е сформиране на театрална група от 15 лица с увредено зрение за усвояване на актьорски умения, създаване на група за взаимопомощ за целевата група, включване на техните близки и роднини в група за психологическа подкрепа. Като резултат от проекта бе поставена театрална постановка на сцената на театъра в гр.Дупница, в която взеха участие бенефициентите по проекта. Пиесата бе приета с въодушевление от местната общественост, като впоследствие бе мултиплицирана и на други театрални сцени, като Благоевградския театър и пр.

            От финансираните 32 проекта 6 касаят дейности по /ре/интеграция на лица с трайни увреждания с умствени затруднения, от които са се възползвали общо 150 бенефициенти. Тези услуги включват:

· обучителни, образователни и арттерапевтични занятия;

· трудова терапия;

· обогатяване знанията за света на звуците, стимулиране на въображението, развитие на изобразителните способности;

· индивидуални занимания с психолог, логопед, сурдопедагог, физиотерапевт.


Един от проектите в тази насока е на Фондация “Социален консултативен център – Самоков” – гр. Самоков “Път към обществото – подкрепа за социализация и интеграция на лица с трайни увреждания от Община Самоков”, с финансиране от Агенция за хората с увреждания в размер на 6 870 лв. Целта на проекта е предоставяне на услуги за социална интеграция /индивидуална социална работа, фамилна терапия, интегративни дейности, обучение за повишаване равнището на личностния потенциал и информираността относно правата на бенефициентите/ и услуги за рехабилитация - арт терапия, функциониране на група по трудотерапия. Преки бенефициента по проекта са 25 лица до 29 години с умствени увреждания.  

3. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА РАБОТОДАТЕЛИ ОТ ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА  ПРЕЗ 2005 ГОДИНА

Осигуряване на заетост на хора с увреждания в обичайна работна среда за преодоляване на социалната им изолация и пълноценното им интегриране в обществото е една от основните цели на Агенцията за хора с увреждания. Дейността на АХУ в това направление започна още през 2003 година с приемането на ''Националната програма за заетост и професионално обучение на хора с увреждания'', по която АХУ изпълняваше модул II, а именно – финансиране на работодателите, желаещи да наемат хора с трайни увреждания, за осигуряването на достъп до работното място на тези бенефициенти, както  адаптиране и/или оборудване на техните работни места. С влизането в сила на Закона за интеграция на хората с увреждания тази дейност на АХУ беше нормативно регламентирана в чл.25 от Закона. По предложение на АХУ министърът на труда и социалната политика утвърди изменена методика за финансиране на проекти на обичайни работодатели, желаещи да наемат хора с трайни увреждания. 

 За цялата 2005 година АХУ финансира проекти на 24 работодатели, които наеха 37 лица с увреждания, отговарящи на условията на чл.25 от ЗИХУ и чл.17 от ППЗИХУ, за срок от 36 месеца. Общата субсидия, предоставена от Агенцията, е в размер на 218 914 лв.От одобрените проекти 9 са на общини, 4 са на дирекции "Социално подпомагане”, и 11- на частни работодатели, вкл. и от неправителствения сектор. В сравнение с 2004 год, когато са били утвърдени 57 проекти, намалението е съществено. От статистически данни е видно, че броят на държавните структури, получили финансиране, е сравнително постоянен през 2003 и 2004 година, докато в 2005 год. той бележи /особено за дирекциите “Социално подпомагане”, субсидирани 23 проекта/ съществено намаление. Намалява и броят на кандидатствалите и съответно финансирани /през 2004 год. 21 броя/ проекти на частни работодатели, независимо от предприетото от АХУ увеличение на отпусканите средства. В тази насока е необходимо да се постигне  по-широко популяризиране на информацията за предоставяните от Закона възможности за заетост на хората с увреждания, както и  диалог с работодателите на общинско, регионално и национално ниво. 

4. РЕГИСТЪР НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И  КООПЕРАЦИИ  НА  ХОРА  С  УВРЕЖДАНИЯ

Съгласно чл. 29 от ЗИХУ, Агенцията е задължена да води регистър на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания. Регистърът се използува за наблюдение на тези организации и на дейността, извършвана от тях при изпълнение на целеви проекти и програми, финансирани от АХУ. В изпълнение на нормативната база бе създаден програмен продукт, чрез който се поддържа регистърът.

Към 31.12.2005 год. в регистъра са вписани 104 специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания. На всяко от тях е издадено удостоверение за извършеното вписване. Регистрираните организации обхващат 5 926 бр. персонал, от който 3 296 броя са хората с увреждания. Преобладаващата част от тези организации членуват в национално представителни съюзи на и за хора с увреждания.

5. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ  НА  30%  ОТ  ОСИГУРИТЕЛНИТЕ  ВНОСКИ  ЗА  ВСИЧКИ  ОСИГУРИТЕЛНИ  РИСКОВЕ  НА  РАБОТОДАТЕЛИ  ОТ  СПЕЦИАЛИЗИРАНА  И  ОБИЧАЙНА  РАБОТНА  СРЕДА 

 Във връзка с разпоредбите на чл.26 и чл.40 на ЗИХУ, от републиканският бюджет се осигуряват средствата за 30 на сто от внесените от работодателя осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване, задължителното здравно осигуряване и допълнителното задължително пенсионно осигуряване за наетите хора с увреждания, а за специализираните организации – за целия персонал в тях. Средствата се предоставят на организациите чрез АХУ и се използуват за инвестиции, рехабилитация и социална интеграция на хората с увреждания. Броят на специализираните предприятия и кооперации, възползували се от преференциите по този ред, за 2005 година е 71. Сумата, изразходвана от АХУ, за възстановяване на 30% за всички осигурителни рискове за отчетния период възлиза на 612 780 лева.

6. ОПРЕДЕЛЯНЕ  НА  РАБОТНИТЕ  МЕСТА  ЗА  ХОРА  С  УВРЕЖДАНИЯ
През  периода започна работата по регистрирането, съгласно чл. 27 от ЗИХУ, на определените работни места за трудоустроени и за хора с трайни увреждания. По изготвени от териториалните поделения на Агенцията по заетостта данни в АХУ се набира информация за броя на определените работни места за хора с увреждания и за броя на незаетите работни места. На този етап досега получаваните в АХУ данни не са качествени. Прави се необходимото за нормативни допълнения и унифициране на документацията, с оглед фактическото й ползуване и постигане на целта, за която се набира тази информация. 

7. МОНИТОРИНГ

            На основание чл.2, ал.2, т.4  и т.12 от Устройствения правилник на АХУ и във връзка с чл.11, т.8  в структурата на АХУ е заложено създаването на отдел “Мониторинг, анализи и информационно обслужване по региони” с обща численост 7 души, както следва:

· За Южен централен район, с център Пловдив -1 регионален представител;
· За Югозападен район, с център Монтана  – 1 регионален представител;
· За Югоизточен район, с център Бургас - 1 регионален представител;
· За Северен централен район, с център Велико Търново - 1 регионален представител;
· Северозападен район, с център Монтана -1 регионален представител;
· Началник на отдел 1 бр.


През месец юни 2005 г. е назначен Регионалният представител за Югозападен район, от 01.09.2005 г. - началник на отдела, а от 01.12.2005 г. е назначен Регионален представител на Агенцията за Южен централен район с офис в гр. Пловдив. Установяването в новия офис на Регионалния представител, оборудването с компютърна и др. офис-техника се извърши в края на месец ноември – началото на месец декември 2005 г. 


През този период регионалният представител в Южен централен район участвува в национална и регионални срещи с работодатели, НПО и Управители на лицензирани по Наредба №1 фирми на територията на гр. Пловдив.


От 01.01.2006 г. са назначени регионалните представители в гр. Варна, Велико Търново и Монтана. Същите са представени в Областните администрации,  кметствата и др. администрации, за установяване на междуведомствена комуникация и подпомагане изпълнениета  на служебните им задължения.


Функциите на отдел са свързани с: контрол върху дейността на физически и юридически лица вносители на помощни средства, приспособления и съоръжения; контрол по изпълнението на финансираните от Агенцията проекти на работодатели от обичайна и специализирана работна среда; контрол по изпълнението на финансирани от АХУ проекти на неправителствени организации на и за хора с увреждания; извършване на проверки по сигнали на граждани, юридически лица и др.; предоставяне на информация на физически и юридически лица за възможностите им да участват в различни програми и проекти на АХУ и др.


Въпреки късното сформиране на отдела и назначаване на представителите на Агенцията за различните региони, през 2005 г. са извършени общо  43  броя проверки, както следва:

· НПО – 2 бр.

· БП – 10 бр.

· ОР – 11 бр.

· СОС – 20 бр.


През  месец декември  са извършени  общо 29  проверки от регионалният представител за Южен централен район, от тях по Наредба № 1/11.02.2005 г. – 13  броя. 


За периода септември – декември 2005 г. е изготвена и утвърдена Методологията и другите вътрешно нормативни документи, касаещи функционирането на отдела, като: Указания за реда за изготвяне, изпращане и съхранение на  Констативни протоколи,   Указания за задължителните реквизити за водене и видовете регистри, поддържани в Агенция за хората с увреждания, Указания за реда за издаване, получаване, съхранение и ползване на Служебна карта от длъжностните лица в Агенцията и др.

Изготвени и попълнени са  видовете регистри /пълна база, вкл. отчетни икономически  данни/ за всички сключени договори с Агенцията за Южен централен, Северен централен, Северозападен, Североизточен и Югозападен район. 

ІV. ФИНАНСОВО -АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ


С влизането в сила на Закона за интеграция на хората с увреждания от 01.01.2005 г., съгласно чл.7, ал.1 бе създадена Агенция за хората с увреждания. Съгласно параграф 4 от преходните и заключителни разпоредби на същия, Агенцията е правоприемник на Фонд „Рехабилитация и социална интеграция” към Министерство на труда и социалната политика и е със статут на второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към Министерство на труда и социалната политика. Средствата за 2005 година в Агенцията бяха разходвани съгласно утвърден бюджет от Министъра на труда и социалната политика /Приложение №1/.

В изпълнение на чл.9, ал.1 от ЗИХУ, Агенцията изгради информационна база данни за хората с увреждания. Разработен е широко-обхватен програмен продукт, който е в процес на натрупване на информация,която ще даде отговор на въпроси относно брой, териториално разпределение, образование, заболяване на хората с увреждания, за техния икономически и социален статус и много други. Така на практика ще може да се направи една обективна оценка за статуса на хората с увреждания и възможностите за рехабилитация и социална интеграция.

През 2005 година беше извършен финансов одит от Агенция за държавен вътрешен финансов контрол, с обект “анализ на изпълнението на бюджета, законосъобразност, достоверност и редовност на водената счетоводна отчетност, на придобиването, съхранението и отчитането на имуществото, контролни мерки и процедури за гарантиране на законосъобразност на плащанията за периода 2002 – 2004 г.” на Агенция за хората с увреждания, като в одитния доклад бяха констатирани незначителни забележки относно цялостната й дейност.

Беше извършена и проверка от Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда” за спазване на трудовото законодателство и законодателството, свързано с държавната служба в Агенция за хората с увреждания. Проверката констатира незначителни отклонения, оформени в предписание. Своевременно бяха предприети  мерки и бяха отстранени констатираните пропуски в административната дейност на Агенцията.
През годината бяха отчетени собствени приходи в размер на 7 200 лева от целеви дарения, които бяха усвоени по волята на дарителите и приход в размер на 3 289 лева от Държавната парично-предметна лотария.
Изразходваната текуща издръжка на Агенцията е в размер на 245 823 лв. Разходите включват заплати и възнаграждения на персонала, социални и здравни осигуровки, разходи за командировки в страната, канцеларски материали и консумативи, външни услуги за периода 01.01.2005 г.-31.12.2005 г.

Основното перо по администрираните разходи на Агенцията е целевата помощ за покупка и ремонт на помощни средства, приспособления и съоръжения. Разходът за тези целеви помощи за 2005 година е 30 214 240 лв. Разплатиха се всички задължения на Агенцията, благодарение на отпуснатата целева бюджетна субсидия от Министерството на финансите и преразпределени средства в системата на Министерство на труда и социалната политика.

В резултат на мерките, предприети от Министерство на труда и социалната политика, Министерство на финансите и Агенция за хората с увреждания, обемите на фирмите вносители и производители на технически помощни средства намаляха с над 3 500 000 лева в сравнение с 2004 година. За да се запазят тези резултати Министерство на здравеопазването трябва да упражни своевременен и строг контрол върху институциите, които са заинтересовани  от този процес и на практика са в основата за формиране на дефицита.

Бяха изплатени целеви помощи в размер на 155 562 лв. за жестомимични услуги на лица с увреден слух и намалена работоспособност над 50 на сто и целева помощ в размер на 194 705 лв. за придружител на лица с увредено зрение  и намалена работоспособност над 90 на сто. С влизането в сила на Закона за интеграция на хората с увреждания в обсега на целевите помощи влязоха и трудно подвижните лица с над 90 на сто намалена работоспособност, нуждаещи се от чужда помощ. През 2005 година бяха изплатени общо 296 957 лева за посещения в държавни, общински, здравни, образователни и други институции за тази целева група.
С промяна в структурата на Агенция за социално подпомагане /АСП/ от 01.01.2003 г. директни разплащания с Дирекциите не се извършват. Разрешените за плащане целеви помощи за покупка и приспособяване на лично моторно превозно средство, преустройство на жилище и транспортни разходи се потвърждават месечно от Агенцията по заявка на Дирекциите “Социално подпомагане” и се изплащат от АСП. В годишен размер потвърдените заявки са в размер на 188 299 лв.

Преведената субсидия на специализираните предприятия, кооперации и цехове за инвалиди  е на  обща стойност  2 023 697 лв.


Финансираните  проекти и програми на неправителствени организации за профилактика, рехабилитация и социална интеграция са в размер общо на  281 999 лв., като са финансирани и са проведени много социално значими проекти.
По чл.25 от ЗИХУ за заетост в обичайна работна среда бяха класирани и финансирани 24 проекта на обща стойност 218 914 лв., в т.ч. 10 на общински администрации на обща стойност  82 994 лв., 11 проекта на частни работодатели на обща стойност 111 724 лв., а 3 проекта на обща стойност 24 196 лв. са потвърдени на Агенция за социално подпомагане за финансиране на нейните териториални поделения.

С издаването на наредба №4 от 20.05.2005 г. на Министъра на труда и социалната политика за реда за възстановяване на 30 на сто от внесените осигурителни вноски от специализирани предприятия и кооперации и обичайни работодатели, Агенцията започна  да администрира средства по тази си дейност, разписани в чл.26, ал.1 и чл.40, ал.1 от ЗИХУ. Агенцията администрира 612 780 лева за обезпечаване на това право на работодателите в специализирана и обичайна работна среда. 
С активната намеса на Министерството на труда и социалната политика и на Министерството на финансите, Агенцията приключи отчетната година без просрочени задължения, което е предпоставка за реализация на целите и програмите на Агенцията в дългосрочен план по изпълнение на политиката на социалното включване на хората с увреждания в обществото.
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