
ПРЕСИНФОРМАЦИЯ
ПРЕДСТАВЯНЕ  НА  ПРОЕКТ: BG05M9OP001-3.013-0001 „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“
В Агенция за хората с увреждания (АХУ) стартира изпълнението на Проект: „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“ по Договор за безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-3.013-0001. Проектът е на стойност 500000,00 лева и се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020, съфинансиран от Европейския социален фонд на Европейския съюз.
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ през текущия програмен период дава възможности да се удовлетвори необходимостта от актуализиране въведените до момента продукти и постигнатите резултати чрез Приоритетна ос № 3 – Модернизация на институциите в сферата н социалното включване, здравеопазването, равните възможности и недискриминацията и условията на труд“ и Инвестиционен приоритет № 1 “Инвестиции в институционален капацитет и в ефикасността на публичните администрации и публичните услуги на национално, регионално и местно равнище с цел осъществяването на реформи и постигането на по-добро регулиране и добро управление“.
Основната цел на проекта са да актуализират, оптимизират и апробират процесите по мониторинг, оценка и бюджетиране на  политики по отношение интеграцията на хората с увреждания в контекста на изпълнението на националните ангажименти, произтичащи от Конвенцията за правата на хората с увреждания  чрез изпълнението на следните дейности:

· Изследване на промените в социално-икономическия статус на хората с увреждания спрямо 2009 г. и оценка  потенциала на хората с увреждания и бизнеса за социална и трудова интеграция, включително гравитационен и мрежови анализ на капацитета на хората с увреждания като работен капитал;
· Мониторинг, анализ и оценка на ефективността, ефикасността и въздействието на стратегиите и политиките за интеграция на хората с увреждания;
· Актуализиране функционалността на информационната система за хората с увреждания и модулите в нея, съобразно резултатите от проведените анализи, оценки и проучвания и отразявайки логиката на „бизнес-процесите“.
Целевата група - Служители в администрациите на Министерство на труда и социалната политика и второстепенните разпоредители с бюджет към министъра на труда и социалната политика; служители в администрациите на Министерство на здравеопазването и второстепенните разпоредители с бюджет към министъра на здравеопазването; служители в Националния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси, в Националния съвет за интеграция на хората с увреждания, в областните и общински администрации, доставчици на социални и здравни услуги и др.
Иновативният елемент в проекта „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“ е извършването на гравитационен и мрежови анализ на капацитета на хората с увреждания като работен капитал. Този анализ ще помогне да се определи концентрацията на определена територия (община, област или друга територия) на лица с увреждания с определени потребности, ще се анализира техния достъп до публични услуги – здравеопазване, заетост, социални грижи, образование и обучение, достъп до първичния пазар на труда, до други услуги като култура, спорт и други, участие до процесите на вземане на решение. Така дейностите по предоставянето на комплексни услуги за хората с увреждания ще могат да бъдат тясно свързани с политиките по заетостта им с цел увеличаване на ефективността, ефикасността и въздействието на стратегиите и политиките за интеграция на хората с увреждания.
