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Политиката за интеграция на хората с увреждания е свързана с универсалността, неделимостта и взаимната зависимост на всички права на човека и основни свободи и необходимостта на хората с увреждания да бъде осигурено пълното ползване на правата без каквато и да е дискриминация. 


Визията за развитието на политиката в областта на правата на хората с увреждания е да се прилага интегриран метод при управлението й. В тази политика се прилага личностно ориентиран подход, който също така се основава на правата на човека и е насочен към осигуряването на пълноправното участие на хората с увреждания в обществото.

Мисията на Агенцията за хора с увреждания (АХУ) е да изпълнява държавната политика, свързана с трудовата заетост, рехабилитацията пълноправното включване на хората с увреждания в обществения живот на страната, чрез осигуряването на условия за равен достъп до заетост, професионална рехабилитация и пълноценно социално включване на хората с увреждания с цел подкрепа за постигане на самостоятелен и независим живот за тези бенефициенти.


Стратегическата цел на Министерство на труда и социалната политика (МТСП)  в областта на хората с увреждания е интегриране на хората с увреждания във всички области на обществения живот. 

За постигането на тази стратегическа цел МТСП идентифицира една оперативна цел:  „Създаване на условия и гаранции за равнопоставеност и пълноценно участие на хората с увреждания във всички области на обществения живот, както и упражняване на техните права чрез осигуряване на социално-икономическа подкрепа на тях и техните семейства и интегриране в обща и/или специализирана работна среда“.


В изпълнение на посочената оперативна цел Агенцията за хора с увреждания (АХУ), чрез програма „Подкрепа на и за хората с увреждания“  през  отчетния период 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г.  продължи да изпълнява държавната политика по отношение трудовата заетост, рехабилитацията и пълноценната социална интеграция на хората с увреждания в обществения живот на страната. 

През 2019 г. експерти от Агенцията за хората с увреждания участваха в заседания на Националния съвет за хората с увреждания, на Националния съвет по насърчаване на заетостта, на Националния механизъм  по правата на човека, в дванадесетото и тринадесетото заседания на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2014-2020“, в заседанията на подкомитета в областта на социалното включване, в Комисията по лицензиране на доставчици на социални услуги за деца към Държавна агенция за закрила на детето, в междуведомствената работна група по демографските въпроси, доходи и жизнено равнище; в междуведомствената работна група за координиране на дейността по изпълнение и отчитане на хоризонталните и тематични отключващи условия за програмен период 2021 – 2027 г.; в тематичната работна група за разработване на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ и Оперативна програма за храни и/или основно материално подпомагане“ за програмен период 2021 – 2027 г., както и в  междуведомствените работни групи за разработването на всички оперативни програми за новия програмен период 2021 – 2027 г. и др. АХУ участва в организирането и популяризирането на Първия национален поетичен конкурс за хора с увреждания.
І. ПОДОБРЯВАНЕ НА НОРМАТИВНАТА БАЗА В ОБЛАСТТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

До 31.12.2018 г. в сила е Закона за интеграция на хората с увреждания. Той бе отменен с § 2 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за хората с увреждания, който влезе в сила от 01.01.2019 г.

През 2019 г. Изпълнителният директор и екипът на Агенцията за хората с увреждания участваха в работните групи, отговарящи за изготвянето на основополагащи нормативни документи. Като най-важни от тях можем да откроим следните: Закон за социалните услуги, Закон за личната помощ, Закон за жестовия език, Правилник за прилагане на Закона за хората с увреждания,  Наредба № РД-07-6 от 20.06.2019 г. за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели, съответно органи по назначаване, специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания и трудово-лечебни бази, Наредба № РД-07-8 от 24.07.2019 за условията и реда за осъществяване и контрол на дейностите по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия за хората с увреждания, Национална програма за заетост на хората с увреждания (НПЗХУ), която се утвърждава  със заповед на Министъра на труда и социалната политика  и се изпълнява от АХУ и Методика за финансиране на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване, неразделна част от НПЗХУ.  
Екипът на АХУ разработиха  проекти на Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания,  Методика за финансиране на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, Методика за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, Методика за осигуряване на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти, Методика за финансиране на проекти за създаване на центрове за защитена заетост, които се утвърждават със заповед на Изпълнителния директор на Агенция за хората с увреждания и предприеха действия  за прилагане на процедура по чл. 26 от Закона за административните актове (процедура по публично обсъждане със заинтересованите страни),  изпратени бяха за становища от Националния съвет за хората с увреждания и обнародвани в Държавен вестник.  
АХУ е взела участие и при: разработването на План за действие за периода 2019 – 2020 в изпълнение на Националната стратегия за хората с увреждания и в изготвянето на нова Национална стратегия за хората с увреждания 2021 – 2027 г.; даване оценка на въздействието на действащите политики и законови разпоредби и на упражнявания мониторинг по отношение на осигуряване на достъпна архитектурна среда в съществуващите сгради и съоръжения; даване информация във връзка с подготовката на българското участие в първия Глобален форум за бежанците в Женева; участие в оценката на Европейската стратегия за хората с увреждани 2010 – 2020 г., както и Проект на анкетна карта за преброяване на населението и жилищния фонд в Република България през 2021 г.,  в проекти за изменение и допълнение на местните общински органи и др.
ІІ. ДЕЙНОСТ ПО АКТИВНИТЕ ПОЛИТИКИ – ПРОЕКТИ  И  ПРОГРАМИ
Осигуряването на заетост, професионална рехабилитация и пълноценно социално включване на хората с увреждания представляват значителна част от дейността на Агенцията за хора с увреждания, която основно е подкрепа за постигане на самостоятелен и независим живот за тези бенефициенти. И през 2019 г. АХУ продължи работата си в тази посока.
Конкретно дейността се изразява в различни програми и мерки, изпълнявани от Агенцията и разгледани по-долу:

1. ФИНАНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 

Програмата за финансиране на целеви проекти със социална и стопанска насоченост на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания е регламентирана в  чл. 49 от Закона за хората с увреждания и чл.37 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания. Проектите на работодателите от специализирана работна среда  се финансират на база на утвърдена Методика от Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания, която съдържа: обект, обхват и условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване; процедура  и критерии за оценяване и класиране на проектните предложения; предназначение  и размер на финансовите средства; ред и условия за реализиране на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните проектни дейности.   
През 2019 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти със социална насоченост и една процедура за набиране и финансиране на проекти със стопанска насоченост от специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. Процедурите се проведоха на основание Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49 от Закона за хората с увреждания (Методика), утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2511/11.06.2019 г. , обн. В Държавен вестник бр.49 от 21 юни 2019 г., Глава втора. Проекти със социална насоченост и Глава трета. Проекти със стопанска насоченост. 
С утвърждаването на цитираната МЕТОДИКА бяха въведени ограничения за кандидатстване ежегодно на едни и същи кандидати в конкурси на АХУ, които реализират подобни проекти. Бяха разписани текстове, съгласно които: се предоставя възможност на микропредприятията  да повишават своята конкурентноспособност, като кандидатстват за финансиране за създаване на условия за сертифициране на стандартизирана система за управление;  оптимизираха се разходите при предоставяне на финансиране за обучения на хората с увреждания; за стимулиране назначаването на безработни лица с трайни увреждания, кандидатстващите специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания трябва задължително, с изпълнение проектите си със стопанска насоченост, да създават и разкриват нови работни места за хората с увреждания.
През отчетната година за финансиране на проектни предложения кандидатстваха 32 специализирани предприятия и кооперации за хората с увреждания. От тях 25 кандидата бяха класирани за финансиране. Общата стойност на сключените договори е 1 222 629.84 лв.

1.1. Разпределение на финансови средства по Глава Втора. Проекти със социална насоченост съгласно Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49  от Закона за хората с увреждания.
Съгласно цитираната по-горе глава от Методиката се финансират проекти със социална насоченост за създаване на благоприятна и здравословна среда в работните помещения, за създаване на достъп до работните места и в санитарните помещения, за повишаване на социалния капитал в специализираните предприятия, чрез осъществяване на обучения, както и за създаване на сертифицирана система за управление на качеството на предоставяните услуги и произвежданите продукти.

През 2019 г. в АХУ са подадени 15 проекта със социална насоченост от специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. Одобрените за финансиране проекти и сключени договори с работодателите от специализирана работна среда бяха 12 на обща стойност 354 649,83 лв. През отчетната година успешно приключиха 11 проекта, като общата изплатена сума за същия период е 340 691,63 лв., като по един проект е неусвоена сума в размер на 5 400 лв. По един проект има преходен остатък в размер на 8 558,20 лв., които ще бъдат изплатени след приключване  и отчитане на проектните дейности през 2020 г.
 Чрез постигнатите проектни цели бяха подобрени условията на труд на 360 служители и работници, от които около 50% са хора с трайни увреждания. Реализираните проекти подкрепиха целите за дългосрочно създаване на здравословни и безопасни условия на труд за работещите в специализираните предприятия и кооперации и възможността да се осигури  достъп до работните места, санитарните помещения и помещенията за отдих на наетите лица с трайни увреждания. Бяха реализирани дейности, насочени към повишаване на професионалните компетентности и създаване на благоприятен социален климат за упражняване на производителен труд в специализираното предприятие. Бенефициентите реализираха успешно инвестиционните си дейности. 
Благодарение на успешно реализираните дейности са подобрени условията на труд на хората, работещи в специализираните предприятия и кооперации и тяхното социално включване.
            1.2. Разпределение на финансови средства по Глава Трета. Проекти със стопанска насоченост съгласно Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49  от Закона за хората с увреждания.
Съгласно тази глава на Методиката се финансират проекти на специализираните предприятия и кооперации на хора с увреждания с цел създаване на условия за  оборудване на нови и преоборудване на съществуващи работни места, подобряване конкурентоспособността чрез стабилизиране и придобиване на нови пазарни позиции чрез технологично обновяване и изграждане на нови производствени линии. 

През 2019 г. в конкурса за финансиране на проекти със стопанска насоченост участваха общо 17 специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. Одобрените за финансиране проекти и сключени договори с работодателите от специализирана работна среда бяха 13 на обща стойност 867 980,01 лв. През отчетната година успешно приключиха шест проекта, като общата изплатена сума за същият период е 714 742,46 лв. По седем проекта има преходен остатък в размер на 153 237,55 лв., които ще бъдат изплатени след приключване на проектните дейности и утвърждаването на отчетните документи през 2020 г.

 Успешната реализация на проектите предостави възможност да се разкрият и оборудват 25 работни места за хора с трайни увреждания, дълготрайно безработни. С помощта на финансираните дейности бяха разкрити нови работни места чрез закупено и внедрено в експлоатация технологично оборудване за шивашкото, керамичното и пластмасовото производство, за дървообработването и консервното производство на хранителни продукти. Нови работни места за дълготрайно безработни хора с трайни увреждания бяха разкрити и чрез закупени и въведени в експлоатация активи за предоставяне на печатарски услуги и дигитализиране на туристически услуги. Част от реализираните проектни дейности създадоха необходимите условия за създаване на нова услуга, чрез изграждане на две зарядни станции за електромобили. 

След реализиране на проектите със стопанска насоченост работодателите, финансирани по програмата, разкриват и преоборудват работни места, на които назначават дълготрайно безработни хора с трайни увреждания.  Новите работни места предоставят възможност на хората с увреждания да се реализират на пазара на труда заедно със здравите.
2. ВОДЕНЕ И  ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТЪР НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

Специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания се вписват в Регистър, воден от Агенцията за хората с увреждания. Съгласно чл. 83 от ЗХУ Регистърът е публичен и се поддържа в електронен вид. Условията и редът за вписване  и заличаване на тези предприятия и кооперации се определят в Закона за хората с увреждания. 

Към 31.12.2019 г. системата на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания обхваща 235 предприятия и кооперации на хора с увреждания, в които работят 2 621 лица, от които над 48% са лица с трайни увреждания.

За отчетният период (01.01.2019 г. – 31.12.2019 г.) в Регистъра са вписани 19 нови специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания и са заличени 28. Актуализирани са удостоверенията на 11 специализирани предприятия и кооперации поради настъпили промени в обстоятелствата, отнасящи се до име, седалище и адрес на осъществяване на дейността, представителство и др.
Гамата от услуги и производството на стоки  в специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания е разнообразна. Дейностите в сферата на производството на стоки са: производство на шивашки изделия, главно на ишлеме; производство на обувки; производство на мебели; каменоделство; производство на хотелски консумативи; полиграфия, печатарска и издателска дейност; производство на консервирани хранителни стоки; производство на опаковки и бъркалки за мед; производство на електроинсталационни, пластмасови, метални изделия и филтри; картонаж; дърводелство; производство на цветя; строително-монтажна дейност; изработка и опаковане на медицински изделия; производство на изделия за бита от слама и бамбук; производство на козметични и билкови продукти  и др.


В сферата на предоставяне на услуги специализираните предприятия са регистрирали дейности като: туристическа и агентска дейност; реклама; графичен дизайн; организиране и логистично осигуряване на обучения, конференции и други събития; изследване на общественото мнение; инженерингови услуги; консултантски услуги в сферата на протоколното обслужване, предприемачеството, посредничество и представителство на фирми; маркетинг и мениджмънт; консултиране с правно – икономическа насоченост; сервиз на слухови апарати; сервиз и ремонт на транспортни средства и пътно – строителна техника; фризьорски и козметични услуги; компютърни, софтуерни, зъботехнически, счетоводни, книговезки, козметични, социални услуги; почистване на канцеларии и санитарни помещения и големи площи /пътища и открити складове/; поддържане на зелени площи; обслужване на автомати за кафе и топли напитки; автомонтьорски услуги; обществена пералня; доставка на различни хранителни и промишлени стоки и др. 

Регистърът се използва за наблюдение и контрол на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания и на дейността, извършвана от тях при изпълнението на целеви проекти и програми, както и във връзка с вменените задължения на АХУ да изпълнява процеса по възстановяване и контролиране на разходваните на 50 на сто от дължимите осигурителни  вноски за държавно обществено осигуряване, задължително здравно осигуряване  и допълнително  задължително пенсионно осигуряване  на работещите  по трудово правоотношение лица в тях. Публичната част на Регистъра се използва за набиране на информация от заинтересованите страни при провеждане на обществени поръчки по Закона за обществените поръчки и би могла да се използва и от други държавни институции, като напр. Националната агенция по приходите, на която е вменена процедурата по преотстъпване процент от корпоративния данък на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания.
3. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА РАБОТОДАТЕЛИ/ОРГАНИ ПО НАЗНАЧАВАНЕ  ОТ ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА ПО НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ЗАЕТОСТ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

Eдна от основните цели на Агенция за хората с увреждания е насърчаване и подпомагане на работодателите, съответно органите по назначаване, за създаване на условия за заетост, наемане на работа и/или повишаване на пригодността за заетост на хората с трайни увреждания. С влизането в сила на ЗХУ от 01.01.2019 г. беше регламентирано финансиране на проекти на обичайни работодатели по Национална програма за заетост на хората с увреждания (НПЗХУ), която се утвърждава  със заповед на Министъра на труда и социалната политика  и се изпълнява от АХУ. Целта на НПЗХУ е  да насърчава и подпомага работодателите от обичайна работна среда за създаване на условия за заетост на хората с трайни увреждания.
 По НПЗХУ се отпускат средства за следните области на действие условно наречени компоненти: 

· осигуряване на достъп до действащи или разкривани нови работни места за лица с трайни увреждания;

·   приспособяване на съществуващи работни места за лица с трайни увреждания;

·  оборудване на нови работни места за лица с трайни увреждания, съответстващи на характера на тяхното заболяване; 

·  квалификация и преквалификация, съответно обучение за професионално и служебно развитие. 
С цел постигане устойчивост на програмата работодателите се задължават да поддържат заетост на работните места не по-малко от 36 месеца, като може да се наемат последователно повече от едно лице с трайно увреждане.

През 2019 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти от работодателите, съответно органите по назначаване. Процедурата се проведе на основание Национална програма за заетост на хората с увреждания, съгл. чл.44, ал.1 от Закона за хората с увреждания, утвърдена от Министъра на труда и социалната политика със Заповед № РД01-406/ 10.06.2019 г., обн. в Държавен вестник бр. 51 от 28 юни 2019 г. и Методика за финансиране на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване по Национална програма за заетост на хората с увреждания, неразделна част от НПЗХУ.
През отчетната година за финансиране кандидатстваха общо 24  работодатели от обичайна работна среда.  От тях комисия, съставена от външни експерти-оценители, одобри за финансиране 22 проектни предложения. Бяха сключени  договори на стойност 397 790 лв. с 22-ма работодатели. С реализираните  проекти бяха осигурени   56 приспособени и оборудвани работни места за хора с трайни увреждания. През 2019 г. успешно приключиха  инвестиционната си част 5 проекта. Реално изплатените средства от Агенцията по тази програма са в размер на 226 155 лв. По 17 проекта има преходен остатък в размер на 171 635 лв. Финансиране получиха 6 общински администрации и предприятия в градовете Сливен, Монтана, Кюстендил; Общинско предприятие „Социални дейности“- гр. Враца, Общинско предприятие „Спорт и туризъм“ – гр. Враца, Общинско предприятие „БКС“-  гр. Враца; 11 частни работодатели от: градовете Стара Загора, Смолян, Ботевград, Варна, София, Враца, Дупница и Годеч;  Агенция по заетостта; УМБАЛ- гр. Бургас, Регионална библиотека в гр. Търговище, Университета по библиотекознание и информационни технологии в гр. София, и една неправителствена организация  - Фондация „Социални норми“. 

Националната програма стартира за първи път в средата на 2019 г.  и е със срок на действие до 31.12.2019 г.   През 2019 г.  година след обявяване на конкурса за набиране и финансиране на проектни предложения, натрупаната практика и направения анализ на постъпилите проекти, се установиха някои пропуски, което създаваше определено затруднение при реализирането на проектите на работодателите, поради което беше необходимо да бъдат направени корекции в документите. В края на 2019. Експертите направиха предложения за промени в основните документи, което считаме че  ще доведе до преодоляване на пропуските,  ще помогне на бенефициентите  да организират дейността си по-ефективно, ще генерира по-добри резултати на проектните предложения и увеличаване на заетостта сред една от най-уязвимите групи – хората с увреждания.

4. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ЗА ЗАПОЧВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА САМОСТОЯТЕЛНА СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 46 от Закона за хората с увреждания и чл. 36 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания. Проектите за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност се финансират на база на утвърдена Методика от Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания, която съдържа: условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване;  процедура и критерии на оценяване и класиране на проектните предложения; предназначения и размер на финансовите средства; ред и условия за реализация на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните дейности.  

През 2019 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти на хората с увреждания. Процедурата се проведе на основание Методика за финансиране на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания (Методика), утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2514/11.06.2019 г. , обн. в Държавен вестник бр.52 от 2 юли 2019 г.
В конкурса, през отчетния период,  взеха участие 35 кандидата с разработени проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност. Одобрени бяха  за финансиране 17 проектни предложения. В едномесечен срок всички одобрени кандидати учредиха еднолични предприятия, след което  бяха  сключени 17 договора с управителите им,  на обща стойност 324 248,10 лв.

Един бенефициент се отказа от сключеният договор, с проект на стойност 19 598,96лв.

Общата стойност на финансираните проекти за 2019 г. е 304 649,14 лева.

През 2019 г. успешно приключиха инвестиционните дейности на 5  проекта, като общата изплатена сума през годината е 153 601лв. По единадесет проекта има преходни остатъци в размер на 151 048 лв., които ще бъдат изплатени през 2020 г.

 През отчетния период са финансирани проекти с най-разнообразна насоченост – производство, търговия и услуги. В областта на производството можем да отличим проектите за производство на сокове. 

През 2019 г. най-много бяха застъпени проектите в областта на услугите: пътна помощ; счетоводни дейности; козметични услуги; фотографски услуги.

Както всяка година, немалко са и финансираните проекти в областта на търговията: хранителни магазини и заведения за хранене. 
В настоящата програма са обхванати бенефициенти – хора с трайни увреждания -от цялата страна, като важно е да се отбележи, че местата на реализация на проектите не са ситуирани  в столицата и в големи градове в страната, а напротив преобладават проекти на хора с трайни увреждания, живеещи в малки населени места, вкл. голям процент от тях, живеещи в села в различни райони на България.
С реализирането на програмата се постига реално социално включване на хората с увреждания в стопанския и обществен живот на страната, осигуряват им се постоянни трудови доходи и се подобрява качеството им на живот. Друг ефект от реализирането на програмата е, че се намалява броят на безработните лица с увреждания и на получаващите социални помощи. Всички бенефициенти по програмата показват устойчиво развитие на стартиралата самостоятелна дейност, което е видно от регулярно постъпващите в агенцията отчети.
5. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ОРГАНИЗАЦИИ НА И ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ  

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал.3, т.8 от Закона за хората с увреждания и чл. 21 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания. С програмата „Рехабилитация и интеграция на хората с увреждания” АХУ финансира неправителствени организации, регистрирани в обществена полза на и за хората с увреждания, както и национално представени организации на хора с увреждания, регистрирани по Закона за кооперациите. Чрез тази програма се изпълняват проекти за обучения, умения за самостоятелен живот, рехабилитация, арт-терапия и мероприятия с публична изява на и за хората с увреждания; финансират се разработката и издаването на помагала, наръчници и материали в помощ на хората с увреждания, както и дейности, насочени към промяна на обществените нагласи към хората с увреждания чрез организиране на участието им в панаири, трудови борси и други. Проектите за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания се финансират на база на утвърдена Методика от Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания, която съдържа: условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване;  процедура и критерии на оценяване и класиране на проектните предложения; предназначения и размер на финансовите средства; ред и условия за реализация на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните дейности.   
През 2019 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти на неправителствени организации за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания. Процедурата се проведе на основание Методика за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания (Методика), утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2513/11.06.2019 г. , обн. в Държавен вестник бр.51 от 28 юни 2019 г. 

През 2019 година в обявения конкурс за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания със свои проекти кандидатстваха 22 неправителствени организации на и за хора с увреждания. Оценяването и класирането на проектите бе извършено от комисия, състояща се от независими външни експерти. Бяха утвърдени за финансиране 19 проекта. Отпусната сума за изпълнение на тази програма е 270 000 лева, но съгласно Заповед № 0023-3693/21.08.2019 г. за класираните за финансиране проекти тази сума възлиза на 269 970,37 лева. Броят на обхванатите бенефициенти във финансираните 19 проекти по тази програма е около 3 658 лица с увреждания.


Финансираните проекти са разпределени в 4 компонента.

Компонент 1 включва мероприятия, насочени към индивидуална и групова работа с целевата група – обучения, придобиване на умения за самостоятелен живот, арт-терапия, запознаване с културното наследство и националните постижения, посещения на културни мероприятия и др. По този компонент бяха финансирани 6 проекта на стойност 91 674,36 лв. За изпълнение на дейностите финансиране получиха следните неправителствени организации: Фондация “Равен шанс – Варна” - 15 199,10 лв.; Сдружение “Център за подкрепа на социалната интеграция-Приоритети”- 15 503,98 лв.; Сдружение “Нов избор” - 14 813,36 лв.; Сдружение “МС СВЯТ” - 15 974 лв.; Сдружение за психосоциална подкрепа и личностно развитие – 14 234,72 лв.; Народно читалище “Христо Ботев” – 1898 - 15 949,20 лв.

Компонент 2 е свързан с организиране на мероприятия с публична изява, като фестивали, концерти, спектакли, пленери, художествени изложби, спортни състезания и автомобилни ралита и други подобни изяви. В тези мероприятия бенифициентите са преки участници. По този компонент бяха одобрени и финансирани 11 проекта на стойност 169 441,21 лв. С финансовата подкрепа на Агенцията за хората с увреждания бяха финансирани: Съюз на инвалидите в България - 16 800,00 лв.; Сдружение „Спортна федерация на глухите в България” - 15 518,86 лв.; Сдружение „Тишина” - 17 670,00 лв.; Спортен клуб за хора с увреждания „Доростол 2011” - 18 000,00 лв.; Сдружение „Спортен клуб Успех“ - 17 994,00 лв.; Българска асоциация за рекреация, интеграция и спорт – 14 256,48 лв.; Спортен клуб за хора със зрителни увреждания „Феникс“- гр. Монтана - 15 665,37 лв.; Национално читалище на слепите „Луи Брайл 1928“ – 11 000,00 лв.; Спортен клуб за хора със зрителни увреждания - Плевен - 17 666,50 лв.; Фондация „Социализация и Реализация РА-ДОСТ“ - 17 570,00 лв.; Национално сдружение за социално сътрудничество и партньорство - НСССП – 
7 300,00 лв.  
Компонент 3 е насочен към разработване на различни материали, помагала, наръчници и други, подпомагащи работата с хората с увреждания, тяхното адаптиране, трудова и социална интеграция и реинтеграция.  Одобрени бяха 2 проекта на стойност 7 972,80 лева. За разработване на ръководство за ползване от лица със зрителни увреждания и на методика за използване на спортни активности при деца с увреждания бяха финансирани съответно Фондация „Хоризонти” - 3 973,80 лв. и Фондация „БУЛГАРИ” - 3 999,00 лв.

Компонент 4 е насочен към промяна на обществените възприятия за хората с увреждания като пълноценни български граждани. По този компонент не бяха финансирани проекти.

След представяне на финансовите отчети, изразходваните средства по програмата са 262 618 лв. Има преходен остатък по един проект, в  размер на 3563, 50 лв. Не са усвоени средства в  размер на 3 788,73 лв.
          6. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ДОСТЪПНА АРХИТЕКТУРНА СРЕДА НА КУЛТУРНИ, ИСТОРИЧЕСКИ, СПОРТНИ ОБЕКТИ ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал.3, т.8 от Закона за хората с увреждания и чл. 64 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания. Програмата има за цел ефективното приобщаване и активно социално включване на хората с увреждания, имащи специфични потребности при пространственото си придвижване за участието им в културния, обществения и спортен живот в страната. Важна роля има програмата и за повишаване личностното самочувствие на хората с трайни увреждания, за формиране и утвърждаване на съвременна ценностна система. Проектите за изграждане на достъпна среда за хората с увреждания се финансират на база на утвърдена Методика от Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания, която съдържа: условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване;  процедура и критерии на оценяване и класиране на проектните предложения; предназначения и размер на финансовите средства; ред и условия за реализация на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните дейности.   
През 2019 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти за изграждане на достъпна среда. Процедурата се проведе на основание Методика за осигуряване на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти (Методика), утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2512/11.06.2019 г. , обн. в Държавен вестник бр.50 от 25 юни 2019 г. 

Съгласно разписаната в Методиката процедура, организациите могат да кандидатстват по три компонента: 

1. Осигуряване на  външен достъп до обектите – изграждане на рампи, външни преходи, подходи към обектите, сигнализации за хора със зрителни и слухови увреждания  и др.;

2. Приспособяване на вътрешната среда на обектите с цел преодоляване на вътрешните архитектурни бариери чрез осигуряване на   достъп до различните нива и етажи на сградите, обезпечаване на комуналните нужди на хората с увреждания; 

3. Доставка и монтаж на повдигателни съоръжения.
През 2019 г. в обявения от Агенцията конкурс взеха участие държавни и общински организации, които притежават и/или стопанисват обекти с общо 16 проектни предложения. Сключени са договори на стойност 134 424 лв. с представители на 10  институции за осигуряване на достъп и адаптиране за хора с трайни увреждания на различни обекти. Реално изплатените по програмата  финансови средства, след успешното приключване на инвестиционната фаза на 5 от проектите, са в размер на 
99 008 лв. Продължава изпълнението на дейностите по 5  проекта, които са с преходен остатък в размер на 35 385 лв. Финансирани са следните обекти по категории:

· Пет обекта в сферата на културата – Народните читалища в  с. Мадара, гр. Варна, гр. Исперих, гр. Средец и Национална библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“ в гр. София;

· Два исторически обекта -  Исторически музей – гр. Асеновград, Регионален исторически музей – гр. Стара Загора;

· Три спортни обекта – зала „Триадица“ – гр. София, спортен комплекс "Добротица", гр. Добрич и  Спортен комплекс „Осогово“ в гр. Кюстендил. 

7. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ПРОЦЕНТ ОТ ВНЕСЕНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ ОТ РАБОТОДАТЕЛИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ОТ СПЕЦИАЛИЗИРАНА И ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА 

Във връзка с разпоредбите на чл. 45 и чл. 50 от ЗХУ се осигуряват средства от държавния бюджет за възстановяване на 30/50 на сто от внесените от работодателя/органа по назначаването осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване, задължителното здравно осигуряване и допълнителното задължително пенсионно осигуряване за наетите хора с увреждания, а за специализираните предприятия и кооперации – за целия персонал, нает по трудови правоотношения в тях. С тези средства се цели от една страна подпомагане на рехабилитацията и социалната интеграция на заетите хора с увреждания в специализирана и обичайна работна среда, а от друга – осигуряване на средства за инвестиции и подходяща работна среда за заетите хора с трайни увреждания .

Средствата се предоставят всяко тримесечие след представяне на поименна справка по образец за работещите хора с увреждания и декларация за получени минимални държавни помощи. След преглед на получената документация и получена информация  от Националната агенция по приходите и Агенцията по заетостта, съответните дължими суми се превеждат на работодателите и на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания.

Броят на специализираните предприятия и кооперации, възползвали се от преференциите по този ред през 2019 година е 102, а изразходваната сума е в размер на 1 290 024 лева. 
Наблюдава се тенденция за ежегодно увеличаване на броя на специализираните предприятия и кооперации, които се възползват от преференцията за възстановяване на внесени осигурителни вноски, както и сумата, която им е възстановена. За 2017 г. са възстановени средства от осигурителни вноски на 95 предприятия, през 2018 г. – на 95, а през 2019 г. – на 102 предприятия. 
8. СЪЗДАВАНЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА ЗАЩИТЕНА ЗАЕТОСТ ЗА ХОРА С МНОЖЕСТВО ТРАЙНИ УВРЕЖДАНИЯ

В съответствие с чл. 51 от ЗХУ, както и в изпълнение на стратегическите и оперативни цели, заложени в Дългосрочната стратегия за заетост на хората с увреждания 2011 – 2020 г., за първи път в България се въвежда нова форма на заетост за хора с множество трайни увреждания - защитената заетост. Основният документ, определящ условията и механизма за финансиране на проектен принцип създаването на Центрове за защитена заетост със средства от държавния бюджет и регламентиран в чл. 44 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания е Методиката за финансиране на проекти за създаване на Центрове за защитена заетост, утвърдена от Изпълнителния директор на Агенция за хората с увреждания със Заповед № 0023-3534/09.08.2019 г., обн. в Държавен вестник бр. 65 от 16 август 2019 г.

По програма „Създаване на центрове за защитена заетост за хора с множество трайни увреждания” през 2019 г. АХУ обяви конкурс за набиране и  финансиране на проекти и сключи 1 договор за осигуряване на защитена заетост за 15 лица с множество трайни увреждания. Договорът е на стойност 263 005,75 лв. с предмет на дейност „Създаване на достъпна опитна градина за трудова рехабилитация и интеграция на хора с увреждания“ и предоставяне на пакет персонални подкрепящи услуги. След приключване на инвестиционните дейности ще бъдат наети минимум 15 лица с множество трайни увреждания, като по-голямата част от тях са с интелектуални затруднения и психични разстройства. Всички дейности, в които ще участват лицата с увреждания ще са съобразени с техните индивидуални потребности и възможности за работа в различни градинарски дейности като поливане, копаете, засаждане и сеитба, подрязване, плевене, бране и подреждане на цветя, занаятчийски дейности, използващи материали от градината. При избора на дейностите е изходено от разбирането, че градинарството е здравословно и стимулиращо занимание. Представено е писмо за намерение от фирма „Паркланд“ ООД за наемане на хора с множество трайни увреждания, придобили необходимите умения в областта на градинарството и растениевъдството в центъра за защитена заетост.
Хората с множество увреждания, които се обхващат от програмата са хора с интелектуални затруднения и психични разстройства, поради което е необходимо да се акцентира върху тази група и същата да бъде изрично регламентирана в Закона за хората с увреждания, като основна целева група на този вид заетост. Във връзка с този анализ АХУ е направила предложение за изменение и допълнение на основния закон, като в чл. 51 от ЗХУ е предложила, изрично бъде включена групата на хора с интелектуални затруднения и психични разстройства.  
В заключение можем  да направим извода, че  през  отчетната  година конкурсите за финансиране  на проекти за осигуряване на заетост в обичайна, специализирана и защитена работна среда, и започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, както и конкурсите за финансиране на проекти за осигуряване на достъпна архитектурна среда и рехабилитация и интеграция на хората с увреждания стартираха по-късно, през  второто полугодие на 2019 г. Причина за това са новите нормативни актове, уреждащи тази материя. От 01.01.2019 г. влезе в сила Закон за хората с увреждания, а от 02.04. 2019 г. Правилник за прилагане на Закона за хората с увреждания (ППЗХУ). След влизане в сила на ППЗХУ бе необходимо технологично време да бъдат изготвени Методиките, които определят условията за финансиране на проектите по програмите, които изпълнява АХУ  и да се приложи реда, регламентиран в чл.26 от Закона за нормативните актове – провеждане на обществено обсъждане със заинтересованите страни. След законовите срокове нормативните документи бяха изпратени за обнародване в Държавен вестник. 

Въпреки забавата в организирането и провеждането на конкурси за набиране на проекти, програмите на АХУ се изпълняваха без проблем, като се спазваха всички законови изисквания за провеждане на процедурите и голям процент от заложените стойности показатели беше изпълнен.

III. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТЪРА НА ЛИЦАТА, ОСЪЩЕСТВЯВАЩИ ДЕЙНОСТИ ПО ПРЕДОСТАВЯНЕ И РЕМОНТ НА ПОМОЩНИ СРЕДСТВА, ПРИСПОСОБЛЕНИЯ И СЪОРЪЖЕНИЯ И МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ, ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ   

Съгласно чл. 88, ал. 1 от ЗХУ, Агенцията за хората с увреждания води регистър на лицата, осъществяващи дейности по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления и съоръжения и медицински изделия, предназначени за хора с увреждания. Регистърът е публичен и се поддържа в електронен вид.

За вписване в Регистъра желаещите лица подават заявление по образец, придружено от определени документи, които се разглеждат от комисия, назначена със Заповед на Изпълнителния директор на Агенция за хората с увреждания. 


Към 31.12.2019 г. в Регистъра са вписани 358 търговци на дребно и производители на медицински изделия.


Съгласно разпоредбите на ЗХУ подадените заявления се разглеждат в 14-дневен срок от подаването им. През 2019 г. комисията е провела 15 заседания, на които е взела общо 415 решения.


За същия период са вписани 61 търговци на дребно и производители на медицински изделия.

Съгласно чл. 91 от ЗХУ регистрацията на лицата се заличава на различни основания със заповед на изпълнителния директор по предложение на комисията. За отчетния период са заличени общо 29 търговци на дребно, от които 27 по тяхно желание и 2 поради системни неизпълнения на нормативните изисквания за осъществяване на дейността си.
Лицата, осъществяващи дейности по предоставяне на медицински изделия са длъжни да уведомяват АХУ в 14-дневен срок за нововъзникнали обстоятелства, подлежащи на вписване или заличаване в регистъра. Заявленията, придружени с изискуемите документи също се разглеждат от комисията. За отчетния период комисията е взела 90 решения за вписване или заличаване в регистъра, които съответно са били отразени в Регистъра от техническия секретар. През 2019 г. комисията не е констатирала нередности в документите по чл. 88, ал. 4 от ЗХУ на  лица, кандидатстващи за първоначално вписване в Регистъра и през отчетната година не е отказвала вписване.



Във връзка със съставените и връчени през 2018 г. 178 бр.  актове за административни нарушения на лица (АУАН), вписани в Регистъра по чл. 35г от ЗИХУ (отм.) и издадените 127 бр. Наказателни постановления (НП) през 2019 г. са образувани 5 дела. Към 31.12.2019 г. са приключили 53 дела, като са отменени 51 НП, а са потвърдени 2 бр. За отчетната година няма съставени АУАН.

IV.  НАБЛЮДЕНИЕ  И КОНТРОЛ
Контролната дейност е една от най-важните в Агенцията за хората с увреждания. Контролните функции на АХУ са свързани с извършване на контрол  за  установяване ефективното и целесъобразно изразходване на държавните средства, предоставени от АХУ по утвърдените програми за финансиране на дейности за заетост, социално включване и осигуряване на достъпна среда до културни, исторически и спортни обекти в страната; дадените на АХУ правомощия по изпълнение разпоредбите на нормативните актове, относно проследяване правомерното разходване на средствата, предоставени от държавата като процент от внесените от работодателите осигурителни вноски; изпълнението на регламентираните критерии за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация; изпълнение на регламентираните изисквания към лицата, регистрирани да изпълняват дейности по предоставяне на медицински изделия, помощни средства, приспособления и съоръжения за хора с увреждания.
Агенцията реализира функциите си по осъществяване на наблюдение и на ефективен и ефикасен периодичен контрол на територията на цялата страна чрез инспектори в изнесени работни места в градовете София, Пловдив, Варна, Велико Търново, Монтана и Стара Загора. Регионалните инспектори извършват своите задължения в 6 района за планиране, които покриват 265 общини. 

През 2019 г.  инспекторите на АХУ са извършили  общо  1 704 бр. проверки, от които 323 бр. по изпълнение  на сключени договори за  финансиране на  проекти по  различните  програми,  988бр. на обекти на регистрирани в АХУ лица  във връзка с  Наредба № РД-07-8 от 24.07.2019 г.  за условията и реда за осъществяване и контрол на дейностите по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления и медицински изделия за хората с увреждания,  279 бр. на  специализирани  предприятия и  кооперации, по  спазване   относителния  дял на  лицата  с трайни  увреждания от  списъчния  брой  на  персонала, съгласно  чл.83 от ЗХУ, 12 бр. по  постъпили  жалби от  физически  и  юридически  лица и 102 бр. по  реда  на Наредба № РД-07-6 от 20.06.2019 г. за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели, съответно органи по назначаване, специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания и трудово-лечебни бази. 
През  2019 г., офисите на изнесените работни места в страната регулярно са посещавани от   физически и  юридически лица.  Посещенията  са свързани   предимно    с предоставяне  на  консултации и на актуална информация  за   подготовка на проекти и  участие в обявените от Агенцията конкурси, във  връзка  с  нарушени  права  на правоимащи по  ЗХУ лица,  информация във  връзка  с предоставяне   на  данни и изготвяне  на  документи  от  специализирани  предприятия и  работодатели,  предлагащи работа за хора с увреждания и др. 

През  2019 г. регионалните  инспектори  на  Агенцията   имаха активно участие в дейността  на   Областните  съвети  за  тристранно  сътрудничество с насоченост  към прилагане  на  мерки  за осигуряване на   трудова  заетост  на  хора  с увреждания в  трудоспособна  възраст и  тяхната  интеграция в обществото във  връзка   с реализацията  на дейности  за  подсигуряване  на  достъпна  среда  за  хората  с увреждания и      изпълнение   на   областните  стратегии  за социално  подпомагане, младежката  заетост и  др.

Периодично Регионалните  инспектори   презентираха  възможностите  за участие  с проекти  по различните   програми  на  Агенцията  пред  представители  на  различни  държавни и   общински  институции,  частния  сектор,  неправителствени  организации и  др. 
1. КОНТРОЛ ПО  ИЗПЪЛНЕНИЕ  НА  ФИНАНСИРАНИ ОТ  АХУ ПРОЕКТИ

През  2019 г.   са  извършени  общо  323 бр.  проверки  по  сключени  с  Агенцията  договори,  като  от тях 1 проверка на проект за създаване на Център за защитена заетост, 114 бр. са на проекти за започване и развитие на  самостоятелната стопанска дейност на хората с увреждания, 21 бр. са  на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти,  исторически и спортни  обекти   за  хора  с увреждания, 29  бр. са  на проекти на   неправителствени  организации  на  и  за  хората  с увреждания и проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, 42  бр.  на  проекти  на  специализирани  предприятия  и  кооперации със  социална  насоченост по методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл.49 от  Закона за хората с увреждания, 61  бр. на проекти  на  работодатели  от  обичайна  работна  среда и на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване по национална програма за заетост на хората с увреждания и 55 бр.  на  проекти на  специализирани  предприятия  и  кооперации  със  стопанска   насоченост  по методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл.49 от  Закона за хората с увреждания.

При извършените проверки по действащи проекти, на които са дадени    предписания с фиксиран срок за отстраняване на установени неизпълнения и/или  представяне  на  допълнителни  документи  и  информация,  в  изпълнение   в Агенцията    са  представени изисканите  допълнително  документи,  справки  и  отчети от проверяваните  предприятия.

През   2019 г.  по  банкова  сметка  на Агенцията  са  постъпили  13 940 лв.  от доброволно    платени  санкции  от  Бенефициенти  по  сключени  договори. 

2. КОНТРОЛ НА ВПИСАНИТЕ В РЕГИСТЪР ЛИЦА, ОСЪЩЕСТВЯВАЩИ ДЕЙНОСТИ ПО ПРЕДОСТАВЯНЕ И РЕМОНТ НА ПОМОЩНИ СРЕДСТВА, ПРИСПОСОБЛЕНИЯ, СЪОРЪЖЕНИЯ И МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 

През  2019 г.  са извършени   общо  988 бр.  проверки  на  обекти  на  431 търговци на  дребно, вписани  в Регистъра на лицата, осъществяващи дейност по предоставяне на помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания и медицински изделия  за спазване критериите  и изискванията по предоставянето им. 
От  извършените  проверки  е  установено изпълнение на нормативните изисквания като за установени  различни  по  своя   характер  нарушения,  в изготвените при  проверките  Констативни  протоколи  са  дадени задължителни  за  изпълнение  и с фиксиран  срок предписания  за отстраняване. 

Основните  нарушения  са  свързани  с  неводене  на  изискуемата  документация,  частично  попълване  на  данните в регистрите, несъхраняване на  архивна  документация  за  предоставените и/или  изработени  по  индивидуална  мярка  медицински  изделия  за  хора  с увреждания, неуведомяване  на  Агенцията  за  затворени  и  нефункциониращи обекти,  сменени  адреси  и  представители  на регистрираните  лица,  липса  на  достатъчно помещения, на  достъпност до  обектите и  др.  
Като  доказано  ефективна и    превантивна  мярка  към  неизрядните  лица, Агенцията     осъществява редовна   писмена  кореспонденция,  като  ги   уведомява  за  установените  при  проверките  нарушения и изисква     привеждане  на  дейността съобразно  изискванията  на     нормативната  уредба. 
3. КОНТРОЛ НА  СПЕЦИАЛИЗИРАНИ  ПРЕДПРИЯТИЯ  И  КООПЕРАЦИИ НА  ХОРА  С УВРЕЖДАНИЯ ПО  ОТНОШЕНИЕ  СПАЗВАНЕ  ОТНОСИТЕЛНИЯ  ДЯЛ  НА  ХОРАТА  С ТРАЙНИ  УВРЕЖДАНИЯ

В  изпълнение  изискванията  на чл. 48 от ЗХУ, в който са регламентирани   критериите за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация, и по-конкретно произвеждането на стоки и/или извършването на услуги и наличие на относителен дял на хората с трайни увреждания спрямо здравите служители от списъчния брой на персонала,  през  2019г.  са  извършени  общо 279 бр.  проверки  на  244 бр.   специализирани  предприятия  и  кооперации на  хора  с увреждания.,  в т.ч  14 бр. повторни  проверки  за  установяване  изпълнението  на  дадени  предписания.

Поради   установени  нарушения на  изискванията,  както  и  по  инициатива  на  някои  предприятия  през 2019 г. са  заличени от  водения Регистър   общо 30  бр. специализирани  предприятия  и  кооперации.  
Следва  да  се  отбележи,  че  в резултат  на  предприетите  от  АХУ  мерки, дадените препоръки и предписания, специализираните  предприятия  и  кооперации писмено уведомяват  Агенцията  и   предоставят  актуални  документи  за  настъпилите  текущи  промени  в числеността на  персонала,   информация за   Решения  на  ТЕЛК/НЕЛК,  промяна  в представляващите предприятията,  по спазване  на  изискуемото  съотношение  на  хората  с увреждания и  др. обстоятелства като по този начин изпълняват задълженията си. 

Основните  затруднения   в дейността  на  специализираните  предприятия  и  кооперации на  хората  с увреждания   през  2019 г. са  свързани с   финансови затруднения,  намален обем на поръчки и  неефективен мениджмънт за  някои  от  тях,  което  е  рефлектирало в намаляване  числеността  на  персонала. 
4. КОНТРОЛ ПО  ПОСТЪПИЛИ  ЖАЛБИ  И  СИГНАЛИ

През  2019 г.   са  извършени общо  12 бр. проверки по постъпили  жалби  и сигнали от   физически  лица и юридически лица.

Преобладаващата    част   от  жалбите на  физическите  лица  се  отнасят  до  некачествено изработени медицински  изделия  по  индивидуална  мярка,   забавени  ремонтни  дейности на  предоставените медицински  изделия и  др.  
На  всички  жалбоподатели  е  отговорено компетентно  и  в  срок, като  Агенцията  е  оказала  необходимото съдействие  за  разрешаване  на  проблемите.

5. КОНТРОЛ ЗА УСТАНОВЯВАНЕ ЦЕЛЕСЪОБРАЗНОТО  РАЗХОДВАНЕ НА СРЕДСТВА ОТ ВЪЗСТАНОВЕНИТЕ ОТ АХУ ПРЕЗ 2018 Г. 50%  ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ ПО РЕДА НА НАРЕДБАТА ЗА РЕДА ЗА  ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ВНЕСЕНИ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ ОТ  РАБОТОДАТЕЛИ И СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ, ТРУДОВО-ЛЕЧЕБНИ БАЗИ И КООПЕРАЦИИТЕ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ,  ЧЛЕНУВАЩИ В НАЦИОНАЛНО ПРЕДСТАВИТЕЛНИТЕ  ОРГАНИЗАЦИИ НА И ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ (НАРЕДБА)
 През  2019 г. са извършени  общо 102 бр. проверки  на   88 бр.  специализирани  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания,   на  които  Агенция за  хората  с увреждания   е   възстановила  осигурителни  вноски  по  реда  на  Наредбата. 

През  2019 г. Агенцията  е  възстановила средства от осигуровки  общо  в размер  на 1 290 024 лв. Тези средства подлежат на проверка през 2020 год. след подаване на годишните справки за 2019 г. 
 Резултатите от извършените  проверки и представените  разходооправдателни  документи   показват,  че  възстановените  средства  са разходвани  по  предназначение в няколко  основни  и  важни направления за работещите в  предприятията хора с трайни  увреждания - за  медицинска  рехабилитация,   за  социална  интеграция  в т.ч. за допълнително  възнаграждение  на  работещите  лица  с трайни  увреждания, за  допълнително  възнаграждение  на  новопостъпили  лица  с трайни  увреждания по  време  на  първоначалното  им  обучение, за повишаване  квалификацията  на  работещи  хора  с увреждания чрез  външни  обучители, за ваучери  за  храна  на  хора  с трайни  увреждания и др., за  инвестиции  в т.ч. за разширяване  на  производството, за технологично  обновление и др.  
Освен  средствата  от  възстановени  осигуровки, през  периода голяма  част от  предприятията  са  вложили  допълнителен  финансов  ресурс  за  дофинансиране  на  различни инвестиционни  дейности   и  за социална  интеграция.  

От извършените  проверки  е установено,  че възстановените средства за  осигуровки са  усвоени  по  предназначение  и  са  подпомогнали  специализираните  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания  при   осъществяване на дейности по   социална  интеграция, медицинска  рехабилитация  и  инвестиции за  технологично  обновление  в интерес  на   работещите  в тях  хора  с трайни  увреждания.  

По  време  на   извършваните  проверки на  място, инспекторите  на  Агенцията  за хората  с увреждания   предоставят  консултации  и  препоръки за  ефективното  усвояване  на  възстановените  от  Агенцията средствата.   
V. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ, СЪГЛАСНО ЧЛ. 82 ОТ ЗАКОНА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

През 2019 г. в Агенцията за хората с увреждания беше внедрен Профил на хората с увреждания (Профил), който Агенцията разработи през 2018 г. във връзка с  одобрен План за изпълнение на интегрирано решение за административно и социално обслужване на хората с увреждания и свързаните с тях административни услуги, чрез създаване и управление на профил на хората от тази уязвима група, приет с Решение на Министерския съвет от 08.08.2018 г.


Профилът е част от Информационната система на АХУ, създадена в изпълнение на проект BG051PO001 - 6.2.06 „Създаване на единна система за управление на цялостния процес по реализация на държавната политика за работа с хората с увреждания в България” през 2014 г. 

За обезпечаване на работата на Профила информационната система на Агенцията за хората с увреждания беше  интегрирана с хоризонталните системи на електронното управление. Профилът на хората с увреждания е достъпен през уеб-интерфейса на Системата за е-Връчване за регистрирани потребители. Услугата предоставя на всяко физическо лице с увреждане с регистрация в Системата за сигурно е-връчване, чрез ПИК на НОИ или електронен подпис на лицето с увреждане, достъп до съхраняваните за него данни в регистри на първични администратори на данни, чрез изградените уеб-услуги в Профила на хората с увреждания.


Той дава възможност за проверка на личните данни, както и за актуализацията им чрез предоставената информация за връзка с институциите - първични администратори на данните за лицето. Условието за достъп до Профила е Експертно решение на ТЕЛК, тъй като това е водещия документ, определящ едно лице като човек с увреждане. В профила има съобщение, което информира за възможността да бъде подадено заявление в НЕЛК, на база на което да се актуализират данните за лицето в информационната система на НЕЛК. За тази цел е осигурена възможност за подаване на заявление за корекция на данните по електронен път. В помощ на потребителите е разработено и публикувано Ръководство за работа с профила на Хората с увреждания. Профилът е създаден с  цел хората с увреждания да се информират и контролират личните данни, които институциите - първични администратори на такива поддържат за тях. В системата на АХУ беше имплементиран инструмент за проследяване на броя на посещенията на Профила.


Към края на 2019 година АХУ има сключени споразумения за предоставяне и обмен на данни с НОИ, НЕЛК, НАП, АЗ, АСП, ДАЗД и МОН.
Информацията, събирана в информационната система се използва при подобряване на процеса по разработка и повишаване ефективността от изпълнението и контрола по изпълнението на политиката за интеграция на хората с увреждания, както и по изпълнението на Дългосрочната стратегия за заетост на хората с увреждания 2011-2020 г. касаеща Агенцията. Част от информацията, която не съдържа лични данни е обществено достъпна и може да се използва от всички заинтересувани граждани и организации. 




През 2019 г. стартира изпълнението на проект BG05M9OP001-3.013-0001 „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“ по схема за безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2014 -2020”, съфинансирана от Европейския съюз. С проекта ще се актуализира и надгради информационната система. За целта ще бъде изготвен Анализ на промените в социално-икономическия статус на хората с увреждания след 2009 г., включително гравитационен и мрежови анализ на капацитета на хората с увреждания като работен капитал. Чрез мониторинг, анализ и оценка на ефективността, ефикасността на изпълнението и въздействието на стратегиите и политиките за правата на хората с увреждания ще бъде актуализирана функционалността на информационната система за хората с увреждания и модулите в нея, съобразно резултатите от проведените анализи, оценки и проучвания и отразявайки логиката на „бизнес-процесите“;

С влизането в сила на ЗИХУ през 2019 г. на АХУ бяха разписани няколко нови ангажимента относно изпълнението на политиките по правата на хората с увреждания. Съгласно чл. 10, ал. 3, т. 3 Агенцията изготвя 6-месечни и годишни отчети за изпълнението на политиката за правата на хората с увреждания. В тази връзка към края на 2019 г. беше подготвен първият отчет. Съгласно чл. 18, ал. 1 от ЗХУ  централните и териториалните органи на изпълнителната власт определят служители, които да координират правата на хората с увреждания в съответната област. Беше осъществена кореспонденция със заинтересованите ведомства и съответно бяха номинирани координатори. Същите изпратиха информация от компетентността на ведомствата си, която беше използвана при изготвянето на отчета.
VI. ФИНАНСОВО - АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Съгласно чл. 93 от ЗХУ финансирането на дейността на Агенцията се извършва със средства от: държавния бюджет, бюджетите на общините, национални проекти и програми, Европейските структурни и инвестиционни фондове и проекти и програми, финансирани от други международни финансови институции и донори,  дарения от местни и чуждестранни физически и юридически лица, други източници.

Считано от 01.01.2019 г., влезе в сила нов Закон за хората с увреждания, с който се регламентират по нов начин обществените отношения, свързани с упражняване на правата на хората с увреждания, съобразен изцяло с Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания, както и с очакванията на обществото за реформи в областта на правата и свободите на хората с увреждания. 

Новата правна рамка  разширява обема на дейностите, изпълнявани от Агенцията за хора с увреждания (АХУ) по отношение на координацията, както и контролните й  функции. През отчетния период се подготвиха пакети от нормативни документи, свързани с финансирането на проектите, както следва: 




- Програма за осигуряване на трудова заетост на хора с трайни увреждания в специализирана и обичайна работна среда, с оглед преодоляване на социалната им изолация и пълноправното им включване в обществото, съгласно чл. 44 ал.1 и чл. 49  от ЗХУ;



- Програма „Започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с трайни  увреждания”;









- Програма „Стимулиране на неправителствения сектор за създаване на условия за социално приобщаване на хората с увреждания“;



- Програма “Изграждане на достъпна среда за хората с увреждания” съгласно чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ.








Същите са утвърдени и обнародвани в Държавен вестник в края на м. юни 2019 г.
През отчетния период се подготви и пакета нормативни документи, свързани с финансирането на центрове за защитена заетост, който бе качен за обществено обсъждане на електронната страница на Министерски съвет, както и на страницата на АХУ.
През отчетния период по бюджета на АХУ за 2019 г. има десет корекции на бюджета, свързана с изготвянето на новия Правилник за прилагане на Закона за хората с увреждания и вътрешно компенсирани промени по бюджета на Агенцията, във връзка с новия Закон за хората с увреждания.
Приходна част


За отчетния период в агенцията са постъпили собствени приходи в размер на 13 940 лв.,  които представляват 7 бр. санкции поради неизпълнение на договор по активните политики на АХУ. 

Разходна част

Средствата на агенцията се разходват, съгласно утвърден от Министъра на труда и социалната политика бюджет. Изразходваната сума за текуща издръжка е както следва: 

По § 01-00 “Заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови и служебни правоотношения”, разходът към 31.12.2019  година за заплати на персонала по трудови и служебни правоотношения е в размер на 354 697 лева. По § 02-00 “Други възнаграждения и плащания за персонала” разходът към 31.12.2019 година по § 02-00  е 88 404 лева, което включва: заплатите на 9 лица, наети по Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания на Агенцията по заетостта - 50 380 лева,
разходи за персонала по извън трудови правоотношения”  - 10 090 лева. За СБКО,  за облекло и други на персонала, с характер на възнаграждение е изплатена сумата от 8 370 лева /общо за 25 души/. През годината бяха пенсионирани 3 служители на Агенцията, на основание чл. 103, ал. 1, т. 4 ЗДСл. и един по Национална програма „Помощ за пенсиониране“, на които бяха изплатени 15 578 лева за обезщетения. Изплатените средства за болнични за сметка на работодателя са 3 986 лева. Изплатените задължителни осигурителни вноски са в размер на 114 218 лева.

Утвърденият бюджет за издръжка е 93 000 лв., като след корекции по бюджета сумата възлиза на 152 597 лв. Разходът към 31.12.2019 година по този параграф е в размер на 150 373 лева. През отчетния период са осъществени разходи за: канцеларски и хигиенни материали, вода, горива, електро- и топлоенергия, външни услуги /в това число за телефони, пощенски разходи, поддръжка на електронни системи за обслужване административните нужди на АХУ и др./, текущ ремонт, командировки в страната, данъци и такси, застраховки на служебните автомобили на агенцията, както и непредвидени разходи във връзка с нови нормативно регламентирани изисквания.
Освен поддържането на централната администрация, в тези разходи е включено и обслужването на офисите на АХУ в гр. Варна, гр. Пловдив, гр. Велико Търново, гр. Монтана, както и  офиса в сградата на МТСП в гр. Стара Загора. 

Утвърденият бюджет за разходи, в областта на електронното управление и ИКТ на Агенция за хората с увреждания за 2019 г. е 66 300 лв. Той е разпределен както следва:

· за текущи разходи              17 500 лв.

· за капиталови разходи       48 800 лв.

Разходът към 31.12.2019 г. за данъци, такси и административни санкции е в размер на 12 152 лева. Тази сума е изразходена за данък сгради и данък на служебните автомобили, такса смет, както и държавни такси за заведени дела от агенцията. 
За придобиване  на дълготрайни материални активи разходът е в размер на 34 678 лв. Капиталовите разходи, в областта на електронното управление и ИКТ са в размер на 33 768 лева. По това перо бяха закупени компютри, лаптопи и МФУ и беше изградена локална мрежа на Агенцията. АХУ има сключен договор за финансов лизинг, чрез които е получен 1 бр. лек автомобил, като разходът за него са плащанията през отчетния период за главницата по посочения договор - 910 лв. По договор за финансов лизинг са платени лихви в размер на 193 лв. Разходът за софтуерни лицензи и сертификати е в размер на 13 590 лв.

Разходи по активните политики на АХУ:

По § 42-00 “Текущи трансфери, обезщетения и помощи за домакинствата” до началото на 2019 г се отразяваха разходваните средства за изплащането на целеви помощи за хора с увреждания след сключване на договори със СГБ, ССБ, СИБ и БАЛИЗ на основание чл. 51, чл. 52, чл. 53 и чл. 53а от ППЗИХУ (отм.). След влизане в сила на новия Закон за хората с увреждания /01.01.2019 г./ това право на целево подпомагане на хората с увреждания отпадна, в резултат на което  беше направена компенсирана корекция на бюджета на Агенцията.
Утвърденият бюджет по § 43-00 “Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови предприятия” след корекциите възлиза на 5 655 825 лв. Разходът към 31.12.2019 г. е в размер на 2 763 053 лева. По параграфа се отчитат средствата необходими за изпълнението на т.нар. активни политики на Агенцията за хората с увреждания. За 2019 г. разходите са, както следва:

За възстановяване на 50 на сто от внесените осигурителни вноски от работодател по чл. 50 от ЗХУ, както и по чл. 40 от ЗИХУ (отм.) и Наредбата за реда за възстановяване на осигурителни вноски от работодатели и специализираните предприятия, трудово – лечебни бази и кооперациите на хората с увреждания, членуващи в национално представените организации на и за хора с увреждания (отм.) – (само за четвъртото тримесечие на 2018 г). през отчетния период са изплатени средства на 102 специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания в размер на 1 290 024 лева, в т. ч  по ЗИХУ са изплатени 441 104 лв. на 94 предприятия, а по новия ЗХУ  - 848 920 лв. на 92 предприятия. Субсидията за насърчаване и подпомагане на работодатели по Националната програма за заетост на хората с увреждания е в размер на 152 401 лева и трансфери в размер на 73 754 лв., както и трансфери в размер на 9 657 лв. по чл. 25 от ЗИХУ (отм.). Субсидията за развитие на самостоятелна стопанска дейност е в размер на 17 913 лв., включваща преведени субсидии за 2 броя приключили проекти от 2018 в размер на 25 196,00 лв. и възстановени на Агенцията 7283,00 лв. по 3 броя проекти от 2018 г. Субсидията за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания“ в размер на 153 601 лв. по 13 проекта. Субсидията за изграждане на достъпна среда за хората с увреждания е в размер на 28 752 лева и трансфери в размер на 70 256 лв. Субсидията за заетост в специализирана работна среда“ – 62 323 лв. за 5 броя проекта от 2018 г. Субсидията за специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания“ е в размер на 1 055 434 лева, а тази за създаване на центрове за защитена заетост за хората с увреждания е в размер на 2605 лева. За финансирането на проекти на неправителствени организации за рехабилитация и интеграция на хора с увреждания по чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ са преведени средства в размер на 262 618 лева за 19 проекта. Утвърденият от МТСП и разходван лимит към 31.12.2019 г. е в размер на 3 790 223.13  лева.
През отчетната 2019 г. екипът на Агенция за хората с увреждания положи максимални усилия, за да постигне поставените цели и да реализира заложените индикатори. Късното стартиране на процедурите за набиране и финансиране на проектни предложения през второто полугодие, доведе до прехвърляне през 2020 г. на част от реализирането на дейности  и финансовите резултати. 
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