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Основният нормативен акт, гарантиращ правата на хората с увреждания в Република България е Законът за хората с увреждания (ЗХУ), в сила от 01.01.2019 г. 
Със закона е въведена цялостна правна рамка за уреждане на обществените отношения, свързани с упражняване на правата на хората с увреждания в страната. Въздействието в сферата на заетостта, жизненият стандарт и качеството на живот по отношение на уязвимите групи от хора с увреждания продължава да бъде основен акцент в законодателството, с фокус върху достъпността. Регламентира се квотния принцип за поддържане и устойчивост на работните места за хора с трайни увреждания. Уредено е обвързване на публичното изразходване на средства под формата на субсидии за наемане на хора с трайни увреждания с изпълнените ангажименти по отношение на квотния принцип, с оглед подобряване на обществената и корпоративна социална отговорност. Регламентирани са механизми за насърчаване на работодателите, ползване на стимули и преференции, в т.ч. разработване и финансиране на програми и проекти за стимулиране на стопанската инициатива в интерес на хората с увреждания.

Политиката в областта на правата на хората с увреждания е свързана с универсалността, неделимостта и взаимната зависимост на всички права на човека и основни свободи и необходимостта на хората с увреждания да бъде осигурено пълното ползване на правата без каквато и да е дискриминация, прилагайки интегриран метод при управлението й. В тази политика се прилага личностно ориентиран подход, който също така се основава на правата на човека и е насочен към осигуряването на пълноправното участие на хората с увреждания в обществото.

Мисията на Агенцията за хора с увреждания (АХУ) е да изпълнява държавната политика, свързана с трудовата заетост в защитена, специализирана и обичайна работна среда, чрез осигуряването на условия за равен достъп до заетост, професионална рехабилитация и пълноправно включване на хората с увреждания с цел подкрепа за постигане на самостоятелен и независим живот за тези бенефициенти.


Стратегическата цел на Министерство на труда и социалната политика (МТСП)  в областта на хората с увреждания е интегриране на хората с увреждания във всички области на обществения живот. 

За постигането на тази стратегическа цел МТСП идентифицира една оперативна цел:  „Създаване на условия и гаранции за равнопоставеност и пълноценно участие на хората с увреждания във всички области на обществения живот, както и упражняване на техните права чрез осигуряване на социално-икономическа подкрепа на тях и техните семейства и интегриране в обща и/или специализирана работна среда“.


В изпълнение на посочената оперативна цел АХУ, чрез програма „Подкрепа на и за хората с увреждания“  през  отчетния период 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г.  продължи да изпълнява държавната политика по отношение трудовата заетост, рехабилитацията и пълноценната социална интеграция на хората с увреждания в обществения живот на страната. 
През 2020 г. АХУ изпълни проект № BG 05М9ОР001-3.013-0001 „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания” по Приоритетна ос 3 "Модернизация на институциите на пазара на труда, социалното включване" на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“. Основната цел на проекта бе да се актуализират, оптимизират и апробират процесите по мониторинг, оценка и бюджетиране на  политиките по отношение пълноправното включване на хората с увреждания в контекста на изпълнението на националните ангажименти, произтичащи от Конвенцията за правата на хората с увреждания (КПХУ). Акцентът на проекта беше насочен към трудовата заетост на хората с увреждания.


В резултат на проекта се изпълниха следните заложени дейности: 

1. Изследване на промените в социално-икономическия статус на хората с увреждания спрямо 2009 г., когато бе направено подобно изследване и оценка на потенциала на хората с увреждания и бизнеса за социална и трудова интеграция, включително гравитационен и мрежови анализ на капацитета на хората с увреждания като работен капитал.

2. Мониторинг, анализ и оценка на ефективността, ефикасността и въздействието на стратегиите и политиките за интеграция на хората с увреждания. 

3. Актуализиране функционалността на информационната система за хората с увреждания и модулите в нея, съобразно резултатите от проведените анализи, оценки и проучвания и отразявайки логиката на „бизнес-процесите“.

По проекта се изготвиха следните документи:


Методология за събиране на данни от държавните и местни органи чрез техните координатори по чл. 10, ал. 3, т. 3 от ЗХУ за изготвяне на доклади за изпълнението на политиката за правата на хората с увреждания, спазвайки въведените стандарти за разработване на такъв вид документи;


Наръчник за прилагането на методологията за изготвянето на отчетни доклади за изпълнението на политиката за правата на хората с увреждания.


В резултат изпълнението на заложените по проекта дейности и направения анализ на публичните политики, отговарящи за основните права на хората с увреждания може да се направят различни изводи. Изследването на промените в социално-икономическия статус на хората с увреждания спрямо 2009 г., когато бе направено подобно изследване и оценка на потенциала на хората с увреждания и бизнеса за социална и трудова интеграция показва, че удовлетвореността на самите хора с трайни увреждания от защитата на правата им, както и от работата на институциите е значително по-голяма в сравнение с тази през 2009 г. Отличени, обаче, бяха някои дефицити на политиките за хората с увреждания, включително на активната политика на пазара на труда. С цел тяхното компенсиране, през 2021 г. АХУ ще увеличи усилията си за стимулиране на трудовата заетост на хората с увреждания. Реализацията на пазара на труда на тази уязвима група е един от основните инструменти за интегриране на хората с увреждания във всички области на обществения живот.  Направеният анализ показва, че на пазара на труда има около 120 000 лица с увреждания, които са потенциален резерв за активиране.

През 2020 г. екипът на АХУ положи максимални усилия, за да постигне поставените й цели и да реализира заложените индикатори, въпреки наложените ограничения, във връзка с пандемията от COVID 19. 

І. ПОДОБРЯВАНЕ НА НОРМАТИВНАТА БАЗА В ОБЛАСТТА НА ПРАВАТА НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

През 2020 г. експерти на АХУ взеха участие в междуведомствените работни групи за разработването на всички оперативни програми за програмен период 2021 – 2027 г.  
Експерти на АХУ взеха участие в междуведомствени работни групи за разработване на различни стратегически документи като: 
Национална стратегия за хората с увреждания 2021-2030 г.;

Национална стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване 2021 – 2030 г.; 

Национална стратегия на Република България за интегриране на ромите и Национален план за действие за периода 2021-2030 г.;

Националната стратегия по равнопоставеност  на жените и мъжете за 2021-2030 г.;

            Националната стратегия за дългосрочна грижа;

Стратегия по заетостта 2021-2030;
Стратегия за интеграция на ромските общности и социалните групи в сходно уязвимо положение (2021-2030)
Стратегия на УНИЦЕФ за закрила на детето (2021-2030 г.);

Национална програма за развитие: България 2030 – приоритет 11 „Социално включване

Национален план за действие по заетостта 2021 г.

План за възстановяване и устойчивост на Република България;


План за действие по социална икономика 2020-2021 г.;

 Доклад за България  на Групата от експерти към Конвенцията на Съвета на Европа за борба с трафика на хора (ГРЕТА);

Експерти на АХУ участваха и в разработването на проект на Закон за българския жестов език.
Експерти на АХУ взеха участие още в:

Националния съвет по въпросите на социалното включване към Министерския съвет (МС);

Националния съвет по миграция и интеграция;

Комисията по лицензиране на доставчици на социални услуги за деца към Държавна агенция за закрила на детето;

Комисията за разглеждане, оценка и класиране на проектни предложения по Националната програма за достъпна жилищна среда и лична мобилност;

Комисията по чл. 16, ал. 1 от Правилника за дейността и организацията на работа на Националния съвет за хората  с увреждания, реда за признаване на национална представителност на организациите на и за хората с увреждания и контрола за спазването на критериите за национална представителност към МТСП;
Комисията по чл. 106, ал. 2 от Правилника за прилагане на ЗХУ (ППЗХУ), осъществяваща контрол върху целесъобразността и законосъобразността на дейностите в подкрепа на социалното приобщаване на хората с увреждания и разходваните за целта средства от организациите на и за хора с увреждания с призната национална представителност към МТСП;
Работна група 13 – социална политика и заетост към Съвета за европейските въпроси към МС;
Областните  съвети  за  тристранно  сътрудничество с насоченост  към прилагане  на  мерки  за осигуряване на   трудова  заетост  на  хора  с увреждания и  тяхната  интеграция в обществото.
На основание чл. 10, ал. 3, т. 9 от ЗХУ, Агенцията е давала становища по наредби на редица общини в Република България.
ІІ. ДЕЙНОСТ ПО АКТИВНИТЕ ПОЛИТИКИ – ПРОЕКТИ  И  ПРОГРАМИ
Осигуряването на заетост, професионална рехабилитация и пълноценно социално включване на хората с увреждания представляват значителна част от дейността на АХУ, която основно е подкрепа за постигане на самостоятелен и независим живот за тези бенефициенти. И през 2020 г. АХУ продължи работата си в тази посока.
Конкретно дейността се изразява в различни програми и мерки, изпълнявани от Агенцията. Финансирането на проекти по програмите се извършва на база на Методики, утвърдени от Министъра на труда и социалната политика или Изпълнителният директор на АХУ. Тези документи, които имат силата на нормативни актове, са задължителни за всички заинтересовани страни при провеждане на процедурите за набиране и финансиране на проекти и съдържат: обект, обхват и условия за кандидатстване; изискуеми документи и специфични изисквания при кандидатстване; процедура  и критерии за оценяване и класиране на проектните предложения; предназначение  и размер на финансовите средства; ред и условия за реализиране на дейностите, които ще се изпълняват; механизъм и срок за финансиране и наблюдение и контрол на финансираните проектни дейности. През 2020 г. конкурсните процедури за набиране и финансиране на проекти се проведоха на основание следните нормативни документи:

· Методика за финансиране на проектни предложения на работодатели/органи по назначаване по Национална програма за заетост на хората с увреждания, неразделна част от Национална програма за заетост на хората с увреждания, съгл. чл.44, ал.1 от Закона за хората с увреждания, утвърдена от Министъра на труда и социалната политика със Заповед № РД01-183/ 12.03.2020 г., обн. в Държавен вестник бр. 29 от 27 март 2020 г.;
· Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49 от Закона за хората с увреждания, утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2511/11.06.2019 г., обн. В Държавен вестник бр.49 от 21 юни 2019 г.;
· Методика за финансиране на проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2514/11.06.2019 г., обн. в Държавен вестник бр. 52 от 2 юли 2019 г.;
· Методика за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2513/11.06.2019 г. , обн. в Държавен вестник бр. 51 от 28 юни 2019 г.;
· Методика за финансиране на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти, утвърдена от Изпълнителния директор на АХУ със Заповед № 0023-2502/11.06.2019 г., обн. в Държавен вестник бр. 50 от 25 юни 2019 г.;
· Методика за финансиране на проекти за създаване на центрове за защитена заетост, утвърдена от Изпълнителния директор на Агенция за хората с увреждания със Заповед № 0023-3534/09.08.2019 г., обн. в Държавен вестник бр. 65 от 16 август 2019 г.
1. ФИНАНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 

Програмата за финансиране на целеви проекти със социална и стопанска насоченост на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания на работодателите от специализирана работна среда  е регламентирана в  чл. 49 от ЗХУ и чл. 37 от Правилника за прилагане на Закона за хората с увреждания (ППЗХУ). 

През 2020 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти със социална насоченост и две процедури за набиране и финансиране на проекти със стопанска насоченост от специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. 

През отчетната година за финансиране на проектни предложения кандидатстваха 35 специализирани предприятия и кооперации за хората с увреждания. От тях 23 кандидата бяха класирани за финансиране. Общата стойност на сключените договори е 1 135 677,90 лв.

1.1. Разпределение на финансови средства за  Проекти със социална насоченост, съгласно Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49  от Закона за хората с увреждания.
Съгласно глава втора от Методиката по чл.49  от ЗХУ се финансират проекти със социална насоченост за създаване на благоприятна и здравословна среда в работните помещения, за създаване на достъп до работните места и в санитарните помещения, за повишаване на социалния капитал в специализираните предприятия, за осъществяване на обучения, както и за създаване на сертифицирана система за управление на качеството на предоставяните услуги и произвежданите продукти.

През 2020 г. в АХУ са подадени 11 проекта със социална насоченост от специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. Бяха сключени 9 договора с одобрените за финансиране проекти на обща стойност 202 493,92 лв. По един проект има неусвоени средства в размер на 200 лв.
 Чрез постигнатите проектни цели бяха подобрени условията на труд на 360 служители и работници, от които около 50% са хора с трайни увреждания. Реализираните проекти подкрепиха целите за дългосрочно създаване на здравословни и безопасни условия на труд за работещите в специализираните предприятия и кооперации и възможността да се осигури  достъп до работните места, санитарните помещения и помещенията за отдих на наетите лица с трайни увреждания. Бяха реализирани дейности, насочени към повишаване на професионалните компетентности и създаване на благоприятен социален климат за упражняване на производителен труд в специализираното предприятие. Всички бенефициенти реализираха успешно инвестиционните си дейности. 

Благодарение на успешно реализираните дейности са подобрени условията на труд на хората, работещи в специализираните предприятия и кооперации и тяхното социално включване.

            1.2. Разпределение на финансови средства за  Проекти със стопанска насоченост съгласно Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49  от Закона за хората с увреждания.

Съгласно тази глава трета на Методиката по чл.49 от ЗХУ се финансират проекти на специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания с цел създаване на условия за  оборудване на нови и преоборудване на съществуващи работни места, подобряване конкурентоспособността чрез стабилизиране и придобиване на нови пазарни позиции чрез технологично обновяване и изграждане на нови производствени линии. 

През 2020 г. бяха проведени два конкурса за финансиране на проекти със стопанска насоченост, в които участваха общо 24 специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания. Одобрени за финансиране са общо 14 проекта, по които са сключени договори с работодателите на стойност 933 184,00 лв. През отчетната година успешно приключиха девет от тях, като общата изплатена сума за същият период е 872 810,60 лв. По един проект има неусвоена сума в размер на 13 440,40 лв. Пет проекта продължават изпълнение на дейностите и през 2021 г., като средствата за финансиране за тях формират преходен остатък в размер на 46 933 лв. Те ще бъдат изплатени след приключване на проектните дейности и утвърждаването на отчетните документи. 

 Успешната реализация на проектите предостави възможност да се разкрият и оборудват 25 работни места за хора с трайни увреждания, дълготрайно безработни. Някои от новите работни места са създадени чрез закупено и внедрено в експлоатация технологично оборудване за шивашкото, керамичното и пластмасовото производство, за дървообработването и консервното производство на хранителни продукти. За друга част от работните места са закупени и въведени в експлоатация активи за предоставяне на козметични  услуги и дигитализиране на туристически услуги. Благодарение на някои от приключените проектни дейности са изградени онлайн платформи с уебсайт, с цел популяризиране на услугите и продукцията на специализираните предприятия и кооперации в глобалното интернет пространство, както и специализирана кариерна платформа за хората с увреждания. 

След реализиране на проектите със стопанска насоченост работодателите, финансирани по програмата, разкриват и преоборудват работни места, на които назначават дълготрайно безработни хора с трайни увреждания.  Новите работни места предоставят възможност на хората с увреждания да се реализират на пазара на труда заедно със здравите.

2. ВОДЕНЕ И  ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТЪР НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ И КООПЕРАЦИИ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

Специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания се вписват в Регистър, воден от АХУ. Съгласно чл. 83 от ЗХУ Регистърът е публичен и се поддържа в електронен вид. Условията и редът за вписване  и заличаване на тези предприятия и кооперации се определят в ЗХУ. 

Към 31.12.2020 г. системата на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания обхваща 222 предприятия и кооперации на хора с увреждания, в които работят 2 345 лица, от които над 48% са лица с трайни увреждания.

За отчетният период (01.01.2020 г. – 31.12.2020 г.) в Регистъра са вписани 11 нови специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания и са заличени 23. Актуализирани са удостоверенията на 11 специализирани предприятия и кооперации поради настъпили промени в обстоятелствата, отнасящи се до име, седалище и адрес на осъществяване на дейността, представителство и др.

Гамата от услуги и производството на стоки  в специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания е разнообразна. Дейностите в сферата на производството на стоки са: производство на шивашки изделия, на обувки ипроизводство на мебели; каменоделство; производство на хотелски консумативи; полиграфия, печатарска и издателска дейност; производство на консервирани хранителни стоки, на опаковки и бъркалки за мед; производство на електроинсталационни, пластмасови, метални изделия и филтри; картонаж; дърводелство; производство на цветя; строително-монтажна дейност; изработка и опаковане на медицински изделия; производство на изделия за бита от слама и бамбук; производство на козметични и билкови продукти  и др.


В сферата на предоставяне на услуги специализираните предприятия са регистрирали дейности като:  туристическа и агентска дейност; реклама; графичен дизайн; организиране и логистично осигуряване на обучения, конференции и други събития; изследване на общественото мнение; инженерингови услуги; консултантски услуги в сферата на протоколното обслужване, предприемачеството, посредничество и представителство на фирми; маркетинг и мениджмънт; консултиране с правно – икономическа насоченост; сервиз на слухови апарати; сервиз и ремонт на транспортни средства и пътно – строителна техника; фризьорски и козметични услуги; компютърни, софтуерни, зъботехнически, счетоводни, книговезки, козметични, социални услуги; почистване на канцеларии и санитарни помещения и големи площи /пътища и открити складове/; поддържане на зелени площи; обслужване на автомати за кафе и топли напитки; автомонтьорски услуги; обществена пералня; доставка на различни хранителни и промишлени стоки и др. 

Регистърът се използва за наблюдение и контрол на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания и на дейността, извършвана от тях при изпълнението на целеви проекти и програми, както и във връзка с вменените задължения на АХУ да изпълнява процеса по възстановяване и контролиране на разходваните на 50 на сто от дължимите осигурителни  вноски за държавно обществено осигуряване, задължително здравно осигуряване  и допълнително  задължително пенсионно осигуряване  на работещите  по трудово правоотношение лица в тях. Публичната част на Регистъра се използва за набиране на информация от заинтересованите страни при провеждане на обществени поръчки по Закона за обществените поръчки и от други държавни институции, при изпълнение  регламентираните им законови задължения, като напр. Националната агенция по приходите, на която е вменена процедурата по преотстъпване процент от корпоративния данък на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания.

3. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА РАБОТОДАТЕЛИ/ОРГАНИ ПО НАЗНАЧАВАНЕ  ОТ ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА ПО НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ЗАЕТОСТ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ

Eдна от основните цели на АХУ е насърчаване и подпомагане на работодателите, съответно органите по назначаване, за създаване на условия за заетост, наемане на работа и/или повишаване на пригодността за заетост на хората с трайни увреждания. С влизането в сила на ЗХУ от 01.01.2019 г. беше регламентирано финансиране на проекти на обичайни работодатели по Национална програма за заетост на хората с увреждания, която се утвърждава  със заповед на Министъра на труда и социалната политика  и се изпълнява от АХУ. Целта на НПЗХУ е  да насърчава и подпомага работодателите от обичайна работна среда за създаване на условия за заетост на хората с трайни увреждания. След обявяване на конкурса за набиране и финансиране на проектни предложения през 2019 г., натрупаната практика и направения анализ на постъпилите проекти, се установиха някои пропуски, което създаваше затруднение при реализирането на проектите на работодателите и се наложи да бъдат направени някои промени в Методиката по програмата. Най-съществените от тях бяха по отношение на компонент 4, касаещ обученията и квалификацията, както и възможността за кандидатстване за малки строително-монтажни работи по компонент 2 и 3. Предложените промени доведоха  до преодоляване на пропуските и помогнаха на бенефициентите  да организират дейността си по-ефективно, генерираха по-добри резултати на проектните предложения и увеличаване на заетостта сред една от най-уязвимите групи – хората с увреждания.

 
По НПЗХУ се отпускат средства за следните области на действие условно наречени компоненти: 

· осигуряване на достъп до действащи или разкривани нови работни места за лица с трайни увреждания;

·   приспособяване на съществуващи работни места за лица с трайни увреждания;

·  оборудване на нови работни места за лица с трайни увреждания, съответстващи на характера на тяхното заболяване; 

·  квалификация и преквалификация, съответно обучение за професионално и служебно развитие. 

С цел постигане устойчивост на програмата работодателите се задължават да поддържат заетост на работните места не по-малко от 36 месеца, като може да се наемат последователно повече от едно лице с трайно увреждане.

През 2020 г. стартираха две конкурсни процедури за набиране и финансиране на проекти от работодателите, съответно органите по назначаване. В първи тур кандидатстваха общо 31  работодатели от обичайна работна среда.  От тях комисия, съставена от външни експерти-оценители, одобри за финансиране 15 проектни предложения. Бяха сключени  договори на стойност 189 369 лв. Във втори тур кандидатстваха общо 22  работодатели.  Комисията, одобри за финансиране 13 проектни предложения. Бяха сключени  договори на стойност 205 509 лв. 
С реализираните  общо 28 проекта бяха осигурени 52 приспособени и оборудвани работни места за хора с трайни увреждания. През 2020 г. успешно приключиха  инвестиционната си част 15 проекта. Реално изплатените средства от Агенцията по тази програма са в размер на 225 700 лв. По 13 проекта има преходен остатък в размер на 169 178 лв. Финансиране получиха  общински и областни администрации в градовете: Вълчи дол, Монтана, Ловеч, Борово; 5 Общински предприятия от Враца; частни работодатели от: Велико Търново, Габрово и София;  Администрацията на Омбудсмана на Република България; Специализирана болница за продължително лечение и рехабилитация на пневмофтизиатрични заболявания "Света Петка Българска" ЕООД, град Велинград, 2 Регионални библиотеки – Русе и Търговище; ДСП-Бяла; Институт за изследване на климата – БАН; Технически университет-Варна; 3  неправителствени организации.
4. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ЗА ЗАПОЧВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА САМОСТОЯТЕЛНА СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ 

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 46 от Закона за хората с увреждания  и чл. 36 от Правилника за неговото прилагане. 

През 2020 г. бяха проведени две конкурсни процедури за набиране и финансиране на проекти на хората с увреждания. 

През месец януари 2020 г. стартира първата процедура за набиране на проектни предложения от хора с трайни увреждания. Постъпиха 22 проектни предложения, от тях са финансирани 9 проекта на обща стойност 169 318 лв.

При проведена втората процедура през месец август постъпиха 20 проектни предложения, от тях са  класирани за финансиране  8 лица с трайни увреждания,  с проектни предложения на стойност 137 468,78 лв. Към 01.12.2020 г. са сключени  6 договора със създадените  еднолични фирми на лица с трайни увреждания, които започнаха изпълнението на проектните дейности. Договорите са на стойност 112 981,99 лв. Двама от класираните за финансиране кандидати се отказаха да сключат договори и да изпълнят проектните дейности.
Общата стойност на финансираните проекти за 2020 г. е 282 299,00 лева.

През 2020 г. успешно приключиха инвестиционните дейности на 10  проекта, като общата изплатена сума през годината е 214 237,22 лв. По 5 проекта има преходни остатъци в размер на 68 061,78 лв., които ще бъдат изплатени през 2021 г.

Проектите на хората с увреждания  са предимно в сферата на услугите /заведения за хранене, хранителни магазини, козметични услуги, инвеститорски контрол, къща за гости, фотографски услуги, транспортни услуги и други./ 

В настоящата програма са обхванати бенефициенти – хора с трайни увреждания от цялата страна. Преобладават проекти на хора с трайни увреждания, живеещи в по-малки населени места в различни райони на България.

С реализирането на програмата се постига реално социално включване на хората с увреждания в стопанския и обществен живот на страната, осигуряват им се постоянни трудови доходи и се подобрява качеството им на живот. Друг ефект от реализирането на програмата е, че се намалява броят на безработните лица с увреждания и на получаващите социални помощи. Всички бенефициенти по програмата показват устойчиво развитие на стартиралата самостоятелна дейност, което е видно от регулярно постъпващите в агенцията отчети.
5. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ НА НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ОРГАНИЗАЦИИ НА И ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ  

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал.3, т. 8 от Закона за хората с увреждания и чл. 21 от ППЗХУ. С програмата „Рехабилитация и интеграция на хората с увреждания” АХУ финансира неправителствени организации, регистрирани в обществена полза на и за хората с увреждания, както и национално представени организации на хора с увреждания, регистрирани по Закона за кооперациите. Чрез тази програма се изпълняват проекти за обучения, умения за самостоятелен живот, рехабилитация, арт-терапия и мероприятия с публична изява на и за хората с увреждания; финансират се разработката и издаването на помагала, наръчници и материали в помощ на хората с увреждания, както и дейности, насочени към промяна на обществените нагласи към хората с увреждания чрез организиране на участието им в панаири, трудови борси и други. 

През 2020 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти на неправителствени организации за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания. В обявения конкурс за финансиране на проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания със свои проекти кандидатстваха 30 неправителствени организации на и за хора с увреждания. Оценяването и класирането на проектите бе извършено от комисия, състояща се от независими външни експерти. Бяха утвърдени за финансиране 14 проекта. Отпусната сума за изпълнение на тази програма е 270 000 лева, но съгласно Заповед № 0023-1589/01.04.2020 г. за класираните за финансиране проекти тази сума възлиза на 175 956,73 лева. Броят на обхванатите бенефициенти във финансираните 14 проекти по тази програма е около 3 662 лица с увреждания.


Финансираните проекти са разпределени в 4 компонента.

Компонент 1 включва мероприятия, насочени към индивидуална и групова работа с целевата група – обучения, придобиване на умения за самостоятелен живот, арт-терапия, запознаване с културното наследство и националните постижения, посещения на културни мероприятия и др. По този компонент бяха финансирани 7 проекта на стойност 95 317,01 лв. За изпълнение на дейностите финансиране получиха следните неправителствени организации: Сдружение „Федерация адаптирана физическа активност Балкани и черноморска област“; Сдружение „Конна терапия“; Гражданско сдружение „Алтернатива 55“; Сдружение „Бъдеще за всеки“; Сдружение „Българска Хънтингън Асоциация“; Сдружение „Алтернативи 2017“  и  Сдружение „Социален център Бургас“. 
Компонент 2 е свързан с организиране на мероприятия с публична изява, като фестивали, концерти, спектакли, пленери, художествени изложби, спортни състезания и автомобилни ралита и други подобни изяви. В тези мероприятия бенифициентите са преки участници. По този компонент бяха одобрени и финансирани 5 проекта на стойност 72 924,03 лв. С финансовата подкрепа на Агенцията за хората с увреждания бяха финансирани: Сдружение „Федерация Спорт за хора със зрителни увреждания“; Сдружение „Спортен клуб за лица с увреждания Изгрев“; Национален съюз на трудово-производителните кооперации; Сдружение „Спортен клуб достоен живот“ и  Сдружение "Спортен клуб за хора с увреждания „АЛФА“. 



Компонент 3 е насочен към разработване на различни материали, помагала, наръчници и други, подпомагащи работата с хората с увреждания, тяхното адаптиране, трудова и социална интеграция и реинтеграция.  Одобрени бяха 2 проекта на стойност 7 715,69 лева. За разработване на ръководство за ползване от хора със зрителни увреждания при работа с програма Microsoft Word и на методическо помагало по спортни игри за работа с деца и младежи с ментални увреждания бяха финансирани съответно Фондация „Хоризонти” и Сдружение „Алтернатива за теб“.

Компонент 4 е насочен към промяна на обществените възприятия за хората с увреждания като пълноценни български граждани. По този компонент не бяха финансирани проекти.









След представяне на финансовите отчети, изразходваните средства по програмата са 171 012,61 лв. Не са усвоени средства в  размер на 4 944,12 лв.
          6. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ДОСТЪПНА АРХИТЕКТУРНА СРЕДА НА КУЛТУРНИ, ИСТОРИЧЕСКИ, СПОРТНИ ОБЕКТИ ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ

Програмата е нормативно регламентирана в чл. 10, ал. 3, т. 8 от ЗХУ и чл. 64 от ППЗХУ. Програмата има за цел ефективното приобщаване и активно социално включване на хората с увреждания, имащи специфични потребности при пространственото си придвижване за участието им в културния, обществения и спортен живот в страната. Важна роля има програмата и за повишаване личностното самочувствие на хората с трайни увреждания, за формиране и утвърждаване на съвременна ценностна система. 

През 2020 г. беше открита една конкурсна процедура за набиране и финансиране на проекти за изграждане на достъпна среда. Съгласно разписаната в Методиката за финансиране на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти процедура, организациите могат да кандидатстват по три компонента: 
1. Осигуряване на  външен достъп до обектите – изграждане на рампи, външни преходи, подходи към обектите, сигнализации за хора със зрителни и слухови увреждания  и др.;

2. Приспособяване на вътрешната среда на обектите с цел преодоляване на вътрешните архитектурни бариери чрез осигуряване на   достъп до различните нива и етажи на сградите, обезпечаване на комуналните нужди на хората с увреждания; 

3. Доставка и монтаж на повдигателни съоръжения.

През 2020 г. в обявения от Агенцията конкурс взеха участие държавни и общински организации, които притежават и/или стопанисват обекти с общо 27 проектни предложения. Сключени са договори на стойност 389 941 лв. с представители на 12  институции за осигуряване на достъп и адаптиране за хора с трайни увреждания на различни обекти. Реално изплатените по програмата  финансови средства, след успешното приключване на инвестиционната фаза на 10 от проектите, са в размер на 

341 560 лв. Продължава изпълнението на дейностите по 2  проекта, които са с преходен остатък в размер на 44 922 лв. Финансирани са следните обекти по категории:

· Девет обекта в сферата на културата – Монумент "Св.Богородица"-Хасково; Регионална библиотека "Стоян Чилингиров"- Шумен; Музей "Дом на хумора и сатирата"-Габрово; Народно читалище "Ведрина-1948г."- Алфатар; Народно читалище "Нов живот 1926"- Момчилград; Драматичен театър – Ловеч; Изложбени зали "Рафаел Михайлов" - В. Търново; Школа по изкуствата – Враца; Регионална Библиотека "П.Р.Славейков"- В.Търново.

· Три спортни обекта – Национална Спортна База, обект- Спортпалас – Варна; Спортна зала "Бойчо Брънзов"- Бургас; Спортен комплекс "Христо Ботев"- Враца.
7. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ПРОЦЕНТ ОТ ВНЕСЕНИТЕ ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ ОТ РАБОТОДАТЕЛИ НА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ ОТ СПЕЦИАЛИЗИРАНА И ОБИЧАЙНА РАБОТНА СРЕДА 
Във връзка с разпоредбите на чл. 45 и чл. 50 от ЗХУ се осигуряват средства от държавния бюджет за възстановяване на 30/50 на сто от внесените от работодателя/органа по назначаването осигурителни вноски за държавно обществено осигуряване, задължителното здравно осигуряване и допълнителното задължително пенсионно осигуряване за наетите хора с увреждания, а за специализираните предприятия и кооперации – за целия персонал, нает по трудови правоотношения в тях. С тези средства се цели от една страна подпомагане на рехабилитацията и социалната интеграция на заетите хора с увреждания в специализирана и обичайна работна среда, а от друга – осигуряване на средства за инвестиции и подходяща работна среда за заетите хора с трайни увреждания .

Средствата се предоставят всяко тримесечие след представяне на поименна справка по образец за работещите хора с увреждания и декларация за получени минимални държавни помощи. След преглед на получената документация и получена информация  от Националната агенция по приходите и Агенцията по заетостта, съответните дължими суми се превеждат на работодателите и на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания.

Броят на специализираните предприятия, кооперации и обичайни работодатели възползвали се от преференциите по този ред през 2020 година е 100, а изразходваната сума е в размер на 1 074 577 лева. 

Предвид пандемичната обстановка и възможността да се използват други мерки за подкрепа се наблюдава тенденция за малко намаляване на броя на подкрепените предприятия и съответно възстановени по-малко средства от внесени осигурителни вноски.
8. СЪЗДАВАНЕ НА ЦЕНТРОВЕ ЗА ЗАЩИТЕНА ЗАЕТОСТ ЗА ХОРА С МНОЖЕСТВО ТРАЙНИ УВРЕЖДАНИЯ

По програма „Създаване на центрове за защитена заетост за хора с множество трайни увреждания” през 2020 г. АХУ обяви конкурс за набиране и  финансиране на проекти и сключи 1 договор за осигуряване на защитена заетост за 15 лица с множество трайни увреждания, съгласно чл. 51 от ЗХУ. Договорът е на стойност 297 278,25 лв. с наименование на проекта „Клуб за устойчиво хранене и защитена заетост „Кредо“ в гр. Варна. През 2020 г. започнаха инвестиционните дейности по проекта. Изразходваната сума по този проект до момента е 44 588,22 лв. и представлява 40% от инвестиционните разходи и 10% от заложените административни разходи.  Очаква се през месец март 2021 г. да започнат преките дейности и да бъдат назначени 15 лица с множество трайни увреждания. 

Създаденият по проект от 2019 г. Център за защитена заетост с наименование „Създаване на достъпна опитна градина за трудова рехабилитация и интеграция на хора с увреждания“ започна да работи по пряката си дейност и от 01.07.2020 г. бяха назначени на трудови договори първите 15 лица с множество трайни увреждания. Изразходваната сума по този проект през 2020 г. е 140 826,71 лв. С представяне на Годишен отчет за 2020 г. и оценките за професионална пригодност на работещите в центъра за защитена заетост наетите лица с множество трайни увреждания е видно, че те са показали устойчива положителна нагласа към професионалните си задължения и повишена мотивация за труд. Усвоили са нови знания, умения и трудови навици. Те са изградили умения за постигане на самостоятелност в изпълнение на работните задачи и разбиране за трудова дисциплина. Всичко това е оказало благотворен ефект върху психическото и физическото им здраве.

III. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА РЕГИСТЪРА НА ЛИЦАТА, ОСЪЩЕСТВЯВАЩИ ДЕЙНОСТИ ПО ПРЕДОСТАВЯНЕ И РЕМОНТ НА ПОМОЩНИ СРЕДСТВА, ПРИСПОСОБЛЕНИЯ И СЪОРЪЖЕНИЯ И МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ, ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ   

Съгласно чл. 88, ал. 1 от ЗХУ, Агенцията води регистър на лицата, осъществяващи дейности по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления и съоръжения и медицински изделия, предназначени за хора с увреждания. Регистърът е публичен и се поддържа в електронен вид.

За вписване в Регистъра желаещите лица подават заявление по образец, придружено от определени документи, които се разглеждат от комисия, назначена със Заповед на Изпълнителния директор на АХУ. 


Към 31.12.2020 г. в Регистъра са вписани 331 търговци на дребно и производители на медицински изделия.


Съгласно чл. 89 от ЗХУ подадените заявления се разглеждат в 14-дневен срок от подаването им от комисия, назначена от изпълнителния директор на Агенцията . През 2020 г. комисията е заседавала регулярно, като на заседанията се е взела общо 222 решения.


За същия период са вписани 18 търговци на дребно и производители на медицински изделия.

Съгласно чл. 91 от ЗХУ регистрацията на лицата се заличава на различни основания със заповед на изпълнителния директор по предложение на комисията. За отчетния период са заличени общо 41 търговци на дребно, от които 39 по тяхно желание и 2 поради системни неизпълнения на нормативните изисквания за осъществяване на дейността си.
За отчетния период комисията е взела 59 решения за вписване или заличаване в регистъра, които съответно са били отразени в Регистъра. През 2020 г. комисията не е констатирала нередности в документите по чл. 88, ал. 4 от ЗХУ на  лица, кандидатстващи за първоначално вписване в Регистъра и през отчетната година не е отказвала вписване. За отчетната година няма съставени актове  за установяване на административни нарушения, съответно издадени наказателни постановления на основание ЗХУ.

IV.  НАБЛЮДЕНИЕ  И КОНТРОЛ

Контролната дейност е една от най-важните в Агенцията за хората с увреждания. Контролните й функции са свързани с извършване на проверки за  установяване ефективното и целесъобразно изразходване на държавните средства, предоставени от АХУ по утвърдените програми за финансиране на дейности за заетост, социално включване и осигуряване на достъпна среда до културни, исторически и спортни обекти в страната; дадените на АХУ правомощия по изпълнение разпоредбите на нормативните актове, относно проследяване правомерното разходване на средствата, предоставени от държавата като процент от внесените от работодателите осигурителни вноски; изпълнението на регламентираните критерии за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация; изпълнение на регламентираните изисквания към лицата, регистрирани да изпълняват дейности по предоставяне на медицински изделия, помощни средства, приспособления и съоръжения за хора с увреждания.
Агенцията реализира функциите си по осъществяване на наблюдение и контрол на територията на цялата страна чрез инспектори в изнесени работни места в градовете София, Пловдив, Варна, Велико Търново, Монтана и Стара Загора. Регионалните инспектори извършват своите задължения в 6 района за планиране, които покриват 265 общини. 

През 2020 г.  инспекторите на АХУ са извършили  общо  1 083 бр. проверки, от които 331 бр. по изпълнение  на сключени договори за  финансиране на  проекти по  различните  програми,  379 бр. на обекти на регистрирани в АХУ лица  във връзка с  Наредба № РД-07-8 от 24.07.2019 г.  за условията и реда за осъществяване и контрол на дейностите по предоставяне и ремонт на помощни средства, приспособления и медицински изделия за хората с увреждания,  235 бр. на  специализирани  предприятия и  кооперации, по  спазване   на критериите за вписването им като такива, съгласно  чл. 48 от ЗХУ, 15 бр. по  постъпили  жалби от  физически  и  юридически  лица и 123 бр. по  реда  на Наредба № РД-07-6 от 20.06.2019 г. за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели, съответно органи по назначаване, специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания и трудово-лечебни бази. 

През  2020 г., офисите на изнесените работни места в страната регулярно са посещавани от   физически и  юридически лица.  Посещенията  са свързани   предимно    с предоставяне  на  консултации и на информация:  за   подготовка на проекти и  участие в обявените от Агенцията конкурси; във  връзка  с жалби и сигнали за нарушени  права  на правоимащи по  ЗХУ лица;  във  връзка  с предоставяне   на  данни и изготвяне  на  документи  от  специализирани  предприятия и  работодатели,  предлагащи работа за хора с увреждания и др. 

През  2020 г. регионалните  инспектори  на  Агенцията   имаха активно участие в дейността  на   Областните  съвети  за  тристранно  сътрудничество с насоченост  към прилагане  на  мерки  за осигуряване на   трудова  заетост  на  хора  с увреждания в  трудоспособна  възраст и  тяхната  интеграция в обществото във  връзка   с реализацията  на дейности  за  подсигуряване  на  достъпна  среда  за  хората  с увреждания и      изпълнение   на   областните  стратегии  за социално  подпомагане, младежката  заетост и  др. Инспекторите на АХУ  са определени за контактни точки, във връзка с изпълнение на дейности по Национално рамково споразумение, относно интеграцията на дълготрайно безработните лица на пазара на труда, вкл. хора с увреждания.
Периодично Регионалните  инспектори   презентираха  възможностите  за участие  с проекти  по различните   програми  на  Агенцията  пред  представители  на  различни  държавни и   общински  институции,  частния  сектор,  неправителствени  организации и  др. 

1. КОНТРОЛ ПО  ИЗПЪЛНЕНИЕ  НА  ФИНАНСИРАНИ ОТ  АХУ ПРОЕКТИ

През  2020 г.   са  извършени  общо  331 бр.  проверки  по  сключени  с  Агенцията  договори,  като  от тях 1 проверка на проект за създаване на Център за защитена заетост, 93 бр. са на проекти за започване и развитие на  самостоятелната стопанска дейност на хората с увреждания, 39 бр. са  на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти,  исторически и спортни  обекти   за  хора  с увреждания, 27  бр. са  на проекти на   неправителствени  организации  на  и  за  хората  с увреждания и проекти за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания, 31  бр.  на  проекти  със социална насоченост  и 61 бр. на проекти със стопанска насоченост  на  специализирани  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания и 79  бр. на проекти  на  работодатели/органи по назначаване по национална програма за заетост на хората с увреждания. 
Проверките, свързани с финансирането на проекти по програмите за заетост  и достъпна архитектурна среда се извършват преди приключване на инвестиционните дейности и са свързани с последните плащания от страна на АХУ. По този начин се изягва получаването на средства от некоректни бенефициенти, за неправомерно извършени разходи и др.нарушения.

При извършените проверки по действащи проекти, на които са дадени    предписания с фиксиран срок за отстраняване на установени неизпълнения и/или  представяне  на  допълнителни  документи  и  информация. В  изпълнение,   в Агенцията    са  представени изисканите  допълнително  документи,  справки  и  отчети от проверяваните  предприятия.

През   2020 г.  по  банкова  сметка  на Агенцията  са  постъпили  2 257 лв.  от доброволно    платени  санкции  от  Бенефициенти  по  сключени  договори. 

2. КОНТРОЛ НА ВПИСАНИТЕ В РЕГИСТЪР ЛИЦА, ОСЪЩЕСТВЯВАЩИ ДЕЙНОСТИ ПО ПРЕДОСТАВЯНЕ И РЕМОНТ НА ПОМОЩНИ СРЕДСТВА, ПРИСПОСОБЛЕНИЯ, СЪОРЪЖЕНИЯ И МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 

През  2020 г.  са извършени   общо  394 бр.  проверки  на  обекти  на  255 търговци на  дребно, вписани  в Регистъра на лицата, осъществяващи дейност по предоставяне на помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания и медицински изделия  за спазване критериите  и изискванията по предоставянето им. 
От  извършените  проверки  е  установено изпълнение на нормативните изисквания като за установени  различни  по  своя   характер  нарушения,  в изготвените при  проверките  Констативни  протоколи  са  дадени задължителни  за  изпълнение  и с фиксиран  срок предписания  за отстраняване. 

Основните  нарушения  са  свързани  с  неводене  на  изискуемата  документация,  частично  попълване  на  данните в регистрите, несъхраняване на  архивна  документация  за  предоставените и/или  изработени  по  индивидуална  мярка  медицински  изделия  за  хора  с увреждания, неуведомяване  на  Агенцията  за  затворени  и  нефункциониращи обекти,  сменени  адреси  и  представители  на регистрираните  лица,  липса  на  достатъчно помещения, на  достъпност до  обектите и  др.  Инспекторите на АХУ извършват и проверки, във връзка с постъпили жалби и сигнали от правоимащите лица за нарушения, свързани с предоставяне на помощни средства, приспособления и съоръжения и медицински изделия. 
Като  доказано  ефективна и    превантивна  мярка  към  неизрядните  лица, Агенцията     осъществява редовна   писмена  кореспонденция,  като  ги   уведомява  за  установените  при  проверките  нарушения и изисква     привеждане  на  дейността съобразно  изискванията  на     нормативната  уредба. 
3. КОНТРОЛ НА  СПЕЦИАЛИЗИРАНИ  ПРЕДПРИЯТИЯ  И  КООПЕРАЦИИ НА  ХОРА  С УВРЕЖДАНИЯ ПО  ОТНОШЕНИЕ  СПАЗВАНЕ  НА ИЗИСКВАНИЯТА НА ЧЛ. 48 ОТ ЗХУ
В  изпълнение  изискванията  на чл. 48 от ЗХУ, в който са регламентирани   критериите за регистрация и получаване статут на специализирано предприятие или кооперация, и по-конкретно произвеждането на стоки и/или извършването на услуги и наличие на относителен дял на хората с трайни увреждания спрямо здравите служители от списъчния брой на персонала,  през  2020 г.  са  извършени  общо 235 бр.  проверки  на  219 бр.   специализирани  предприятия  и  кооперации на  хора  с увреждания.,  в т.ч  7 бр. повторни  проверки  за  установяване  изпълнението  на  дадени  предписания.

Поради   установени  нарушения на  изискванията,  както  и  по  инициатива  на  някои  предприятия  през 2020 г. са  заличени от  водения Регистър на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания (Регистър) общо 23 бр. предприятия  и  кооперации.  
Следва  да  се  отбележи,  че  в резултат  на  предприетите  от  АХУ  мерки, дадените препоръки и предписания, специализираните  предприятия  и  кооперации писмено уведомяват  Агенцията  и   предоставят  актуални  документи  за  настъпилите  текущи  промени, свързани с обстоятелства, които се вписват в Регистъра.  като по този начин изпълняват задълженията си, регламентирани в ЗХУ.
Основните  затруднения   в дейността  на  специализираните  предприятия  и  кооперации на  хората  с увреждания   през  2020 г. са  свързани с  пандемичната обстановка, във връзка с COVID 19,  финансови затруднения,  намален обем на поръчки и  неефективен мениджмънт за  някои  от  тях,  което  е  рефлектирало в намаляване  числеността  на  персонала. 

4. КОНТРОЛ ПО  ПОСТЪПИЛИ  ЖАЛБИ  И  СИГНАЛИ

През  2020 г.   са  извършени общо  15 бр. проверки по постъпили  жалби  и сигнали от   физически  лица и юридически лица.

Преобладаващата    част   от  жалбите на  физическите  лица  се  отнасят  до  некачествено изработени медицински  изделия  по  индивидуална  мярка,   забавени  ремонтни  дейности на  предоставените медицински  изделия и  др.  

На  всички  жалбоподатели  е  отговорено компетентно  и  в  срок, като  Агенцията  е  оказала  необходимото съдействие  за  разрешаване  на  проблемите.

5. КОНТРОЛ ЗА УСТАНОВЯВАНЕ ЦЕЛЕСЪОБРАЗНОТО  РАЗХОДВАНЕ НА СРЕДСТВА ОТ ВЪЗСТАНОВЕНИТЕ ОТ АХУ ПРЕЗ 2020 Г. ПРОЦЕНТ  ОСИГУРИТЕЛНИ ВНОСКИ 
 През  2020 г. са извършени  общо 123 бр. проверки  на   103 бр.  специализирани  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания,   на  които  АХУ   е   възстановила  осигурителни  вноски  по  реда  на  Наредба № РД-07-6 от 20.06.2019 г. за реда за осъществяване на контрол върху изразходването на средствата от възстановени осигурителни вноски на работодатели. 

През  2020 г. Агенцията  е  възстановила средства от осигуровки  общо  в размер  на 1 074 577 лв. Тези средства подлежат на проверка през 2021 год. след подаване на годишните справки за 2020 г. 

 Резултатите от извършените  проверки и представените  разходооправдателни  документи   показват,  че  възстановените  средства  са разходвани  по  предназначение в няколко  основни  и  важни направления за работещите в  предприятията хора с трайни  увреждания - за  медицинска  рехабилитация,   за  социална  интеграция  в т.ч. за допълнително  възнаграждение  на  работещите  лица  с трайни  увреждания, за  допълнително  възнаграждение  на  новопостъпили  лица  с трайни  увреждания по  време  на  първоначалното  им  обучение, за повишаване  квалификацията  на  работещи  хора  с увреждания чрез  външни  обучители, за ваучери  за  храна  на  хора  с трайни  увреждания и др., за  инвестиции  в т.ч. за разширяване  на  производството, за технологично  обновление и др.  
Освен  средствата  от  възстановени  осигуровки, през  периода голяма  част от  предприятията  са  вложили  собствен допълнителен  финансов  ресурс  за  дофинансиране  на  различни инвестиционни  дейности   и  за социална  интеграция.  
От извършените  проверки  е установено,  че възстановените средства за  осигуровки са  усвоени  по  предназначение  и  са  подпомогнали  специализираните  предприятия  и  кооперации на хората с увреждания  при   осъществяване на дейности по   социална  интеграция, медицинска  рехабилитация  и  инвестиции за  технологично  обновление  в интерес  на   работещите  в тях  хора  с трайни  увреждания.  

По  време  на   извършваните  проверки на  място, инспекторите  на  Агенцията  за хората  с увреждания   предоставят  консултации  и  препоръки за  ефективното  усвояване  на  възстановените  от  Агенцията средствата.  
V. ВОДЕНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ, СЪГЛАСНО ЧЛ. 82 ОТ ЗХУ
През 2020 г. беше  изпълнен проект BG05M9OP001-3.013-0001 „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“ по схема за безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2014 -2020”, съфинансирана от Европейския съюз. С проекта се актуализира и надгради информационната система. Във връзка с резултатите от проведените анализи, оценки и проучвания и отразявайки логиката на „бизнес-процесите“; беше актуализирана функционалността на информационната система за хората с увреждания и модулите в нея. Бяха изградени нови модули подпомагащи работата на АХУ, а именно: 
1. Модул за вход и управление на достъпа на представители на институции до информационната система на АХУ, осигуряващ достъп на представители от различни институции до част от системата на Агенцията. Модулът предоставя функционалност за автентикация и получаване на достъп до съответните части на информационната система на регистрирани потребители посредством използване на квалифициран електронен подпис. 

2. Модул „Регистър на центрове за защитена заетост“, който  предоставя възможност за създаване и поддържане на регистър на центровете. Модулът предоставя на потребителя възможност да проследява усвояването на средствата по проекта чрез индивидуален процентен индикатор за всеки регистриран проект за център за защитена заетост. 

3. Модул „Публичен регистър на центрове за защитена заетост“, който  предоставя публичен достъп до регистъра на центровете за защитена заетост. Целта на регистъра е да предостави на обществеността и съответните експерти централизирана, структурирана и достъпна информация относно центровете за защитена заетост и предоставяните от тях възможности за получаване на подкрепа на трудовата интеграция, осигуряване на условия за продуктивна дейност, платена работа, както и предоставяне на персонални подкрепящи услуги. 

4. Модул „Регистър на организации, одобрени да ползват знака „Произведено в България от хора с увреждания“, който  предоставя на потребителите функционален набор за създаване и администриране на регистър, описващ организациите, одобрени да използват знака „Произведено в България от хора с увреждания“. Регистърът съдържа в себе си и предоставя на потребителя информация за организациите, предназначението на използване на знака, както и формата на използване – стикер, етикет, плакат.  

5. Модул „Публичен регистър на организации със знак „Произведено в България от хора с увреждания“, който предоставя на потребителя възможност за преглед на публичен регистър, описващ организациите, одобрени да използват знака „Произведено в България от хора с увреждания“.

С нови функционалности бяха надградени следните модули:

1. Модул „Текущ мониторинг на политиките за интеграция на хората с увреждания“. Надгражда се функционалния набор на съществуващия модул със същото име в информационна система на АХУ и се дава възможност за управление на индикатори (величини за оценка на състоянието) по политики и програми, касаещи правата на хората с увреждания. Достигането на определени стойности на промяна се разглежда като предпоставка да се направи оценка на изпълнението на съответната политика, програма и др. Към всяка програма информационната система създава електронно досие, съдържащо групирани дървовидно по нива цели. Всяка цел притежава индикатори за прогрес, като данните за даден индикатор се въвеждат от потребителя. Спрямо индивидуалния прогрес системата автоматично изчислява общия прогрес при изпълнение на дадената политика. 







         
2. Модул „Регистър на специализираните предприятия“. Модулът разширява предоставяния до момента функционален набор за управление на информация и данни, обособени в регистър на специализираните предприятия, като се добавя възможност за прецизиране на вида и проследяване на производствените процеси в предприятията. За всяка избрана основна дейност, потребителят може да добави разбивка на извършваните специфични поддейности, като за всяка дадена производствена поддейност се описват към конкретна дата производствен капацитет и наличност на произведената продукция.
3. Модул: „Регистър проекти“. Модулът предоставя възможност за създаване и управление на регистър на дейности, свързани с изпълнение и мониторинг на проекти по направления. С цел имплементиране на приетите изменения в националното законодателство, главният модул „Регистър проекти“ се разширява чрез следните подмодули:










       
3. 1. Регистър „Национална програма за заетост на хората с увреждания по чл. 44, ал.1 от ЗХУ“ (НПЗХУ); 








3. 2. Регистър „Достъпна среда“ (ДС);





       
3. 3. Регистър „Работодатели по чл. 49 от ЗХУ“:





3. 4. Регистър „Проекти със социална насоченост“;




3. 5. Регистър „Проекти със стопанска насоченост“;




3. 6. Регистър „Рехабилитация и интеграция за хората с увреждания“ (РИ);

3. 7. Регистър „Самостоятелна стопанска дейност“; 




4. Модул „Регистър на минималните държавни помощи“. Регистърът запазва основното си предназначение – да агрегира и визуализира предоставените държавни помощи, като се променя частично извежданата от системата информация.


5. Модул „Справки“, който предоставя на потребителите функционалност за изготвяне на справочна информация спрямо зададени критерии. 



През 2020 г. беше  изпълнен проект BG05M9OP001-3.013-0001 „Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания“ по схема за безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2014 -2020”, съфинансирана от Европейския съюз. С проекта се актуализира и надгради информационната система. Във връзка с резултатите от проведените анализи, оценки и проучвания и отразявайки логиката на „бизнес-процесите“; беше актуализирана функционалността на информационната система за хората с увреждания и модулите в нея. Бяха изградени нови модули подпомагащи работата на АХУ, а именно: 
1. Модул за вход и управление на достъпа на представители на институции до информационната система на АХУ, осигуряващ достъп на представители от различни институции до част от системата на Агенцията. Модулът предоставя функционалност за автентикация и получаване на достъп до съответните части на информационната система на регистрирани потребители посредством използване на квалифициран електронен подпис. 

2. Модул „Регистър на центрове за защитена заетост“, който  предоставя възможност за създаване и поддържане на регистър на центровете. Модулът предоставя на потребителя възможност да проследява усвояването на средствата по проекта чрез индивидуален процентен индикатор за всеки регистриран проект за център за защитена заетост. 

3. Модул „Публичен регистър на центрове за защитена заетост“, който  предоставя публичен достъп до регистъра на центровете за защитена заетост. Целта на регистъра е да предостави на обществеността и съответните експерти централизирана, структурирана и достъпна информация относно центровете за защитена заетост и предоставяните от тях възможности за получаване на подкрепа на трудовата интеграция, осигуряване на условия за продуктивна дейност, платена работа, както и предоставяне на персонални подкрепящи услуги. 

4. Модул „Регистър на организации, одобрени да ползват знака „Произведено в България от хора с увреждания“, който  предоставя на потребителите функционален набор за създаване и администриране на регистър, описващ организациите, одобрени да използват знака „Произведено в България от хора с увреждания“. Регистърът съдържа в себе си и предоставя на потребителя информация за организациите, предназначението на използване на знака, както и формата на използване – стикер, етикет, плакат.  

5. Модул „Публичен регистър на организации със знак „Произведено в България от хора с увреждания“, който предоставя на потребителя възможност за преглед на публичен регистър, описващ организациите, одобрени да използват знака „Произведено в България от хора с увреждания“.

С нови функционалности бяха надградени следните модули:

1. Модул „Текущ мониторинг на политиките за интеграция на хората с увреждания“. Надгражда се функционалния набор на съществуващия модул със същото име в информационна система на АХУ и се дава възможност за управление на индикатори (величини за оценка на състоянието) по политики и програми, касаещи правата на хората с увреждания. Достигането на определени стойности на промяна се разглежда като предпоставка да се направи оценка на изпълнението на съответната политика, програма и др. Към всяка програма информационната система създава електронно досие, съдържащо групирани дървовидно по нива цели. Всяка цел притежава индикатори за прогрес, като данните за даден индикатор се въвеждат от потребителя. Спрямо индивидуалния прогрес системата автоматично изчислява общия прогрес при изпълнение на дадената политика. 







         
2. Модул „Регистър на специализираните предприятия“. Модулът разширява предоставяния до момента функционален набор за управление на информация и данни, обособени в регистър на специализираните предприятия, като се добавя възможност за прецизиране на вида и проследяване на производствените процеси в предприятията. За всяка избрана основна дейност, потребителят може да добави разбивка на извършваните специфични поддейности, като за всяка дадена производствена поддейност се описват към конкретна дата производствен капацитет и наличност на произведената продукция.
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3. 2. Регистър „Достъпна среда“ (ДС);





       
3. 3. Регистър „Работодатели по чл. 49 от ЗХУ“:





3. 4. Регистър „Проекти със социална насоченост“;




3. 5. Регистър „Проекти със стопанска насоченост“;




3. 6. Регистър „Рехабилитация и интеграция за хората с увреждания“ (РИ);

3. 7. Регистър „Самостоятелна стопанска дейност“; 




4. Модул „Регистър на минималните държавни помощи“. Регистърът запазва основното си предназначение – да агрегира и визуализира предоставените държавни помощи, като се променя частично извежданата от системата информация.


5. Модул „Справки“, който предоставя на потребителите функционалност за изготвяне на справочна информация спрямо зададени критерии. 



През 2020 г. на база данни за броя на посещенията на Профил на хората с увреждания (Профил), се забелязва увеличаване на интереса  към услугата, която беше внедрена през 2019. 









Към края на 2020 година АХУ има сключени споразумения за предоставяне и обмен на данни с НОИ, НЕЛК, НАП, АЗ, АСП, ДАЗД и МОН.
Информацията, събирана в информационната система от тях се използва при подобряване на процеса по разработка и повишаване ефективността от изпълнението и контрола по изпълнението на политиката за хората с увреждания.

VI. ФИНАНСОВО - АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ

Съгласно чл. 93 от ЗХУ финансирането на дейността на Агенцията се извършва със средства от: държавния бюджет, бюджетите на общините, национални проекти и програми, Европейските структурни и инвестиционни фондове и проекти и програми, финансирани от други международни финансови институции и донори,  дарения от местни и чуждестранни физически и юридически лица, други източници.

През отчетния период по бюджета на АХУ за 2020 г. има петнадесет корекции на бюджета. 
Приходна част

За отчетния период в агенцията са постъпили собствени приходи в размер на 2 517 лв.,  които представляват 7 бр. санкции поради неизпълнение на договори по активните политики на АХУ и 260 лв. получена сума от застраховка.

Разходна част

Средствата на агенцията се разходват, съгласно утвърден от Министъра на труда и социалната политика бюджет. Изразходваната сума за текуща издръжка е както следва: 

По § 01-00 “Заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови и служебни правоотношения”, разходът към 31.12.2020  година за заплати на персонала по трудови и служебни правоотношения е в размер на 447 094 лева. 
По § 02-00 “Други възнаграждения и плащания за персонала” разходът към 31.12.2020 година по § 02-00  е 79 024 лева, което включва: заплатите на 7 лица, наети по Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания на Агенцията по заетостта - 50 791 лева, разходи за персонала по извън трудови правоотношения  - 14 967  лева. За СБКО,  за облекло и други на персонала, с характер на възнаграждение е изплатена сумата от 8 845 лева /общо за 24 души/. Изплатената сума за обезщетение за неизползван отпуск при напускане е 685 лева на едно лице.

Изплатените средства за болнични за сметка на работодателя са 3 736 за 21 лица. Изплатените задължителни осигурителни вноски са в размер на 142 426 лева.

Утвърденият бюджет за издръжка е 116 000 лв., вкл. разходи за електронно управление като след извършените корекции по бюджета сумата възлиза на 131 932 лв. Разходът към 31.12.2020 година по този параграф е в размер на 131 932 лв. През отчетния период са осъществени разходи за: канцеларски и хигиенни материали, дезинфектанти и лични предпазни средства, вода, горива, електро- и топлоенергия, външни услуги /в това число за телефони, пощенски разходи, разходи за услуги по електронно управление/, текущ ремонт, командировки в страната, данъци и такси, застраховки на служебните автомобили на агенцията, както и непредвидени разходи.
Освен поддържането на централната администрация, в тези разходи е включено и обслужването на офисите на АХУ в гр. Варна, гр. Пловдив, гр. Велико Търново, гр. Монтана, както и  офиса в сградата на МТСП в гр. Стара Загора. 

Утвърденият бюджет за разходи, в областта на електронното управление и ИКТ на Агенция за хората с увреждания за 2020 г. е 115 500 лв. Той е разпределен както следва:

· за текущи разходи              65 500 лв.

· за капиталови разходи       50 000 лв.

Разходът към 31.12.2020 г. за данъци, такси и административни санкции е в размер на 7 973  лева. Тази сума е изразходена за данък сгради и данък за служебните автомобили, такса смет, както и държавни такси за заведени дела от агенцията. 

За придобиване  на дълготрайни материални активи разходът е в размер на 53 634 лв. Капиталовите разходи, в областта на електронното управление и ИКТ са в размер на 49 986 лева. По това перо бяха закупени компютърни конфигурации, лаптопи, мултифункционални устройства, твърди дискове, скенер, лентово устройство и защитна стена. По приключил договор за финансов лизинг са платени окончателни лихви в размер на 80 лв. Разходът за софтуерни лицензи и сертификати (антивирусна програма) е в размер на 1 296 лв.

Разходи по активните политики на АХУ:

Разходът към 31.12.2020 г. по § 43-00 “Субсидии и други текущи трансфери за нефинансови предприятия” е в размер на 3 142 711 лева. По параграфа се отчитат средствата необходими за изпълнението на т.нар. активни политики на Агенцията за хората с увреждания. За 2020 г. разходите са, както следва:


За възстановяване на 50/30 на сто от внесените осигурителни вноски от работодатели по чл. 42, чл. 45, ал. 1 и чл. 50, ал. 1 от ЗХУ през отчетния период са изплатени средства на 100 специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания и работодатели в обичайна среда в размер на 1 074 577 лв. 

Субсидията за насърчаване и подпомагане на работодатели по Националната програма за заетост на хората с увреждания е в размер на 193 946 лв. и трансфери в размер на 203 389 лв. по 41 проекта.

 Субсидията за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хора с увреждания в размер на 337 796 лв. по 25 проекта.




Субсидията за изграждане на достъпна среда за хората с увреждания в размер на 114 133 лева и трансфери в размер на 262 812 лв. по 17 проекта.


Субсидията за специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания, в това число за проекти със социална насоченост 210 848 лева, а със стопанска насоченост 1 025 996 лв.
   Субсидията за рехабилитация и интеграция на хората с увреждания по проекти на неправителствени организации – преведени са средства в размер на 174 576 лв за 15 проекта.


През периода се изпълни проект № BG 05М9ОР001-3.013-0001 "Развитие на инструментите за формиране и прилагане на политиките за интеграция на хората с увреждания" и разходите по него бяха, както следва:
Събрани средства и извършени плащания за сметка на други бюджети, сметки и фондове“ в размер на - 3 888 лв.








       Възнаграждения на екипа за управление на проекта - 9 074 лева.

Други възнаграждения и плащания за персонала - 550 лева.


Задължителни осигурителни вноски от работодатели - 2 902 лева.

Издръжка - 463 017 лв. плащания по сключени договори по изпълнение на проекта.
През отчетната 2020 г. пандемичната обстановка в страната и приетите противоепидемични мерки за борба с COVID 19 се отразиха негативно върху дейността на икономическите субекти, които са бенефициенти по нашите проекти и програми. Това доведе до частично намаляване броя на кандидатстващите заинтересовани страни. Въпреки тези рискове АХУ успя да изпълни заложените показатели, което е видно и от поставената оценка „1“ (напълно постигната цел) в Отчета за изпълнение на годишните цели на Министерство на труда и социалната политика за 2020 г. по чл. 33а от Закона за администрацията. 

През 2021 г. се очаква икономическата обстановка постепенно да се нормализира и стабилизира. С възстановяване на социалния, културния и спортен и живот в страната ще се открият предпоставки за активизиране на кандидатстващите по програмите за достъпна среда и социално включване на хората с трайни увреждания.

Екипът на Агенция за хората с увреждания ще положи максимални усилия, за да постигне поставените си цели и да реализира заложените индикатори, въпреки наложените ограничения, свързани с пандемията от COVID 19,  чрез различни механизми за комуникация и информиране на потенциалните бенефициенти.
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