                                                                                                                                ПРЕПИС 
П Р О Т О К О Л 

№ 2- ЦЗЗ /19.05.2021 г.

Днес, 19.05.2022г. се събра комисия, назначена със Заповед № 0023-0655/10.02.2022 г. на Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания /АХУ/, за преглед на допуснатите до оценка проектни предложения по Методика за финансиране на проекти за създаване на центрове за защитена заетост (Методика).
Съгласно Протокол № 1-ЦЗЗ/ 04.05.2022г., до оценка от комисия са допуснати 3 (три) броя проекти, отговарящи на нормативно заложените изисквания.
Всеки член на комисията представи своя Доклад, с индивидуални базови оценъчни показатели и аргументи. Комисията, разгледа, обсъди, оцени и класира проектите, както следва: 

І. Предложен за финансиране, е следният 1 брой проект:  

(Посочените оценки на предложенията са получени като средноаритметични от оценките на всички членове на комисията. Максималният брой точки, който може да се присъди на едно конкурсно предложение е 92 точки за специфичните показатели и 110 с включени допълнителни персонални подкрепящи услуги. На финансиране със средства подлежат само предложения, които са събрали 55 и повече от 55 точки):
1.  Проект № 3- ЦЗЗ вх. № 0023-1978/27.04.2022 г. Наименование на проекта – „ЕКО Център за защитена заетост“. Име на организацията – "Семеен център с Мария" ЕООД, с. Кранево, общ Добрич

	СРЕДНА ОЦЕНКА

	58.33



Коментар:
Ясно и точно попълнен формуляр, който носи достатъчно информация, за да се разбере и обоснове проектната идея. Обосновката на икономическата дейност и възможността за създаване на заетост на хора с увреждане е ясно представена. Не всички активи са убедително обосновани, особено като бройка. Подробно и ясно разписани резултати, които включват както такива за непосредствен резултат, така и такива за ефекти. Дейностите са  описани убедително като са включени всички необходими реквизити.
Бюджетът е коректно съставен. Поради по-слабата обосновка за някои от активите в контекста на уврежданията на лицата, които ще бъдат наети, както и в контекста на всекидневната икономическа дейност, някои от активите изглеждат прекомерни и предлагаме да бъдат редуцирани. Предложението за редукция е следното: Акумулаторен верижен трион 1 брой, на стойност 629.99 лева, акумулаторна ножица 3 броя, на стойност 749.97 лева, моторна самоходна косачка 2 броя на стойност 3000 лева, моторна коса 2 броя, на стойност 1858 лева, моторен трион 1 брой на стойност 599 лева, акумулаторна пръскачка 3 броя на стойност 1799.97 броя, моторен храсторез 2 броя на стойност 719.98 лева. Общата стойност на редукцията е 9356.91 лева. Има достатъчно информация, с описание на устойчивостта по линия на икономическата дейност на Центъра, както и на базата на опита на организацията Кандидат. Представени са две писма за намерения и подкрепа и за назначаване на лицата. Предвиден  е транспорт. Предвидени са обучения. 

Отпусната субсидия: 605 804.34 лева


ІІ. Предложения, които не се предлагат за финансиране, поради получен под изискуемия от Методиката минимален брой точки:
 Проектите, които са 2 на брой, се представят съобразно получения от тях среден брой точки. 
(Посочените оценки на предложенията са получени като средноаритметични от оценките на всички членове на комисията):

1. Проект с № 1- ЦЗЗ,  вх. № 0023-1944/26.04.2022 г., наименование на проекта – ЦЗЗ “Билки и подправки за всеки“, име на кандидатстващата организация „Национално сдружение за социално сътрудничество и партньорство“, гр. Куклен.


	СРЕДНА ОЦЕНКА

	27.33



Коментар:

Много от точките са попълнени схематично без навлизане в дълбочина - цели, устойчивост, обосновка на активи, подкрепящи услуги и връзка с уврежданият на хората и икономическата дейност, която ще изпълняват. Слаба обосновка в най-важната част - икономическата дейност на центъра и връзката между тази дейност и подкрепящите услуги. Не е направена достатъчно добра обосновка на исканите активи и на дейностите, за които се кандидатства. Пазарните перспективи на икономическата дейност не са описани никъде. Много малко е казано за резултатите, свързани с бизнес развитието. Резултатите са представени описателно, без необходимата специфичност и измеримост. Дейностите са описани схематично. Тези Дейности, които са свързани с икономическата дейност са крайно неубедителни. Бюджетът има неточности. В т. 2 - Преки разходи  - финансовите стимули за 15 лица са неправилно разписани. Заложени са 171,33 лв. на месец възнаграждение на лице, което противоречи на Методиката.  Устойчивостта е описана крайно неубедително. Няма изложени пазарни перспективи, очаквани финансови резултати или финансови източници за устойчивост след края на проекта. Остава впечатлението, че след приключване на подкрепата от проекта, дейността или ще изчезне или ще бъде значително редуцирана, а от там и заетостта на целевите групи. Представени са писма  за намерения и подкрепа за изкупуване на произведената продукция и за упражняване на доброволен труд. 

2. Проект № 02-ЦЗЗ, с вх. № 0023-1962/26.04.2022 г., наименование на проекта – „Лютото“ - Център за защитена заетост. Име на организацията – "ГИП СОФИЯ" ЕООД, с. Слатина общ Ловеч.


	СРЕДНА ОЦЕНКА

	22.67




Коментар:

Всички точки от формуляра са попълнени, но предоставената информация не дава точни данни за намеренията и възможностите на Кандидата. Има неясноти относно цели, устойчивост, подкрепящите услуги и връзката им с уврежданият на хората и икономическата дейност, която се предвижда да се изпълнява и др. Фокусът на предложението е ремонта на новозакупената сграда на дружеството. Никъде не е описано, какво ще се направи за преодоляване на дефицитите на хората с увреждане с помощта на подкрепящите услуги, обосновката на активите в контекста на дефицитите на хората с увреждане. Акцентът на резултатите е ремонта на сградата. Остават в страни икономическата дейност, подкрепящите услуги, дългосрочното въздействие. Икономическите дейности на центъра са неглижирани, а те са важни за устойчивостта. Също така подкрепящите услуги за преодоляването на различни дефицити у хората с увреждане също липсват. Бюджетът е коректно разработен.  Но се иска само един актив за създаването на ЦЗЗ, всичко друго е свързано със строителството. Приложената оферта за оборудване е от интернет, без срок на валидност. Офертите за извършване на СМР са с валидност 30 дни, което не отговаря на изискването на методиката. Устойчивостта е силно съмнителна и не е защитена. Усещането е, че проекта цели ремонт на сграда. След приключването на проекта няма никакви гаранции, че заетостта икономическата дейност ще бъдат запазени. Не е направен и опит да се дадат доказателства за това. Липсват предварителни договори. Предвидена е  допълнителна услуга транспорт със собствен транспорт на фирмата. Не са предвидени  допълнителни обучения.
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