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1.  НОРМАТИВНО ОСНОВАНИЕ

  Съгласно чл. 16, ал. 1 от Закона за български жестов език /ЗБЖЕ/ Агенцията за хората с увреждания води и поддържа Списък на преводачите на български жестов език /Списък/.
Списъкът  е публичен и се поддържа на интернет страницата на Агенцията за хората с увреждания https://ahu.mlsp.government.bg при спазване на нормативните изисквания  за защита на личните данни. 

2. СУБЕКТИ 

	Дейностите по извършване на преводачески услуги от и на български жестов език се извършват от  лица, вписани в Списъка на преводачите на български жестов език.  Преводач от и на български жестов език:
2.1.  е дееспособно физическо лице с българско гражданство или с право на постоянно пребиваване в Република България;
2.2.  притежава професионална квалификация или квалификация по част от професия „Преводач от и на български жестов език“ от Списъка на професиите за професионално образование и обучение по чл. 6, ал. 1 от Закона за професионалното образование и обучение или е с придобита образователно-квалификационна степен  "бакалавър" по специалността "Български жестов език" от професионално направление "Филология" /чл.15, ал.1 от ЗБЖЕ/.

3. НЕОБХОДИМИ ДОКУМЕНТИ

Съгласно чл. 17, ал. 1 - 3 от ЗБЖЕ, лицата, които желаят да предоставят преводачески услуги от и на български жестов език подават лично или чрез упълномощено лице Заявление до Изпълнителния директор на АХУ за вписване в Списъка на преводачите на български жестов език. Заявлението се подава  по образец, утвърден от Изпълнителния директор на АХУ. Със Заявлението се  прилагат  следните документи: 
3.1. свидетелство за придобита степен на професионална квалификация, съответно удостоверение за придобита квалификация по част от професия "Преводач от и на български жестов език" или  свидетелство за валидиране на професионална квалификация, съответно удостоверение за валидиране на професионална квалификация по част от професия; 
3.2. декларация за обстоятелствата по чл. 15, ал. 1 от ЗБЖЕ, с изключение на необходимото образование и квалификация.
Със Заповед на Изпълнителния директор на АХУ, се утвърждават образци  на Заявление за вписване в Списъка на преводачите на български жестов език по чл.17, ал.1, ведно с декларацията по чл.17, ал.3  от ЗБЖЕ /приложение 1/, Заявление за заличаване от Списъка на преводачите на български жестов език /приложение2/ и Заявление за уведомяване, относно промени в обстоятелствата, вписани в Списъка на преводачите на български жестов език /приложение 3/.

Изпълнителният директор на АХУ утвърждава със Заповед и:
1. Списък на нормативно изискуемите документи за вписване на лицата  в  Списъка на преводачите на български жестов език;
2.  Образец на Контролен лист за проверка на нормативно изискуемите документи за вписване на лицата  в  Списъка на преводачите на български жестов език. 


4. ВЪТРЕШЕН ХОД НА ПРОЦЕДУРАТА ПО ВПИСВАНЕ

Заявлението за вписване в Списъка на преводачите на български жестов език, окомплектовано с изискуемата документация се подават лично или чрез упълномощено лице по един от следните начини:

· на място, в деловодството на Агенцията за хората с увреждания  в гр. София, ул. „Софроний Врачански“ № 104-106;
·  с писмо с известие за доставяне /обратна разписка/ чрез лицензиран пощенски оператор;
·  по електронен път съгласно изискванията на Регламент (ЕС) № 910/2014 и на Закона за електронния документ и електронните удостоверителни услуги на официалния имейл на АХУ – ahu@mlsp.government.bg.

          Когато постъпят в деловодството  на АХУ  заявленията се завеждат с вх. №.
          Постъпилите заявления се разглеждат от постоянно действащата комисия. Комисията по чл. 18, ал. 1 от ЗБЖЕ  се определя със Заповед на Изпълнителния директор на АХУ. В същата заповед се  регламентират и нейните задължения. 
	Комисията разглежда подадените заявления за вписване, ведно с документите, които ги придружават в 3-дневен срок от постъпването им, като извършва проверка на получените документи. Резултатите от нея /наличие или не на нередности в документите/ се отразяват в Контролен лист за проверка на нормативно изискуемите документи за вписване на лицата  в  Списъка на преводачите на български жестов език. 	При констатиране на нередности в документите заявителят се уведомява, същите да бъдат отстранени в 5-дневен срок от съобщаването, като се указва, че при неотстраняване, производството за вписване в Списъка  ще бъде прекратено. 
	Ако в регламентираният срок лицата не отстранят посочените нередности, производството по вписването им в Списъка се прекратява.  
След преглед на получените заявления и  при наличие или не на указания за отстраняване на нередности, в законоустановения срок,  Комисията прави  мотивирано предложение до Изпълнителния директор на АХУ за вписване  в Списъка или отказ за вписване.
В 14-дневен срок  от постъпване на заявлението за вписване в Списъка или в 19-дневен срок при наличие на заявление и отстранени нередности по документите  и въз основа на мотивирано предложение от постоянната Комисия, Изпълнителният директор на АХУ издава Заповед за вписване  или отказ от вписване в Списъка на преводачите на български жестов език, когато не са спазени изискванията на чл. 15, ал. 1 от ЗБЖЕ.
	Заповедта за вписване или отказ от вписване се съобщава  при условията и по реда на Административнопроцесуалния кодекс /АПК/ – в 3-дневен срок от издаването й и  подлежи на обжалване по АПК – в 14-дневен срок  от съобщаването й.
	В 3-дневен срок от влизане в сила на заповедта за вписване експерт от Дирекция „Пълноправно включване на хората с увреждания“ извършва вписване в Списъка по чл. 16, ал. 1от ЗБЖЕ. 
	
5.  СПИСЪК

В Списъкът  на преводачите на български жестов език  се вписват следните обстоятелства:		
1. идентификационен номер на преводача;
2. дата на вписване на преводача;
3. име и фамилия на преводача;
4. населено място, в което се намира настоящият адрес на преводача;
5. телефонен номер и/или електронен адрес на преводача;
6. часови диапазон, през който услугата може да бъде предоставена от преводача;
7. предпочитани области на жестов превод.
	При промяна в някое от  гореизброените обстоятелствата от т. 3 до т. 7 лицата подават Заявление до Изпълнителния директор на АХУ. 
За улеснение на заинтересованите страни е утвърден със Заповед на Изпълнителния директор на АХУ образец  на Заявление по чл.19, ал.1 за промени в обстоятелствата /приложение 3/, които съдържа Списъка.
Изпълнителния директор на АХУ издава Заповед за извършването на промени в обстоятелствата, вписани в  Списъка. 



6. УСЛОВИЯ И РЕД ЗА ЗАЛИЧАВАНЕ НА ВПИСВАНЕТО В СПИСЪКА
6.1. Основания за заличаване от Списъка на  преводачите на български жестов език.
Съгласно чл. 19, ал. 1 от ЗБЖЕ лице, включено в Списъка на преводачите на български жестов език се заличава: 
1. по искане на преводача;
2. при поставяне под запрещение на преводача;
3. при констатиране на системни нарушения при отчитане на преводаческите услуги; 
4. при смърт на преводача.


6.2. Компетентен орган.
Съгласно чл. 19, ал. 3 от ЗБЖЕ - Изпълнителният директор на Агенцията за хората с увреждания.

6.3. Вид на акта, с който се извършва заличаването на лицата от Списъка на  преводачите на български жестов език.
Заличаването се извършва с индивидуален административен акт - Заповед на Изпълнителния директор на Агенцията за хората с увреждания. 

6.4.Ред за издаване на Заповедта за заличаване от Списъка на  преводачите на български жестов език.
Редът за издаване на  Заповедта за заличаване от Списъка на  преводачите на български жестов език съдържа всички елементи на  административното производство, посочени в Административнопроцесуалният кодекс. Редът за издаване на Заповедта, която се явява индивидуален административен акт е уреден в чл. 21 – чл. 64 от АПК.
Съгласно чл. 25 от АПК, датата по започване на производство по заличаване от Регистъра е датата на първото процесуално действие по него.
Издаването на акта става по искане на правният субект /лицето – преводач, вписано в Списъка/ или по инициатива на административния орган - АХУ.
В първият случай, когато акта са издава по искане на лицето – преводач, следва да се подаде писмено Заявление  до Изпълнителния директор на АХУ /приложение 2/. 

Когато акта се издава по инициатива на административния орган  - АХУ, същият е длъжен да съобщи на заинтересования правен субект лицето – преводач, вписано в Списъка, че предстои издаването на административен акт -Заповед за заличаване, за да може субекта да вземе участие и да представи доказателства и възражения в административното производство. В тази връзка, на основание чл. 26, ал. 1 от АПК следва да се изпрати Уведомление за започване на административно производство, до заинтересованата страна.
На основание чл. 34, ал. 3 от АПК Изпълнителният директор на АХУ е длъжен да осигури на заинтересованата страна възможност да се запознае и да преглежда документи по преписката от административното производство по издаването на Заповедта за заличаване от Списъка, като определи срок не по-дълъг от 7 дни за писмени искания и възражения.
След като гореизложеното е спазено, на основание чл. 9 от АПК Изпълнителният директор на АХУ е длъжен в срока по чл. 57 от АПК да приключи административното производство по издаване на Заповедта за заличаване от Списъка. Срокът за издаване на Заповедта /постановяване на акта/ е 7 дневен. Когато издаването на акта включва експертиза или за нейното извършване е необходимо личното участие на заинтересованото лице, актът се издава до 14 дни.  За удължаването е необходимо да се уведоми заинтересованата страна. Съгласно чл. 35 от АПК Заповедта за заличаване  се издава, след като се изяснят фактите и обстоятелствата от значение за случая и се обсъдят обясненията и възраженията на заинтересованите страни, ако такива са дадени, съответно направени. 
Сроковете за завършване на производството са определени в чл. 57 от АПК.
Съгласно чл. 61, ал. 1 от АПК административният акт / Заповедта за заличаване от Списъка/  се съобщава по  реда на чл.18а, в 3 дневен срок от издаването й на всички заинтересовани страни. 

Съдържание на административният акт за заличаване от Списъка на  преводачите на български жестов език.

Административният акт – Заповедта за заличаване от Списъка съдържа следните реквизити:
· Наименование на органа, който го издава;
· Наименование на акта;
· Адресат на акта;
· Фактически и правни основания за издаване на акта;
· Разпоредителна част, с която се определят правата или задълженията, начинът и срокът за изпълнението;
· Пред кой орган и в какъв срок актът може да се обжалва;
· Дата на издаване  и подпис на лицето издало акта, с означаване на длъжността му.

Обжалване на административният акт – Заповед за заличаване от Списъка на  преводачите на български жестов език
Заповедта за заличаване подлежи на обжалване в сроковете и по реда на Административнопроцесуалния кодекс. 
	 









































5

image1.png




